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Skrbimo za vzgoio učencev 
v gospodarstvu

Socialistižna družba usposablja in 
razporeja strokovne delavske kadre po­
polnoma drugače kot kapitalistična druž­
ba. V kapitalizmu je vzgoja kadrov pre­
puščena stihijskemu razvoju, nasprotno 
Pa_ moramo v socializmu, ker zaradi raz­
g a n ja , izpopolnjevanja in večanja indu­
strije odpade brezposelnost kot družbeni 
Pojav, s 6talnim pridobivanjem in plan­
skim vključevanjem delovne sile plansko 
Usposabljati tudi strokovne delavske ka­
dre.

Z zakonom o'petletnem gospodarskem 
načrtu imajo nalogo, vzgajati strokovne 

elavske kadre vsa podjetja, obrati in 
gospodarske ustanove; petletni plan do- 
oca, da moramo usposobiti več sto tisoč 

s rokovnih delarvsikih kadrov; od teh jih 
T  7  n?ši republiki 45 tisoč, 

skih ^tevilo kvalificiranih delav-
g j  v bomo vzgojili iz učencev v 
s spodarstvu. Zato imajo vsi obrati v 
svojem planu tudi plan pridobivanja in
1 ? ?  ■ anja učencev v gospodarstvu. V 
etošnjem letu bomo vključili v času od
■ julija do 30. septembra več tisoč učen­

cev.
Načrtno pridobivanje učencev v go­

spodarstvu pa zafiteva pravilno izvajanje 
zakona o učencih v gospodarstvu ter 
ostalih predpisov in navodil, ki jih izdaja 
‘judska oblast z namenom, da zagotovi 
ucencem delovne in življenjske po:goje.

Predvsem je potrebno usmerjanje 
Učencev v najvažnejše gospodarske pa- 
E°l5e, omogočiti jim pravilno šolsko in 
Praktično vzgojo ter nenehno skrbeti za 

njihovega strokovnega znanja .
Čeprav so se pogoji učencev v go­

z d a r s tv u  po osvoboditvi bistveno spre­
menili — zakon o učencih v gospodar­
stvu iz leta 1946. je preprečil izkorišča- 
nje učencev, zagotovil učencem plačo, 
Pjačani letni dopust, socialno zavarova­
le ,  dal našim učencem v gospodarstvu 
en;ikopraven položaj v družbi — še ved- 
no ne moremo biti zadovoljni z doseže­
nimi uspehi.

Tako imajo nekatera podjetja privat­
nega, zadružnega pa tudi državnega sek­
torja več aili manj nepravilen odnos do 
naših učencev, kažejo brezbrižnost za 
'»pKove pogoje in pozabljajo, da so učen- 
p.1 v gospodarstvu učeča se mladina, ki 
!} j® prva in najvažnejša dolžnost, vzgo- 
Mi in usposobiti 6e v šolah in v delav­
nicah za strokovnjake,
, Zakon o učencih v gospodarstvu do- 
‘Oča učencem plačo po obstoječih pra­
vnikih, in 6icer po važnosti gospodarske 
Panoge, zahtevnosti posamezne stroke in 
P° času učenja. S tem je dana učencem 
*niterialna osnova, da 6e morejo nemo- 
-pno posvetiti svojemu usposabljanju. 
ako imajo učenci splošne metalurške 

Panoge do 8 mesecev učenja 5 din na 
kar znaša mesečno preko 1000 din, 

n' edtem ko imajo metalurški učenci po­
gonih strok — talilniške, livniške, va- 

-miške itd. v prvih osmih mesecih po 
din na uro, Plača učencev te  panoge
zviša po 8, 24 in 32 mesecih od 5 na

^ 7, 8 in 10 dinarjev na uro, oziroma za
‘alilniško stroko itd. od 7 na 8, 9, 10 in
'2 dinarjev na uro.

Kljub jasnosti pravilnikov o plačah 
delavcev, nameščencev in učencev v go­
spodarstvu pa 60 še vedno primeri, da 
Posamezni delodajalci ne plačujejo po 
Predpisih. Mizarski mojster Franc Marolt 
y Ljubnem je za 8 mesecev plačal svo­
jemu učencu 500 dinarjev, čeprav bi mu 
moral po novem pravilniku, veljavnem za 
lesno industrijo od 1 oktobra 1948, pJa- 
jW t i  mesečno okrog 1000 dinarjev. Ta­
kih primerov je več. Prav tako so delo­
dajalci dolžni plačevati doklade za nad­
urno delo in doklade za nočno delo, 
v-ndar le učencem nad 16 ldt, ker mlajših 
učencev ne smejo zaooslovati čez določe- 
ne ure niti ne ponoči,

Ker je učenčeva osnovna dolžnost 
čim večja skrb za dviganje svojega stro­
kovnega znanja, ni dopustno, da bi delali 
po normah in da bi prejemali plačo po 
delovnem učinku; ti predpisi veljajo 
hkrati tudi kot zaščita telesnega in du­
ševnega  ̂ razvoja učencev v gospodar­
stvu. Kljub temu pa so v ljubljanskem 
podjetju »Pecivo« in mestnem tesarstvu 
delali po normah.

Učenčev delovni čas je 8 ur, oziroma 
v nekaterih panogah tudi manj, na pri- 
mer. za nekatera dela v grafični indu­
striji itd. V delovni ča6 učencev se šteje 
tudi čas, ki ga prebijejo učenci v šoli,
pri čiščenju strojev, naprav itd. V to­
varni usnja Šoštanj pa 60 učence ob dne­
vih šolskega pouka zaposlili od 6, do 13.
ter jih^ šele nato poslali k pouku. Pri
privatnih • delodajalcih moremo navesti 
več talkih primerov, ki kažejo, da se ne­
kateri obrtniki nikakor nočejo vživeti v 
novo socialistično družbo, ki ne dopušča 
izkoriščanja učencev, temveč skrbi v 
v vsem za njihov telesni in duševni 
razvoj.

šole učencev v gospodarstvu imajo 
pomembno vlogo za strokovno, ideolo- 
škopoStično in splošno izobrazbo učen­
cev. V naši republiki še vedno ne ob­
iskuje šole okrog 8% učencev v gospo­
darstvu. Vzrok temu je oddaljenost učen­
cev od šole, večkrat pa tudi pomanjklji­
va evidenca nad učenci, ki jo vodijo 
referenti za kadre poverjeništev za delo. 
Tudi delodajalci često ne puščajo svojih 
učencev k pouku.

Potrebno je ponovno poudariti, da so 
delodajalci, prav tako pa tudi sindikalne 
podružnice, dolžni nenehno skrbeti, da 
bodo vsi učenci redno obiskovali šolski 
pouk. Nikakor ne moremo šteti za ko­
ristno in pravilno, da so poslali učence, 
ki imajo še pouk, v frontne brigade. V 
Koroški Beli so v enem razredu ostali le 
štirje učenci; poslali so jih tudi iz Ra­
dovljice, z  Jesenic, iz Kočevja, iz več 
šol OLO Ljubljana-okolica. Povsem ne- 
oravilno so ravnali tudi v Slovenjgradcu, 
Prevaljah, Murski Soboti, ker 60 učenci 
v gospodarstvu odšli še pred zaključkom 
šolskega leta na mladinske delovne ak­
cije. Ti primeri kažejo škodljiv odnos 
do usposabljanja, strokovnega delavskega 
kadra.

Več pomoči učencem v gospodarstvu 
morajo nuditi tudi mladinske in sindi­
kalne organizacije. Zlasti so dolžne, da 
se učenci seznanijo z našo delovno za­
konodajo, predvsem pa z zakonom o 
učencih v gospodarstvu. Ko so nekatere 
sindikalne podružnice v Ljubljani in v 
Celju na svojih sestankih razpravljale 
tudi o učencih v gospodarstvu, o njihovi 
vzgoji, usposabljanju, pogojih in discipli­
ni, so ugotovili, da je vzrok slabi disci­
plini in pomanjkljivemu sodelovanju ne­
katerih učencev v tem, ker učenci ne 
poznajo ne svojih pravic ne 6vojih dolž­
nosti.

Posebno mesto zahteva skrb za teles­
no vzgojo učencev v gospodarstvu. Fiz- 
kulturni referenti OLO bodo morali po­
svečati telesni vzgoji učencev v gospo­
darstvu veič pozornosti in jih pritegniti 
k skupnim nastopom z učenci drugih šol.

Poleg tega se bodo morala vodstva 
podjetij tudi bolj odločno lotiti ustanav­
ljanja domov za učence v gospodarstva, 
obenem pa bolj skrbeti za mladino, ki 
je še izven domov: na Jesenicah je 77 
učencev v gospodarstvu, ki se vozijo od 
doma že ob 4. uri zjutraj, a se vrnejo 
šele ob 21, Podobno je tudi v Celju, kjer 
se vozi okrog 180 učencev, in v Dravo­
gradu.

Učenci v gospodarstvu eo jedro bo­
dočih kvalificiranih delavcev. Tega ce 
morajo zavedati vsi, ki so dolžni vzgajati 
in usposabljati delavsko mladino.

Z boljšo organizacijo nedel skih prostovoljcev in pravilno 
razporeditvijo pri delu bodo doseženi še večji uspehi
Gozdne uprave in organizacije 0F naj odlo>čno odpravljajo dosedanje pomanjkljivosti
Bitka za izpolnitev plana v gozdarstvu 

ne zajema samo poseka, izdelave in spra­
vila lesa do kamionskih cest, pri čemer 
neutrudno dela preko 22.000 frontovcev- 
brigadirjev, ampak dobiva z vsakim dnem 
še širše področje dela, predvsem pri spra­
vilu, predelavi in oddaji gozdnih sorti- 
mentov za izvoz, kot za našo lastno po­
trošnjo.

Pri teh zadnjih nalogah, ki pa so ne- 
razdvojno povezane s pravočasno izpol­
nitvijo celotnega plana v gozdarstvu, bodo 
odigrale veliko vlogo nedeljske prosto­
voljne akcije, ki so že do sedaj tako po 
svoji množičnosti prostovoljcev in njiho­
vem delovnem poletu pokazale, da bo s to 
pomočjo celotni plan gozdarstva ne samo 
pravočasno izpolnjen, ampak tudi pre­
sežen.

Množice nedeljskih prostovoljcev iz 
mest, industrijskih središč in vasi mani­
festirajo svoj patriotizem, politično zavest 
in vdanost Partiji in tov. Titu 6 tem, da 
v svojem prostem času odhajajo v lesno 
industrijske obrate, skladišča lesa in že­
lezniške postaje ter tam neumorno do- 
prinašajo svoj delež v tej veliki bitki za 
izpolnitev plana v gozdaTStvu. Kljub po­
manjkljivostim-in slabi organizaciji dela 
so bili doseženi ž e . zelo lepi rezultati. 
Okrajni odbor OF Jesenice redno orga­
nizira množično prostovoljno delo v po­
moč lesnim industrijskim obratom, gozd­
nemu gospodarstvu in skladiščem lesa. 
Vsako nedeljo je zaposlenih preko 2000 
prostovoljcev, ki delajo od 6 do 8 ur. 
Tako je bilo poleg ostalega izvršeno 6 
prostovoljnim delom zadnjo nedeljo na­
slednje: frontovci so naložili 330 m3 hlo­
dov, sortirali in zložili nad 600 m’ lesa na 
skladiščih, posekali in obdelali 760 m3 
lesa, prenesli 600 m3 lesa, naložili 20 ka­
mionov itd. Velika razgibanost je tudi 
v Kranju in okolici, k jer je bilo 'zadnjo 
nedeljo zaposlenih preko 2900 prostovolj­
cev, ki so izvršili 17.932 delovnih ur. 
Samo drv 60 prenesli iz gozda do cest 
900 m3, naložili na vagone in kamione 
preko 1000 m3 lesa, polsg tega pa opravili 
še več najrazličnejših del, za katera ne 
bo treba uporabljati redno delovno šilo 
iz gozdne produkcije. Dobre rezultate do­
segajo tudi prostovoljci iz Ljubljane, saj 
vsako nedeljo v zgodnjih urah odhajajo 
z vlaki na razna, tudi oddaljenejša delo­
višča. Tako je  zadnjo nedeljo iz Ljub­
ljane odšlo preko 1600 prostovoljcev, 
predvsem v pomoč lesno industrijskim 
podjetjem na razna skladišča lesa itd. 
Tudi mesti Celje, ki je v nedeljo poslalo 
na delo preko 300 prostovoljcev, Maribor 
in drugi kraji v Sloveniji ne zaostajajo 
v prostovoljnem delu, kar potrjuje, da bo 
s to pomočjo premagana tudi težava’ v 
spravilu in oddaji lesa ter preprečena 
vsaka nevarnost kopičenja lesa na skla­
diščih in lesnih industrijskih obratih.

Kljub velikim uspehom nedeljskega 
prostovoljnega dela, ki so rezultat za­
vesti naših delovnih ljudi, združenih v 
OF, pa moramo odpraviti še nekatere sla- 

-bosti in zaostriti borbo proti pojavom ne­
odgovornosti, ki 60 dosedanje rezultate 
dela samo zmanjševali ter zelo negativno 
vplivali na delovni polet prostovoljcev.

Dogaja 6e, da kažejo nekatere gozdne 
uprave in  nekateri lesni industrijski obra­
ti zelo malo interesa za pomoč, ki jo 
dobivajo z nedeljskimi prostovoljnimi de­
lavci. Ta neodgovorni in malomarni od­
nos še odraža najbolj pri nepravilnem 
sprejemu in zaposlitvi prostovoljcev, slabi 
organizaciji dela, pri tem, da prostovolj­
cem ne dodeljujejo strokovnega vodstva, 
kar se seveda pozna pri kvaliteti in efek­
tu dela. Tako je na primer v nedeljo

2,153.000 din prihranijo v ljubljanski kurilnici 
Po zaslugi ledmih racionalizatorjev in novatorjev
, Med številnimi našimi delovnimi ko- 
7*tivi, ki vneto in požrtvovalno izpol­

njujejo petletni plan, zasluži priznanje 
''dl kolektiv ljubljanske kurilnice. V ! 

?eKkih uspehih, ki jih je doslej dosegel, ' 
le skrito mnogo naporov, tihega, požrtvo- 
La,lneSa in tudi prostovoljnega dela. Med 
?elezničarji so mnogi strojevodje in kur- 

ki so večkrat po dvajsetih, tridese­
t a  urah napornega dela v službi odšli 

na prostovoljno delo — gradit sindi- 
dom, stanovanjske barake ali raz­

padat premog.
železničarji imajo posebno odgovor­

iš , naloge, ki se jih tudi dobro zave­
d o ;  pravočasno je treba izpolniti pre: 
,°zni plan, saj je od tega odvisno, ali 

industrija pravočasno prejela surovi- 
in ali bodo tovarne in mesta dobile 

Pr6mog, živež in vse drugo blago. Po 
”?^oboditvi se je zelo povečal tudi pot­

eki promet. Voznega parka je precej 
kakor pred vojno. Zato je mogoče 

■ ke in težavne naloge zmagovati le z 
, Vidljivostjo, največjo vestnostjo in de- 

vnemo. Pri tem ima zlasti velik 
, kolektiv kurilnice, zakaj kurilnica 

motor železniškega prometa.
i Kako dobro razume kolektiv svoje na- 

t!fi- kažejo naslednie številke: štele 142

udarnikov, 7 novatorjev in racionaliza­
torjev; zaradi uresničenih predlogov ra­
cionalizatorjev in novatorjev prihranijo 
na leto 2,153.000 din. Razkladanje pre­
moga terja zaradi pomanjkanja delovnih 
moči in neprimernih, zastarelih^ prosto­
rov največje napore. Zato zaslužijo sin­
dikalne brigade, ki so razložile 26.826 
ton premoga, tem večje priznanje. Opra­
vile so delo 15.000 ur — izven službe. 
Nadalje imajo 38 strojnih brigad, ki tek­
mujejo, katera bo prihranila čim več 
goriva in maziva, čim bolj vestno rav­
nala z lokomotivami, da bo najmanj po­
pravil itd. Skrbijo, da je čim manj za­
mud. Lokomotive pošiljajo najskrbneje 
popravljene pred rokom iz delavnice.

Ljudska oblast ni prezrla uspehov 
kolektiva. Prezidij Ljudske skupščine je 
odlikoval deset članov z redom dela. Od­
likovanja so prejeli pred dnevi, in sicer 
red dela III. in IV. stopnje. Kolektiv 
je upravičeno ponosen na imena svojih 
članov: Franc Boljka, Karol Telc^vec, 
Jožef Omahna, Vincenc Marinče, Ignac 
Grošelj, Franc Škrlep, Anton Soršek, Jo­
žef Osterman, Rajko Pracni in Anton Bi­
ček. To so strojevodje, kurjači, ključav­
ničarji, mizarji itd., ki so vsi — vsak 
na-svojem delovnem področju — prispe-

Mostarski rudnik je izpolnil 
polletni plan mesec dni 

pred rokom
Mostarski rudarji so kljub vodi in 

ognju, ki je ovirala normalno delo, in 
pogosti visoki temperaturi izpolnili prvo 
polovico petletnega plana mesec dni pred 
rokom.

2e v začetku leta so prirejali rudarji 
sindikalne konference, na katerih so 
povečali letni plan y prim eri z lanskim 
za 10% ter razpravljali o ukrepih za iz- 

i polnitev te velike planske naloge, s čimer 
bi dosegli »jSBiafei rudnik Brezo in dru­
ge najboljše rudarske kolektive. Kolektiv 
je sprejel v ta namen obveznosti.

Mnogo je brigad in  posameznikov, ki so 
se odlikovali v borbi za izpolnitev prve 
polovice petletn. plana pred določenim ro­
kom. Med njimi je 11-kratni udarnik in 
nosilec reda za delo Hodžič, ki je izpol­
njeval vsak mesec redno obveznost, s tem 
da je nakladal po dvajset vagončkov pre­
moga čez svoj plan. Podobne obveznosti 
izpolnjujeta tudi Osman Kičič in Omer 
Šenkič. Častno mesto v tej borbi je za­
vzemala tudi mladina z mladincem-udar- 
nikom in nosilcem reda za delo Osmanom 
Neničem na čelu.

vali častni delež za izpolnitev velikih na­
log kolektiva. Zgled so vsemu kolektivu, 
ki se je zavezal, da bo izpolnil še druge 
velike naloge.

skupina prostovoljcev iz Ljubljane, ki je 
odšla v pomoč Gozdni upravi Kamnik, 
čakala preko 3 ure na dodelitev dela, 
ker je ni nikdo pričakal, in šele potem, 
ko je skupina sama preko OOOF inter­
venirala, da se ji odkaže delo, je vodstvo 
GU resneje začelo razporejevati briga­
dirje. Toda kljub temu je bil velik del 
skupine razporejen šele ob 11. uri. Ta 
primer dokazuje, da tistemu vodstvu, ki 
s tako neodgovornostjo in malomarnostjo 
sprejem a moč Fronte, ni prav dosti na 
tem, ali bo izpolnjen plan gozdarstva ali 
ne, ker s takim odnosom zavira pravo­
časno izpolnjevanje planskih nalog. Drug 
primer je Gozdna uprava Jurklošter, ka­
mor so v nedeljo odšli prostovoljci iz 
Celja. Ne samo, da je bila organizacija 
dela slaba, da ni bilo vnaprej predvide­
nega in določenega dela za prostovoljce, 
ampak je bilo vodstvo — strokovno vod­
stvo tega dela — prepuščeno ljudem, ki 
so sedeli v pisarni in se popoldne napili, 
da niso bili v stanju niti potrditi izvrše­
nega dela frontovcem. Zaradi tega ni bil 
učinek dela, niti njegova kvaliteta, kljub 
dobri volji prostovoljcev zadovoljiv. Ko­
silo za prostovoljce je bilo pripravljeno 
šele za 3. u t o  popoldne, kljub temu, da 60 
prišli že z zgodnjim jutranjim  vlakom. 
12 tovarišev je moralo 17 km daleč peš, 
da eo dobili kosilo, nekaj pa jih kosila 
sploh ni dobilo. Tudi šofer, ki bi moral 
odpeljati prostovoljce na postajo, je bil 
tako vinjen, da so si frontovci sami mo­
rali iskati drugega za prevoz do postaje. 
Podoben prim er je z Gozdno upravo Po­
stojna, kamor so isto nedeljo odšli prosto­
voljci iz Ljubljane, kjer pa so jih spre­
jeli 6 pripombo, češ zakaj so prišli, kljub 
temu, da je sama Gozdna uprava javila 
potrebo za nedeljske prostovoljne de­
lavce.

Vsi ti primeri dovolj zgovorno doka­
zujejo, da tak odnos do dela, do planskih 
nalog nikakor ni v 6kladu z borbo, ki jo 
vodimo v gozdovih in na drugih delo­
viščih za izpolnjevanje planskih nalog. 
To ni samo nemarnost, neodgovornost in 
komodnost tistih ljudi, ki bi morali biti 
v prvih vrstah te borbe in skrbeti, da bo 
vsa razpoložljiva delovna sila izkoriščena, 
ampak 60 to že pojavi zaviranja in one­
mogočanja dela tistim, ki so pripravljeni 
žrtvovati tudi nedeljski prosti čas za to, 
da bo plan gozdarstva pravočasno izpol­
njen. Trditev o pomanjkanju delovne sile 
ni več opravičilo, da nalog ni mogoče 
pravočasno izpolnjevati. Delavci so tu, 
treba jih je 6amo pravilno organizirati 
in tako izkoristiti pomoč prostovoljcev.

Dotok prostovoljcev v pomoč gozdar­
stvu, ki ga organizira OF, je vsako ne­
deljo večji, tako da bodo prostovoljci 
lahko zadostili vsem zahtevam tam, kjer 
je najbolj potrebno. Nepravilnemu od­
nosu pa, ki je vladal do sedaj pri ne­
katerih gozdnih upravah in podjetjih do

nedeljskega prostovoljnega dela in pro­
stovoljcev — je treba takoj napraviti 
konec.

Vse gozdne uprave in podjetja, ki so 
odgovorna za pravilno izkoriščanje delov­
ne sile, dober učinek in kvaliteto dela, 
morajo te akcije dobro pripraviti že na­
prej. Dobro morajo organizirati delom a 
mesta, pripraviti orodje, dovolj strokov­
nega kadra, ki bo skupaj s prostovoljci 
stremel za tem, da se naredi čim več in 
tako omogoči neovirana produkcija in 
odprema lesa. Skrb za pravilno zaposlitev 
prostovoljcev in odgovornost za storjeno 
delo ni stvar neke tretje osebe oziroma 
uslužbenca, kakor je to bil prim er v Jur- 
kloštru, ampak prve najodgovornejše ose­
be v podjetju, upravi ali na delovišču. 
Le tako bo nedeljsko prostovoljno delo 
doseglo dobre rezultate.

Poleg nepravilnosti od strani strokov­
nega vodstva pa je precej nepravilnosti 
tudi pri organizacijah Osvobodilne fronte, 
ki zbirajo in pošiljajo prostovoljce na ne­
deljsko delo. Predvsem je slaba povezava 
z vodstvi delovišč, k jer je potrebna de­
lovna sila. Slaba povezanost je glede pri­
prav za nedeljske akcije, kar je večkrat 
tudi vzrok raznih nesporazumov na delo­
viščih. Najbolj pa je občutna prem ajhna 
obojestranska kontrola nad delom in za­
poslovanjem prostovoljcev. Tudi v po­
gledu izpolnjevanja plana potreb prosto­
voljcev je pri nekaterih OOOF precej po­
vršnosti in neodgovornosti, kljub temu, 
da so frontovci pripravljeni odhajati na 
nedeljske akcije. Tako so v okraju Dravo­
grad zadnjo nedeljo organizirali namesto 
500 samo 47 prostovoljcev, kar pa ni­
kakor ne potrjuje tega, da v okraju ni 
ljudi, ki ne bi odšli na nedeljsko prosto­
voljno delo.

Okrajna in mestna vodstva Fronte mo­
rajo skrbeti, da se dosedanje izkušnje 
izkoristijo za čim boljše organiziranje 
prostovoljnega dela, hkrati pa odpravljati 
napake, ki so se pojavljale in ovirale 
uspeh. Da bodo prostovoljci prihajali na 
delovna mesta že kot organizirane sku­
pine in tako prihranili veliko dragoce­
nega časa pri razporejanju na delo, naj 
organi Fronte formirajo skupine že pred 
odhodom na delovišče in postavijo vod­
stva.

Jutrišnja nedeljska akcija, ki bo ena 
največjih do sedaj, bo preizkušnja tako 
za Gozdne uprave in druge odgovorne 
strokovne organe, kakor tudi za vodstva 
frontnih organizacij. Z dobro organizacijo 
in tesnim sodelovanjem bodo brez dvoma 
doseženi še večji uspehi kot doslej.

Nad 60.000 Beograjčanov je počastilo 
spom n borcev Jugoslovanske armade - 

žrtev grških monarhofašistov
Ogorčeni protesti prebivalcev Beograda 

proti monarhofašističnim izzivalcem
Titov Veles, 3. jun. Posmrtne ostanke 

v vasi Skočiviru padlih pripadnikov Ju ­
goslovanske armade so prepeljali v sredo 
s kamionom v Titov Veles.

Nad 6000 prebivalcev in enote garni­
zije so izkazali zadnjo čast nedolžnim 
žrtvam monarhofašističnega izzivanja. V 
imenu jugoslovanske armade 6e je po­
slovil od padlih čuvarjev naže meje pod­
polkovnik Veljko Kadijevič, v imenu 
vlade-LR Makedonije pa Dimče Zograf- 
ski, predsednik komisije za zunanjo trgo­
vino vlade LR Makedonije. Sekretar 
mestnega komiteja KP Makedonije Dimče 
Penev je govoril v imenu prebivalstva 
Titovega Velesa. •

Po poslovilnih govorih je kamion s 
posmrtnimi ostanki vojaka Mata Štefanca 
in podporočnika Radovana Mandiča na­
daljeval pot proti Skoplju, truplo vojaka 
Rista Aleiksijevskega, čigar starši žive v 
Titovem Velesu, pa 60 pokopali na kra­
jevnem pokopališču. V velikem sprevodu 
je sodelovalo več tisoč prebivalcev Vele­
sa, skupno s četo Jugoslovanske armade.

Beograd, 3. junija. Več kot 60.000 p re­
bivalcev glavnega mesta FLRJ je poča­
stilo včeraj spomin podporočnika Rado­
vana Mandiča in vojaka Mata Štefanca, 
čuvarjev meje naše socialistične domo­
vine, ki sta bila žrtev zahrbtnih monar- 
hofašističnih ubijalcev iz Grčije. Na trgu 
Bratstva in enotnosti se je strnila veli­
kanska množica delovnih ljudi beograj­
skih industrijskih podjetij, uslužbencev 
ustanov, članov Ljudske fronte, mladincev 
in mladink itd. Na velikih transparentih, 
ki so jih nosili udeleženci tega protest­
nega zborovanja, so bila napisana gesla: 
»Proč z monarhofašističnimi ubijalci, pla­
čanci ameriškega imperializma«, »Proč z 
netilci nove vojne!«, »Naj živi Jugoslo­
vanska armada — budri čuvar naše 
socialistične domovine!«, »Naj živi organi­

zator socialistične graditve tovariš Tito!« 
in še nešteto drugih gesel, ki 60 izražala 
ogorčenost beograjskih meščanov nad 
monarhofašističnimi zločinci in izzivalci, 
ter njihovo pripravljenost dokončati na­
vzlic vsem izzivanjem pričeto delo socia­
listične graditve svoje domovine. Na 
protestnem zborovanju so bili navzoči 
tajnik mestnega komiteja KP Srbije za 
Beograd tovariš Rato Dugonjič s člani 
mestnega komiteja, predsednik izvršilnega 
ljudskega odbora Beograda Ninko Petro­
vič, generali in oficirji Jugoslovanske 
armade ter predstavniki Ljudske fronte, 
krajevnega sindikalnega sveta in drugih 
množičnih organizacij. Na trgu Bratstva 
in enotnosti je nastala grobna tišina, ko 
so oficirji Jugoslovanske armade ob zvo­
kih posmrtnega marša odnesli proti kata- 
falku krsti s trupli podporočnika M andiči 
in vojaka Štefanca. Četa Jugoslovanske 
vojske je počastila spomin padlih borcev. 
Pred krstama so nosili vence ministrstva 
za narodno obrambo FLRJ in Korpusa 
narodne obrambe Jugoslavije. Ko 60 po­
ložili na krsti vence izvršnega ljudskega 
odbora Beograda in mestnega komiteja 
Ljudske mladine, se je od padlih čuvarjev 
meja naše socialistične domovine poslovil 
generallajtnant Gligorije Mandič. Za njim 
sta govorila v imenu izvršilnega Ljud­
skega odbora Beograda Radovan Dacič 
in v imenu Ljudske fronte Beograda 
Mirko Vanič, Njuna govora je množica 
spremljala z dolgotrajnim odobravanjem 
in protesti »Proč z monarhofašističnimi 
izzivalci!«, »Dol s plačanci ameriškega 
imperializma«

Na koncu zborovanja je bila prebrana 
protestna brzojavka beograjskih mešča­
nov Varnostnemu 6vetu. Včeraj zvečer 
60 prepeljali trupli padlih obmejnih s tra ­
žarjev na Hrvatsko oziroma v Črno goro, 
kjer ju bodo pokopali
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KOMUNISTIČNA PARTIJA JUGOSLAVIJE -  
PARTIJA NOVEGA TIPA

Naša Partija je imela že pred narod­
noosvobodilno borbo, pred našo ljudsko 
revolucijo vse osnovne karakteristike le­
ninske partije, partije novega tipa. Zaradi 
tega, ker se je gradila na boljševiških 
ideoloških in organizacijskih načelih, je 
lahko v ljudski revoluciji odlično opra­
vila svoj izpit avantgarde delavskega raz­
reda. Dokazala je, da je sposobna po­
vesti delavski razred na čelu delovnih 
množic v revolucionarno narodnoosvobo­
dilno borbo, v tej borbi zmagati in osvo­
jiti  ̂oblast. Z graditvijo socialističnega 
družbenega reda pa vodi danes Komuni­
stična partija Jugoslavije delavski razred 
in delovno ljudstvo Jugoslavije v sreč­
nejše življenje. Komunistična partija Ju­
goslavije, ki je zaradi svoje borbenosti 
in pravilne politike postala splošno pri­
znana ljudska voditeljica tako v narodno­
osvobodilni borbi kakor v današnji gra­
ditvi socializma, je prehodila v tridesetih 
letih svojega obstoja težko, toda slav­
no pot.

Komunistična partija Jugoslavije je 
bila ustanovljena 1919. leta na kongresu 
združitve socialističnih strank in skupin. 
Prva leta je v Partiji še močno prihajala 
do izraza negativna dediščina iz sociali­
stičnega gibanja. Razen nedoraslosti vod­
stva je bila osnovna slabost P artije v tej 
dobi napačno stališče o nacionalnem in 
kmečkem vprašanju, zaradi česar je bil 
delavski razred izoliran od močnega 
kmečkega gibanja. Partija v tej dobi še 
ni bila niti ideološko niti organizacijsko 
zgrajena na načelih boljševiške partije.
V začetku teta 1920. se je pričel v vod­
stvu- Partije frakcijski boj, ki je v tej 
dobi zavzel ostre oblike glede na vpra­
šanja ocene situacije in  strategije ter tak­
tik« Partije. Toda že prva li ta  dela in 
borbe Partije kažejo navzlic vsem slabo­
stim, da je  Komunistična partija Jugo­
slavije od svoje ustanovitve stopila na 
pot ostrega revolucionarnega razrednega 
boja.

V dolgotrajnem procesu, ki se je raz­
vijal v izredno težkih pogojih globoke 
ilegalnosti, je naša Partija zrasla v par- 
tijo novega tipa. Nad 25 let se je Partija 
borila na čelu delavskega razreda pod ne­
prestanim preganjanjem, ki je posebno 
ob žestojanuarski diktaturi dobilo značaj 
pravega pokončavanja članov Partije in 
komunistične mladine. V teh težkih bor­
bah je Partija jeklenela ln se boljševi- 
zirala, Po dolgotrajni ln ostri borbi Je 
bilo osvojeno pravilno stališče o nacio­
nalnem in kmečkem vprašanju. Partija 
se je krepila tako ideološko kakor orga- 
niaacijsko. S teoretičnim in političnim dvi­
ganjem člamstva, z borbo za čistost Partij« 
je bila dosežena njena enotnost. V teh 
težkih borbah Partije na čelu delavskega 
razreda so bili premagani ostanki nega­
tivne dediščine socialističnega gibanja.

Borba za boljševizacijo naše Partije je 
najtesneje povezana z delom tovariša 
Tita. Revolucionarni proletariat naše de­
žele dolgo ni mogel uveljaviti svoje moči 
v boju proti izkoriščevalski oblasti v stari 
Jugoslaviji prav zaradi tega, ker ni imel 
pravega orožja — partije resnično novega 
tipa. Frakcionaštvo v vrhovih Partija jo 
je razjedalo in slabilo. To je bil eden 
glavnih vzrokov, da Partija ni mogla hi­
treje  po poti boljševdzacije. Zaradi fralc- 
ciionaštva v vrhovih Partije so v inter­
nacionalnih krogih obupavali nad našo 
Partijo in niso verjeli, da bi bila spo­
sobna očistiti svoje vrste. Toda Partija 
je to nalogo izvedla. Tovariš Tito pravi
o tem na V. kongresu KPJ: »B koncu 
leta 1987. se je končala nemogoča situa­
cija, ki je vladala dolgo vrsto let v Ko­
munistični partiji Jugoslavije. V letih 
1937. in 1938. so bili odstranjeni iz Par­
tije im vodstva zadnji ostanki f rake ion a- 
ških in grupaških elementov, katerih 
škodljivo delo je 15 let zaviralo razvoj 
in boljševizacijo KPJ.< Z očiščenjem last­
nih vrst je Partija okrepila svojo avant­
gardno vlogo. Nenehno je krepila svojo 
enotnost in  železno boljSeviško disciplino 
na osnovi demokratičnega centralizma in 
zavestnega izpolnjevanja nalog.

Eno najvažnejših vprašanj, ki označu­
jejo partijo kot partijo novega tipa, je 
vprašanje, kdo je lahko član partije. Kra­
tek pregled razvoja tega vprašanja nam 
kaže, kako je šla pot naše Partije v borbi 
za osvojitev boljševiških organizacijskih 
načel. Statut naše Pa#Mje, sprejet na 
V. kongresu, določa leninske pogoje za 
članstvo, ki so v naši Partiji v praksi že 
dolgo vrsto let, in pravi: >Clan Komu­
nistične partije je lahko vsakdo, ki pri­
znava program Partije, dela v eni izmed 
njenih organizacij, se podreja sklepom 
P artije in plačuje članarino.« Prvi statut 
KPJ, ki je bil sprejet aprila 1919, ne 
določa pogojev za članstvo Partije. Drugi 
statut, sprejet na II. kongresu KPJ leta 
1920., sicer določa, da mora član Partije 
delati v Partiji, vendar se to delo ne veže 
z eno izmed partijskih organizacij. Zaradi 
tega tudi ta statut ni slonel na dosledno 
marksistično-leninističnih organizacijskih 
načelih. Tretji statut ima iste posebnosti 
kakor drugi.'Četrti statut, ki je bil spre­
jet na III. kongresu KPJ leta 1926., sicer 
pravilno postavlja pogoje za članstvo v 
Partiji, toda Partija se navzlic temu ni 
mogla postaviti na zdrave boljševiške or­
ganizacijske temelje zaradi močnih rušil­
nih frakcionaških bojev v vrhovih Par­
tije. Da je lahko postala naša Partija 
prava, revolucionarna Partija, sposobna 
povesti delovne množice Jugoslavije v 
borbo za oblast, je morala najprej očistiti 
in  okrepiti svoje vrste. Pravilno stališč«
o vprašanju, kdo je lahko član Partije, 
se je v praksi uveljavilo Sel« z očišče­
njem  P artije vseh škodljivih elementov. 
Naša Partija je postajala partija novega 
tipa v ostri borbi s frakcionaši in opor­
tunisti, s čiščenjem lastnih vrst vseh 
Škodljivih sopotnikov.

Moč naše Partije j« v njeni enotnosti 
in najtesnejši povezanosti s mnoflicaml. 
Dejstvo, da delovna množice Jugoslavije 
•Jedijo politiki Partije, da priznavajoujt-

no vodilno vlogo, da govore o njej kot 
svoji najdragocenejši pridobitvi, je po­
sledica borbenosti in pravilne politike 
Partije. Komunistična partija Jugoslavije 
je kot prava avantgarda delavskega raz­
reda Jugoslavije tudi v najtežjih časih 
biila na čelu delovnega ljudstva in mu 
kazala pot do zmage. Povedla je delovne 
množice Jugoslavije na oblast, znala je 
skovati bratstvo in enotnost narodov Ju­
goslavije, pravilno rešiti nacionalno vpra­
šanje, ustvariti novo revolucionarno ljud­
sko armado ter najbolj množično enotno 
politično organizacijo Ljudsko fronto. 
Prav preko Ljudske fronte, ki pri nas 
nima oblike koalicije, marveč je dejan­
sko enotna politična organizacija delov­
nega ljudstva, ojeklenela v krvavi borbi, 
je Partija najtesneje povezana z množi­
cami. Tako močno, enotno, vseljudsko po­
litično organizacijo je mogla ustvariti le 
partija novega tipa, taka partija, kakršna 
je Komunistična partija Jugoslavije e to­
varišem Titom na čelu.

Očiščena frakcionaških elementov in 
prekaljena v težkih borbah je bila Ko­
munistična partija Jugoslavije priprav­
ljena na borbo z najhujšim  sovražnikom 
delavskega razreda — s fašizmom. Zaradi 
tega, ker je imela od prvega dne oboro­
žene borbe pravilno politično linijo, zgra­
jeno na znanstvenih osnovah marksizma- 
leninizma, so delovne množice Jugoslavije 
smelo stopale v borbo pod njenim vod­
stvom. Pod vodstvom naše Partije in  to­
variša Tita so jugoslovanski narodi v na­
rodnoosvobodilni borbi izvedli socialno re­
volucijo in zrušili oblast buržoazije ter 
upoetavili ljudsko ob last

Izkušnje mednarodnega delavskega gi­
banja v zadnjih desetletjih popolnoma po­
trju jejo  pravilnost nauka marksizma-leni- 
niznua o partiji novega tipa. Komunistične 
partije, zgrajene na boljševiških ideolo­
ških in organizacijskih načelih, so lahko 
zmagovito povedle delavski razred v re­
volucijo ln na oblast. V tem, da je bila 
naša Komunistična partija Jugoslavije že 
pred vojno partija novega tipa, globoko 
zakoreninjena z vsemi svojimi življenj­
skimi silami v delovnem ljudstvu, je bil 
osnovni pogoj naše zmage. V dobi faši­
stičnega pohoda proti prvi deželi socia­
lizma Sovjetski zvezi je lahko naša Par­
tija zato, ker je bila prekaljena v borbah 
z razrednim sovražnikom in očiščena 
frakcionašev in oportunistov, organizirala 
borbo milijonskih množic Jugoslavije proti 
fašizmu in jih povedla v boj za nacio­
nalno in socialno osvoboditev. Tudi v da­
našnji gonji partij Informbiroja, v ka­
terih vodstva se j« vgnezdil revizionizem 
in oportunizem, proti Komunistični par­
tiji Jugoslavije se kaže moč in življenj­
ska sposobnost naše Partije, partije no­
vega tipa. Vsaka druga Partija bi se ob 
tako težkih udarcih in tako srditih na­
padih obrekovalcev in revizionistov In­
formbiroja na eni strani in ob napadih 
imperialistov z druge strani sesula kakor 
papirnata zgradba. Naša Partija ni vzdr­
žala samo besnega napada združenih re­
vizionistov in oportunistov, marveč jih 
tudi uspešno razkrinkava, uspešno vodi 
borbo za pravilne odnose med socialistič­
nimi državami in hkrati uspešno vodi 
graditev socializma v naši domovini. V tej 
zgodovinski borbi naš« Partije prihaja 
ponovno do izraza moč partije leninskega 
tipa, dosledne revolucionarne partije.

V zadnjem času razni sovjetski pa 
tudi drugi >teoretiki< zelo mnogo, pišejo 
in razpravljajo o partiji novega tipa. P rt 
tem pa na vse mogoče načine maličijo 
resnico o naši Partiji. V teh člankih je 
obvezno odstavek s nekaj vrsticami, s ka­
terimi člankarji »dokazujejo« izdajstvo 
KPJ; seveda ne z dokazi, am pak s črko 
resolucij« Informbiroja. Tako dokazujejo 
pravilnost resolucije Informbiroja s samo 
resolucijo Informbiroja. Tako na prim er 
piše v »Pravdi«, glasilu CK V K P(b), 
L. Slepov v članku »Velika sila lenin­
skega -stalinskega nauka o Komunistični 
p a rtijk  med drugim: » . . .  Bratske ko­
munistična partije, ki grade svoje vrste 
po vzorcu in zgledu Boljševiške partije, 
se neizprosno bore proti vsakršnim obli­
kam oportunizma in nacionalizma te r bra­
nijo čistost marksistično-leninistične teo­
rije, čistost leninsko-sialinskega nauka o 
Partiji. Vsaka kršitev leninsko-stalinskih 
načel o partijski zgraditvi ima pogubne 
posledice. To dokaauje položaj v Kom- 
partiji Jugoslavije .. .< Zatem se začne 
stara pesem o utapljanju KPJ v nepartij­
skih množicah, brez vsakih dokazov, p re­
pisana iz resolucije Informbiroja.

Da bi lahko primerjali, kako ti »teo­
retiki« z navdušenjem prepisujejo svoj« 
trditve iz resolucije Informbiroja, ker 
drugih »dokazov« za krivdo naše Partije 
»ploh ni in ne more biti, navajamo še 
citat iz. članka S. Abalina, ki je izšel v 
moskovski »Pravdi« pod naslovom: »Kla­
sično delo mairk&izma-leninizma«. Tudi ta 
»teoretik« nauka o partiji novega tipa 
govori najprej o bratskih kompartijah in 
nato »nazorno« dokazuje izdajstvo v KPJ. 
On piše: »Nauka Lenina in Stalina o 
Parliji so se držale vse bratske komu­
nistične in delavske partije. Odmik od 
leninsko-stalinskoga nauka o partiji vodi 
k izdajstvu delavskega razreda. To' na­
zorno dokazuje izdajalska politika seda­
njih jugoslovanskih voditeljev, ki 60 se 
izneverili marksizmu-leninizmu in ki raz­
krajajo partijo v nepartijskih organizaci­
jah«. To je vse »nazorno« dokazovanj«, 
kar ga premoreta Abalin in  Slepov, fraza, 
pobrana iz resolucije Informbiroja, ki naj 
bi opravičila zločinske napade na našo 
Partijo,

članstvu naše Partije in našemu de- 
lovnemu ljudstvu ni potrebno dokazovati, 
da c« naša Partija  na vtaipija v nobeni 
nepartijski organiztoiji. To j« jasno vsa­
komur, ki količkaj pozna pot in delo naše 
Partij«. Razumljivo pa j«, da to ne more 
biti j«no okorelim citatologom in lju­
dem, ki «o namenoma »lopi u  »tvarnoet 
v naši Partiji

Komunistične partij« ljudskih demo­
kracij, o katerih Slepov in Abalin tako 
vztrajno trdita, da so dosledne v izva­
janju marksistično-leninističnih načel o 
partiji, pa v svoji praksi često odstopajo 
od nekaterih važnih načel leninskega 
nauka o Partiji. Slepov in Abalin ponav­
ljata v svojih člankih, da ima vsaka kr­
šitev leninsko-«talinskih načel v partijski 
graditvi pogubne posledice. Izkušnje re­
volucionarnega delavskega gibanja 60 to 
trditev marksizma-leninizma v praksi po­
trdile. Samo partije, zgrajene na lenin- 
sko-stalinskih načelih, so lahko povedle 
delavski razred na oblast, samo take par­
tije so lahko razvile zmagovito revolucio­
narno borbo svojega delavskega razreda 
v pogojih druge svetovne vojne in proti­
slovij imperializma. Slepovu in Abalinu 
pa služi to načelo marksizma-leninizma
o partiji le za prikrivanje resnice, za 
podle napade na našo Partijo, ki je  s 
svojo prakso dala mogočno potrdilo tega 
nauka.

V večini partij ljudskih demokracij je 
do pred kratkim  obstajala praksa mno­
žičnega vpisovanja v komunistično partijo, 
kakor tudi kolektivnega vstopanja celih 
skupin drugih političnih organizacij. Kan­
didatski staž in  individualno sprejem anje 
članstva v Partijo, ki je  eno osnovnih 
leninsko-stalinskih organizacijskih načel
o graditvi partije, se v teh partijah ljud­
skih demokracij šele uvaja. Kandidatski 
staž so uvedli šele pred kratkim  v češko­
slovaški, v madžarski, poljski in rumun- 
ski partiji. Člani politbiroja KP Češko­
slovaške Slansky pravi na primer, ko go­
vori o uvedbi kandidatskega staža, da 
prej, »ko se je vodila težka borba z re­
akcijo, ni bilo nevarno, da bi v Partijo 
prišli sovražni elementi, kakor je to da­
nes, ko je P artija na oblasti«. Izkustvo 
revolucionarnega delavskega gibanja, 
marksizem-lenimizem, obravnava vpraša­
nje nevarnosti vdora sovražnih elemen­
tov v Partijo drugače. Vsaka dosledna re­
volucionarna partija je v obdobju borbe 
za osvojitev oblasti v stalni nevarnosti 
pred poskusi raznih agentov imperializ­
ma, da bi razbili njeno enotnost. Izkušnje 
delavskega gibanja potrjujejo pravilo, da 
skuša razredni sovražnik ne samo v ob­
dobju, ko je partija na oblasti, marveč 
s prav tako silovitostjo tudi, ko je par­
tija v borbi za oblast, razbijati preko 
svojih agentov moč partije od znotraj. 
Raokrita taktika Gestapa, ki je uspel po­
staviti svoje agenture celo v vodstvih po­
sameznih partij, dovolj zgovorno potrju­
jejo nevarnost vdora sovražnih elemen­
tov v Partijo v obdobju borbe za oblast. 
Zaradi tega je utemeljitev Sianskega le 
nemarksistično opravičilo odstopanja od 
leninsko-stalinskih načel o partijski gra­
ditvi. Komunistična partija Jugoslavije je 
v praksi dosledno uporabljala marksistiS- 
no-ieninistični nauk o individualnem 
sprejem anju v Partijo kakor tudi kandi­
datski staž že mnogo pred narodnoosvo­
bodilno borbo, kajti v dolgoletni borbi 
s frakcionaš-i in agenti razrednega sovraž­
nika se je na lastnih izkušnjah prepri­
čala o naprecenljlvi vrednosti nauka mar- 
ksizma-leninizma o partijskem  članstvu. 
Z doslednim izvajanjem tega načela se je 
kvaliteta naše Partije visoko dvignila in 
zaradi tega v njej tudi ni bilo oportu­
nizma, kakršen se je  vgnezdil v partijah 
ljudskih demokracij glede na odnos do 
revolucionarne borbe delavskega razreda 
v dobi druge svetovne vojne.

Kam je privedla taka politika partij 
ljudskih demokracij do sprejem anja član­
stva, naj lepše pokažejo izjave njihovih 
voditeljev samih. Član politbiroja CK KP 
Madžarske pravi: »Kot rezultat slabe in 
liberalne politike »prejemanja članov se 
je v Partijo natrpalo mnogo koruptivnih 
elem entov. , .  im zavestnih agentov naših 
notranjih in zunanjih sovražnikov.« Otem, 
koga je treba izključiti iz partije, pa 
pravi Farkaš: »Osnovno je treba izklju­
čiti ia partije bivše veleposestnike, indu­
strij ce in bančnike, ki so prišli v našo 
partijo.« To eo dejstva, ki ne potrebujejo 
komentarja. Slepov in Abalin jih poznata 
prav tako dobro kakor mi. Dobro tudi 
vesta, kakšna je udeležba na partijskih 
sestankih v KP Češkoslovaške, ki le. red­
ko, po podatkih »Funkoionera«, glasila 
KPČ, znaša nad 60%. Navzlic vsemu ta 
dva »teoretika« in apologeta zloglasne re­
solucije Informbiroja trdita, da eo to par­
tije novega tipa, in napadata našo Par­
tijo, ki je dosledno zgrajena na boljše­
viških načelih partijske graditve.

Partije ljudskih demokracij odstopajo 
v svoji praksi od tako važnega načela 
marksizma-leninizma o Partiji, kakor je 
pravica člana Partije, da lahko kritizira 
na partijskih sestankih katerega koli par­
tijskega delavca. Medtem ko določa sta­
tut naše Partije v členu 3. pod točko b) 
pravico člana Partije, »da na partijskih 
sestankih kritizira katerega koli partij­
skega delavca«, v statutu romunske de­
lavske partije te pravice sploh ni. To je 
prav gotovo groba kršitev leninsko-stalin- 
skega načela o demokratičnem centraliz­
mu, ki mora vladati v partiji. Razvitost 
konstruktivne kritike in samokritike v 
partiji novega tipa je izraz težnje po ne­
nehnem izpolnjevanju, metoda za pravo­
časno spoznavanje in odstranjevanje na­
pak, metoda vzgoje članov partije novega 
tipa. Naša Komunistična partija je ne­
nehno razvijala kritiko in samokritiko, 
ki je  postala neločljivi del vsega partij­
skega življenja. Zaradi tega je naša Par­
tija tudi lahiko odpravljala vse slabosti 
in boljševizirala svoje vrste.

Zaradi kršitev leninsko-stalinskih na­
čel o članstvu partije dejansko Izgublja 
partija na avantgardni vlogi. Kako j« to 
vprašanje pereče pri partijah ljudskih 
demokracij, nam lahko služi za prim er 
izjava člana politbiroja KP Madžarske 
Revaja, ki je dejal: » ...  Kljub zamegle- 
vamju avantgardnega značaja in nalog jo 
KP Madžarske še naprej ostala avant- 
garda.« Na teh primerih naj bi Slepov 
im Abalin raziskovala, k jer in zakaj «e

člani Zveze borcev NOV -  zgled delovnim 
množicam, kako je treba služiti ljudstvu

Na plenumu Zveze borcev NOV, ki 
je pred kratkim zasedal v Beogradu, »o 
sprejeli resolucijo o tekočih nalogah, v 
kateri pravijo med drugim:

Člani Zveze borcev bodo nadalje raz­
vijali in popularizirali borben® tradicije 
naših narodov, borili se bodo za krepitev
i nutrditev pridobitev Narodnoosvobodil­
ne borbe in ljudske revolucij«, očuvaii 
jih bodo pred imperialisti in njihovimi 
domačimi agenti, tako tudi pred ekspo­
nenti informbiro je vske propagande in 
pred vsemi poizkusi Zvesti tradicijam 
NOV bodo prvi pri podvigih naše ljudske 
države, vsem delovnim množicam bodo 
zgled, kako je treba služiti svojemu ljud­
stvu in svoji domovini, razkrinkovali 
bodo vse manevre hujskačev na novo 
vojno, ki hočejo demobilizirati množice 
in zmanjšati njihov delovni elan. Vsi 
člani Zveze borcev NOV se bodo trudili 
pri graditvi socializma v naši deželi.

Prav posebno vztrajno in vsestran­
sko se bodo člani Zveze posvetili širje­
nju in krepitvi zadružnega gibanja, pred­
vsem ustanavljanju kmetijskih obdeloval­
nih zadrug, ki so osnova socialistične 
preobrazbe naše vasi. Člani Zveze borcev 
6e bodo borili proti vsem sovražnim in 
špekuilantskim elementom, ki hočejo s 
podtalnim delovanjem povzročiti razkroj 
kmetijskih zadrug.

Skrbeli bodo za pravočasno nakazo­
vanje invalidnine, borili se bodo proti 
birokratizmu pri reševanju invalidskih 
vprašanj Organizacije Zveze borcev mo­
rajo skrbeti za dobre zdravstvene pogoje, 
v katerih žive invalidi, svojci padlih 
borcev in njihovi otroci, trudili s* bodo, 
da jim ustvarijo čim boljše življenjske 
pogoje, pomagali bodo pri predvojaški 
vzgoji naše mladine in sodelovali e pri­
stojnimi vojaškimi organi, zagotovili bodo 
sodelovanje vse mladine v predvojaški 
vzgoji, skrbeli za pravilen tebor preda­
vateljskega kadra in za visoki nivo p re­
davanj. Prav posebno pa za politično 
delo.

Člani Zveze borcev bodo nadalje k re­
pili in poglabljali zvez« e istovrstnimi in 
drugimi naprednimi organizacijami in gi­
banji v tujini. Pridružili se bodo njiho­
vim naporom v borbi proti vojnohujska- 
škim manevrom mednarodne reakcije.

Popularizirali bodo borbo d e m o k r a t i č n i h  
s i l  sveta za mir. Okrepili s e z n a n j a n j e  
inozemstva s pridobitvami naiše ljudske 
revolucije, z graditvijo socializma pri nas 
t e r  z borbo naših narodov za mir in d«' 
mokracijo.

Republiški odbor Zveze borcev bo iz• 
dajal petnajstdnevne ali mesečna časo­
pise v vseh republiških centrih, ki bod# 
krepili organizacije Zveze borcev in nji­
hovo vsestransko vlogo v družbenem in 
političnem življenju naše države. Skrbeli 
bodo za pravočasno razpošiljanje ln 
pravilno uporabo »Crvene zvezde«, org*’ 
na glavnega odbora ZB, in organiriW“ 
širši kTog sodelavcev. V kulturnoprosvet- 
nem delu bodo skrbeli, da se bodo o® 
bolj razvile borbene in revolucionar®8 
tradicije našega ljudstva, prirejali bo®> 
predavanja, proslave, literarne večer* 
spominske svečanosti itd. Neposrednan»* 
loga organizacij ZB za letos je, da 90' 
vsem odpravijo nepismenost med ftfani 
ZB. Razvili bodo široko založniško i* ’ 
javnost s tematiko iz NOV, objavljali 
bodo albume slik in biograiije n a r o d a h  
herojev te r  zbirali narodne pesmi iz NOV.

Načrtno bodo zbirali dokumente i® 
material iz narodnoosvobodilne borbe ifl 
to v okrajnih, oblastnih in republiških 
središčih, hkrati pa bodo ob spominskih 
dneh osvoboditve posameznih republik 
organizirali razstave tega materiala. ” 
okrajnih središčih in mestih, kjer so 
to pogoji, bodo ustanovili muzeje NOVi 
kjer bodo zbirali podatke in material 
padlih voditeljev tega okraja, oziroffl® 
mest^, zbirali bodo fotografije padlih vo­
diteljev In borcev NOV,

Nenehno bodo skrbeli za organizadl* 
sko krepitev ZB, za redne in dobro pri* 
prarvijene seje vseh odborov, za pomoč 
njihovim organizacijam, za redne člansk* 
sestanke in za izpolnjevanje vseh nalogi 
za dvig družbenoekonomskega in politih' 
nega življenja. Dokončno bodo vpisali i# 
organizirali vse, ki imajo pravico biti čiv 
ni ZB, in vzpostavili v polnem s e s ta l  
sekretariat Glavnega, republiških, pokra­
jinskih in oblastnih odborov Zveze tef 
postavili potrebno število stalnih funk­
cionarjev, prav tako p,a bodo skrbeli 
poklicni kader v okrajnih, mestnih in ra­
jonskih odborih.

»TEDEN BORBE PROTI TUBERKULOZI«

BCG — neučinkovitejše obrambno 
sredstvo proti jetiki

Beseže (BCG) j« cepivo, ki vsebuj« 
tako oslabljene povzročitelje jetike, da 
ti ne morejo — vnešeni človeku na 
umetni način v telo — izzvati v nobenem 
primeru bolezni aU kakšne druge Škode, 
temveč zbudijo odpornost organizma pro­
ti pravim in za Človeka strupenim ba­
cilom jetike.

Beseže sta po dolgoletnem znanstve­
nem delu in točnih preizkusih na živa­
lih izdelala francoska učenjaka zdravni­
ka Calmette in Guerln. Dobila sta pri 
svojem delu nov tip bacila jetike, ki 
ga po njiju imenujemo Bacil Calmette 
Guerin ali kratko B. C. G. Tako imenu­
jemo cepivo s temi bacili, s katerim  za­
varujemo še neokuženega človeka proti 
bacilom jetike in zvečamo pri njem od­
pornost.

Tudi pri nas uporabljamo že, kot po 
vseh modernih In naprednih državah to 
cepivo. To cepljenje pomeni za našo pro- 
tituberkulozno borbo veliko izpopolnitev.

Za serijsko cepljenje s besežejem, ki 
smo ga uvedli najprej prt šolski mladini, 
smo 6e odložili po izkušnji mnogih na­
prednih in  modernih držav, posebno pa 
na podlagi izkustev pridobljenih v So­
vjetski zvezi, skandinavskih državah in 
v Ameriki. Povsod tam se je izkazalo, da 
je cepljenje z besežejem odlično sred­
stvo v borbi proti tuberkulozi. Umrlji­
vost za jetiko se je med mladino, ki je 
bila cepljena z besežejem, znižala za pet 
do sedemkrat. Popolnoma so pa med 
cepljenimi otroci izginile nevarne in  tež­
ke oblike otroške jetike, predvsem smrt­
no jetično vnetje možganske mrene in 
krvna jetika. Čeprav so cepili ogromno

število mladina, niso mogli nikjer op®’
žiti, da bi beseže kakor koli škodoval 
ali pa morebiti celo povzročil smrt.

Pri nas v Sloveniji je jetike še so­
razmerno mnogo. Tudi med mladino 
pogosto zbira svoje žrtve. Statistike in 
opazovanja dokazujejo, da se pri na® do 
18. leta starosti okuži 98% Huai z basili 
jetike. To okuženje poteče običajno brel 
posebnih težkoč in zapusti kot posledico 
zvišano odpornost pred jetiko. Usodno«1 
tega prvega okuženja pa se skriva v teffli 
da vendar v nekaterih prim erih povzro­
či bolezen, posebno pri otrocih v mlaj' 
ših letih, ki zbolijo pogostokrat v dveh 
najtežjih oblikah — namreč jetičneifl 
vnetju možganske mrene in krvni jetiki- 
Obe bolezni sta smrtnonevarni. Ker ho* 
čemo prehiteti naravno prvo okužiteVi 
ki je lahko smrtnonevarna za mlado živ' 
Ijenje, cepimo še neokužene s takim c#' 
pivom, ki v nobenem primeru ne mor® 
povzročiti bolezni, pač pa zapušča od' 
pornost proti jetiki. Tako s pomočjo bfl' 
sežeja zanesljivo obvarfjem o predvse11’ 
mladino pred nevarnostmi prve okužitve- 
Dolgoletno uporabljanje besežeja v mn0' 
gih državah je dokazalo, da se zviša pr* 
cepljenih odpproost celo močneje kot pO 
naravni okužitvi, ki ni izzvala bolezn*1 
Uporaba besežeja pa je dokazala pr^v 
tako, da sta med cepljenimi popolnoffl* 
izginili dve najbolj nevarni obliki otro* 
ška jetike — namreč jetično vnetje mol* 
ganskih mren in krvna jetika.

Prav zaradi tega je beseže dragoceno 
orožje v borbi proti jetiki, ki ga mot'*' 
mo temeljito uporabiti,

. ^  V. M. '•

utaplja partija ter izgublja na svoji avant­
gardni vlogi. To delo bi bilo koristno, 
ker bi koristilo mednarodnemu delav- 
skemu gibanju in ne bi bilo Škodljivo, 
kakor je Škodljivo ponavljanje napačnih 
in lažnivih »nazornih« dokazov resolucije 
Informbiroja.

Takih in podobnih odklonov je v par­
tijah ljudskih demokracij več. Te partija 
sedaj Šele postajajo partije novega tipa.

i Prav tako, kakor velja zakon marksizma- 
j  leninizma, da jo potrebna trdna revolu­

cionarna partija novega tipa za osvojitev 
oblasti, prav tako velja isti zakon tudi 
za graditev socializma. Naša partija lahko 
dosega tako velike uspehe v graditvi so­
cializma, ker je partija novega tipa, zato 
ker je edina od partij dežel ljudskih de­
mokracij znala povesti delovne množice 
na oblast v oboroženi revolucionarni bor­
bi. Pred to partije dežel ljudskih demo- 
kracij se danes postavlja naloga nepo­
sredne graditve socializma in a tem do­
končna likvidacija kapitalističnih elemen­
tov. Borba za zgraditev socializma pa ni 
nič manj težka, kakor Je borba za osvo­
jitev oblasti. Ostanki kapitalizma se bore 
za vsako pet svojih pozicij. Zaradi tega 
a« pred partije držav ijudsklh demokracij 
čedalje ostreje postavlja vprašanje bolj- 
ševlzaoije svojih vret. Vrsta ukrepov v
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filmov |  tehničnega področj*

zadnjem času priča, da so te partij« Pr*' 
čel« borbo za svojo boljševizacijo. Pot i° 
partije nevega tipa pa je pot ostre borb*1 
ki se razvija v sami partiji in na vseh 
področjih izpolnjevanja partijskih nalog1 
Ta pot do partije novega tipa bo v d*' 
želah ljudskih demokracij brez dvoB* 
zvezana tudi z ostro borbo na ideološk®^ 
področju, predvsem z odstranjevanj*!" 
ideoloških zmešnjav, ki jih fabrieir®!0 
razni laži teoretiki, citatologi resolucija jD' 
formbiroja. Borba za partijo novega tip? 
ni mogoča brez dosledne osvojitve n* 
marksizma-leninizma. Revizionizem, ki 
danes vgnezduje v teh partijah, jih •!*.“ 
in zavira njihovo borbo za bolj&evizaciJ0, 
Medtem ko se partije ljudskih d«Oi°^r*r 
cij šele gradijo v partije novega “P*’ 
je naša Partija kot partija novega “ P 
trdna, enotna in prekaljena, odločno 
čelu delovnih množic Jugoslavije v boro 
za socializem.

Tako dosledno revolucionarne 
kakršna je naša Komunistična partija • 
goslavije 6 tovarišem Titom na 
morejo zmesti nobene klevete in nap®, j 
Zato bo naša Partija tudi zmagal* Y .■« 
borbi za pravilne odnose med soclan* 
nlml državami proti revlaionizmu »n °P 
tunizmu v delavskem gibanju.



*Ljudska pravica«, '4. junija 1949

Letošnji ukrepi za preskrbo tržišč
s povrtnino so bili doslej precej uspešni, 
odpraviti pa je treba še nekatere napake

Ker etadno narašča število prebival­
stva v mestih in industrijskih krajih in 
6® v zvezi s tem naglo povečuje število 
° Ofttov družbene prehrane (od 137 menz 
? 0̂00 abonenti 1. 1946., je število menz 
ln delavsko-nameščenskiih restavracij na­
raslo nad 440, ki imajo približno 55.000 
abonentov), ima aparat preskrbe, trgo­
m a in odkupa vedno večje in odgovor- 

naloge, da preskrbi industrijske 
r4)6 in mesta z zelenjavo. (

. izkušnje lanskega leta, ki so jih ime- 
s naša odkupna podjetja, so narekovale,

I® 'treba letos lanske napake odpraviti 
Predvsem z izpolnitvijo dveh osnovnih 
nalog; 6 kontrahažo vseh presežkov ze- 
^ajave že pred sezono, po kontrahaži pa 
peniti detajlne pogodbe med pridelo- 
valci in odkupnimi podjetji ter korist- 

na osnovi rajonizacije po področ- 
in pridelovalnih področjih; usmeriti 
socialistični 6ektor kmetijstva na čim 

V€čje pridelovanje zelenjave in povrtni- 
rejo živine, perutnine in prašičev, 

‘ako da bo kril vse potrebe svojih obra- 
®ovi menz, ustanov in drugih 6vojih oskr­
bovancev iz lastniih virov.

Da bodo pomembnejša tržišča pravo­
časno, enakomerno in zadostno založena
2 zelenjavo, so imela republiška in okraj- 
n.a odkupna podjetja nalogo do 25. aprila 
skleniti pogodbe s pridelovalci.

Kontrahaža že vnaprej zagotavlja čas 
ra količino dobave, kakovost oddanega 
blaga in ceno; vsi pridelovalci, ki kon- 

“hirajo, pa uživaj0 razen višje cene 
udi ugodnost, da dobe predujem v goto- 
m' Pridelovalci zadružnega in privat­

nega sektorja pa še bone za nakup indu- 
s njskih izdelkom po vezanih cenah. Ra­
zen tega je pridelovalcem na ta  način 
zagotovljeno boljše in z manjšimi stroški 
zvezano vnovčenje pridelkov.

V ^organizaciji in pripravah za kon- 
vahažo 60 nekateri izvršilni ljudski od- 
?ri Pokazali veliko iniciativnost ter so 

?“ sodelovanju z množičnimi organizaci­
jami in odkupnim aparatom v začetku 
dosegli pomembne uspehe. Primer dobre- 
?.a sodelovanja nudita okrajni in mestni 
ludski odbor v Celju, ki sta že po 15 
®0eh dosegla 100 odstotkov določenega 
°°kupa, do roka pa 196 odstotkov. Prav 

so se z dobro kontrahažo odliko- 
okraji: idrijski, dravograjski, grosu- 

pellski, novomeški in sežanski.
.. ^  drugih okrajih pa je bila organiza- 

C1ia kontrahaže precej slabša, ker delo 
Preskrbo delovnih ljudi prepuščajo le 

Posameznim referentom, namesto da bi 
° bila skrb celotnega izvršilnega ljud- 

skega odbora. V nekaterih okraijih 60 po 
Pripravah za kontrahažo popustili in niso 
“smerjali dela odkupnega aparata. Pod­
jetje »Sadje in zelenjava* v Ljubljani, ki 
!6 sklenilo s pridelovalci z Ižanske ceste 
V>godbo, da bo 15. maja začelo prevze­
l i  zelenjavo, do 21. maija ni poslalo 

prevzemovalcev in ne organiziralo 
Mevzemovališč, tako da so pridelovalci 
korali voziti pridelke sami na trg. V 
epskem ljudskem odboru pa republiško 

Podjetje »Sadje« kljub ponorai ponudbi 
^onomije »Štatenberg« (Poljčane), da bi 

Prodala 500 kg špinače po 20 din, še po 
. oneh ni odgovorilo, čeprav je bilo te- 
aJ na trgu zelo malo zelenjave in so jo 

dodajali po 100 din. 
i "ečina okrajev je akcijo za kontra- 

razumela le kot tehnično in karn­
i j s k o  nalogo. Zato 60 sklepali pogod- 
. 1 kakor da gre le za enkratno splošno 
 ̂ Clio. Pri tem so dosegli le delne uspe- 

ye' Potem pa je vse zaspalo Tako so že 
Prvih desetih dneh kontrahiranja do- 

.eŽli naslednji okraji takšne uspehe: ko- 
»  40% kranjski 32%, ljutomerski 

% in trebanjski 2%, potem pa do roka 
^  več. Prav tako je tudi večina 

"“kupnih podjetij 25. aprila kratkomalo 
Prenehalo odkupovati. V Kamniku je 
'‘Prava za odkup 6icer sporočila men- 
?a-m in ekonomijam, naj sklepajo pogod- 
?e, ni jim pa pojasnila, kakšen namen 

kontrahaža in kdaj jo je treba kon­
čati. Okrajno odkupno podjetje ni so­
delovalo v kontrahaži in se je izgovar- 
’̂ o, da nima kadrov. Do 25. aprila niso 
‘Menili nobene pogodbe.. Šele na poseb- 
111 Poziv republiške uprave za tržišča in 
^Publiške komisije za ekonomije so 
r*’icali zastopnike na konferenco zadrug 
?  ekonomij, nakar 60 v štirih dneh kon- 
^niralii že 8 vagonov zelenjave. Primer 
f^ršnosti in neodgovornosti je nudilo 
u j. poslovanje okrajnega odkupnega 

<*)etja v ptujskem okraju. Do 25. apri.a 
,ttPolnili le 38% planiranega odkupa, 

t * uPovalci so se omejili le na kontra- 
Presežkov v krajih ob glavni cesti, 

®dtem ko dalje od ceste niso šli.
' določenem roku je le 8 okrajev 

l^olnom a opravilo planirani odkup. V 
^ničnem , komercialnem pogledu pa so 
k * sklenjene pogodbe tudi pomanjkljive, 

r odkupna podjetja In kmetijske za- 
^ S e  niso prenesle prevzetih obveznosti 

Pridelovalce ki ker navadno niso do-

En dan v  DID-u k ošašk e zadruge

ločili rokov za oddajo zelenjave in ne 
točne cene. Pri cenah je vladala na te ­
renu precejšnja zmeda, ker republiška 
glavna direkcija za odikup zelenjave in 
sadja ni določala dnevnih ali tedenskih 
odkupnih cen, kakor bi to morala, ajn- 
pak je kratkomalo dopuščala najvišje 
cene, ki jih je ministrstvo sporočilo za 
orientacijo.

Da bi odpravili pomanjkljivosti, je 
ministrstvo za trgovino in preskrbo o r­
ganiziralo akcijo 6 posebnimi ekipami, 
okrajnimi komisijami za ekonomije in dis- 
pečerji glavnih direkcij za odkup zele­
njave. V kratkem  času so dosegli lepe 
uspehe. V petnajstih okrajih 60 namesto 
planiranih 3745 ton dosegli 8049 ton ali 
216%. V drugih okrajih pa so razen v 
nekaj primerih izpolnili plan za kontra- | 
hažo 70 do SOodstotno. Tako je državni 
odkupni sektor, bodisi sam ali s pomočjo j 
zadružnega sektorja povečal planirane 
količine zelenjave in površine, da bo mo- ! 
goče uspešneje intervenirati na prostem ! 
trgu, Ta uspeh se kaže že zdaj, ko so ! 
začeli izpolnjevati pogodbe. Dovoz zele- j 
njave na ljubljanski trg se je zadnje dni j 
maja 6 socialističnega pridelovalnega in | 
trgovskega sektorja povečal tako, da ;e  
je zelenjava pocenila za 50 do 60%. Prav 1 
tako. ugodne posledice kontrahaže se 
kažejo v Mariboru, Kranju in Trbovljah, ’ 
kjer je trg precej dobro založen, čeprav 
kontrahaža ni bila popolna. Slabše pa je 1 
v območjih, ki imajo večje presežke ze­
lenjave, n. pr. ptujski, murskosoboški, 
radgonski in goriški okraj, kjer 60 pre- 1 
malo kontrahiraJi, Namesto da bi odkup­
na podjetja pregledala V6e področje ter 1 
kontrahirala tudi najmanjše količine in 
s tem vezala zlasti zasebne pridelovalce, | 
so menila, da je kontrahaža le izguba , 
ča6a, ker bodo tako med rednim odku- ; 
pom odkupili mnogo več. Kako so se j  
motili, je razvidno iz tega, da so ,se raz­
ni neupravičeni nakupovalci podjetij in 
ustanov vtihotapili na odkupno področje 
in z odkupi po višjih cenah povzročili 
nered. Tako 60 n. pr. na Goriškem od­
kupovali zelenjavo in češnje brez dovo­
ljenja odkupne uprave nakupovalci ne­
katerih ustanov, ki so potem delile bla­
go po sindikalni liniji, .kar pa ga je osta­
lo, so ga ponudile v odkup mestnemu 
podjetju »Sadje in zelenjava«. To je po­
sledica nedelavnosti uprave republiškega 
podjetja, ki ni s kontrahažo zajelo vseh 
presežkov, Seveda pa je napačna tudi 
druga skrajnost, če si okrajno odkupno 
podjetje lasti absolutni monopol in ne 
dopušča sodelovanja drugih upravičenih 
odkupovalcev.

Na splošno je bilo organizacijsko delo 
ljudskih odborov, zlasti po ponovni in- 
struktaži, zadovoljivo, razen pri nekate­
rih najslabših okrajih (Postojna, Tolmin). 
Nasprotno pa je tehnično delo odkupnih 
podjetij še pomanjkljivo, predvsem pa 
prepočasno.

Socialistični sektor kmetijstva se je 
letos mnogo bolj kakor lajii posvetil pri­
delovanju zelenjave za lastno preskrbo. 
Pri nekaterih ekonomijah so sicer skoraj 
popolnoma zanemarili pridelovanje po­
vrtnine zaradi oportunističnega odnosa 
do prostovoljnih delavcev, češ da pro­
stovoljni delavci niso za rabo, tako da 
jim je primanjkovalo delovnih moči. Nji­
hove menze in restavracije 60 navezane 
na prosti trg, namesto da bi se oskrbo­
vale z zelenjavo svojih ekonomij. Tako 
bodo n, pr, ekonomije hotela »Oreh v 
Mariboru, tovarne aluminija v StrniSču, 
mestne ekonomije v Novem mestu in že­
lezarne na Jesenicah in še nekatere dale 
le tretjino povrtnine, čeprav bi je mogle 
same pridelati dovolj. Večina ekonomij 
pa je pravilno razumrela skleoe II. plenu­
ma CK KPJ in 6e je posvetila ne le reji 
goveje živine in prašičev, temveč tudi 
pridelovanju povrtnine. Med najboljšimi 
ekonomijami so; v Hotemežu (Trbovlje), 
bolnišnice v Novem mestu, kočevskega 
premogovnika, bolnišnice v Ptuju, itd. 
Zgledno ekonomijo ima tovarna avtomo­
bilov v Št. Janžu, kjer delajo po normah 
in je zemlja dobro obdelana. Na konfe­
renci upravnikov ekonomij 60 sklenili, da 
si bodo upravniki ogledali način dela na 
tej ekonomiji.

K naporom odkupnih in distribucij­
skih podjetij ter ekonomij za izboljšanje 
preskrbe mnogo prispevajo tudi državna 
kmetijska posestva. V setvenih planih si­
cer še niso določila pridelovanja večjih 
količin povrtnine-, vendar nudijo že p re­
cej dobrega blaga na trgu in pomagajo 
uspešno zniževati cene. Republiška kme­
tijska gospodarstva Slovenije so za pre­
skrbo Ljubljane ustanovila več prodajaln, 
kjer prodajajo svojo zelenjavo in 6adje. 
S kontrahažo je zagotovljeno nad 1400 
ton zelenjave 6amo za Ljubljano, druge 
presežke pa bodo posamezna kmetijska 
gospodarstva kontrahirala z lokalnimi od­
kupnimi podjetji. Potrebno je, da socia­
listični kmetijski sektor ustanovi svoje 
prodajalne tudi v drugih večjih krajih.

Socialistično zadružništvo odpravlja na vasi stoletno zaostalost. Že da­
nes prinaša tudi kmečki ženi-zadružnici novo in lepše življenje. Prav kmeč­
ka žena je poleg dela na polju morala skrbeti še za dom in otroke ter ni 
našla trenutka oddiha ali časa za svoje izobraževanje. Obdelovalne zadruge 
rešujejo danes zadružnico tudi že skrbi za otroke. V okviru zadrug si za­
družniki ustanavljajo jasli in vrtce, kjer so otroci preskrbljeni in pod varnim  
nadzorstvom. Zadružnice pa se zato lahko mirno posvetijo svojemu delu, 
svoji vzgoji, pa tudi razvedrilu.

V zgodnjih jutranjih urah ee razkro­
pijo brigade košaške vinogradniške za­
druge pri Mariboru na vse štiri zadružne 
vrhe — vsaka na svoje delo. Ta dan je 
zadružnik Štefek v Vajngerlovi brigadi 
ravnal zemljišče za velik zadružni hlev, 
Žnidar jeva je  pridno okopavala gorice, 
na Peklu so zadružniki sadili nove na­
sade nizke trte  in v Krčevini so desetine 
krčile pot novi cesti, k i bo peljala do 
nedavno zrigolane zemlje novega vino­
grada, Vse se trudi pri delu in iz dneva

Caa v igri hitro beži. Ob deveti u ri 
si malčki v predsobi že natikajo lične 
copatke, ki jim jih je  podaril terenski 
odbor AF2. V umivalnici čofotajo otroci 
po umivalnikih ob veselem čebljanju.

»Glej jo no! Tako se mucke umivajo!« 
pokara vzgojiteljica malo Jasno, ki hoče 
umivanje na mah odpraviti in pomoči 
zato samo ročici v umivalnik. Z drugimi 
je zadovoljna. Le tu  in tam  pred jedjo 
zasači še kakega umazančka. Skrb za 
čistočo je danes pri otrocih že tako moč-

D vajset n ihajev  za vsakega. O troci se zabavajo in  učijo šteti

v dan sprem injajo zadružniki lice za­
druge.

In zadružnikov ob delu nič več ni 
preganjala skrb: »Kam z otroki, ko no­
benega ni pri hiši?«

Ko je 2 rudar jeva v goricah zasadila 
prvo motiko, se je  n jen  petletni Pepček 
napotil proti Repinovi domačiji, k jer je 
zdaj zadružni dom igre in dela. Kmalu 
po njegovem prihodu je  lično pobarvana 
hišica sredi košatega sadovnjaka zaživela 
v veselem živžavu otrok.

Mali zadružniki so pričeli dan z igro. 
Krog in krog gugalnice so se nagnetli in 
v zboru spremljali guganje male Jasne.

Dvajset nihajev je odmerila vzgojite­
ljica Sonja. Vsakemu pravično, da ni za­
mere in prerekanja. Prvo veselje dneva 
je obenem tudi u ra računstva.

| na, da spravi v zadrego že marsikatero 
i  zadružno hišo.
1 Medtem je  zadružnica Rumfova posta*
! vila v jedilnico na majhno omizje kadeče 

se lončke mleka in velik pladenj svežega 
kruha. Vselej pred jedjo zaživi jedilnica 

j  v majhni slovesnosti. Mala Jasna, »na- 
i čelnica« bodočih pionirčkov, z okornim,
: toda resnim glasom ukaže:

»TovaaariM mirrrno! Za domovino in 
Tita naprej!« in po pionirskem pozdra- 

1 n i, ob katerem se upro vse oči v veliko 
okrašeno Titovo sliko na pročelju 6obe, 
gromko zadoni v sobici pionirska himna:

i »Mi smo slovenski p ion irji. ..«
Tovarišica Sonja sede h »Kosmaju«,

I ki so ga podarili zadrugi ob svojem ne-
* davnem obisku borci in oficirji ljubljan-

Iske vojne pošte.
»Kdor je najbolj priden, bo danes de­

žurni?« vpraša vzgojiteljica in omizje po

kratkem  posvetu in preudarku odloči:
»Marika in  Ivanček!«
Dežurna urno pospravita jedilnico, 

otroci pa se vsujejo na trate. Z veselimi, 
prešernimi skoki »zajčkov«, Jjojem pete­
linčkov, malo štafeto in  kozolčki se  prične 
»fizkultura«.

»Titovo kolo, tovarišica Sonja!« pro­
seče vzklikajo otroci in  že se je sklenil 
živ obroč:

»Druže Tito ljubičice bela, 
tebe voli domovina cela!«

In še priljubljeno kolo zaplešejo:
»Mi gradimo ceste, p roge...«

Opoldansko sonce je upiralo vroče žar­
ke ob vinogradne rebri, ko ee je vesela 
kopica otrok napotila na majhen iztet. 
Vzgojiteljico obsipavajo otroci s  stotino 
vprašanj.

»No deea, k je  smo zdaj?« 6e obrne 
tovarišica Sonja do otrok, ko prisopihajo 
po strmi poti v gorice.

Zadružniki so kar ponosni na svoje 
male, ko jih vidijo tako vesele in pridne. 
Pogledi nanje jim dajejo še vež veselja 
do dela.

Vinogradi, gozdovi, bujne pisane trate, 
sadovnjaki — vse to je bogata snov za 
nenasitno mlado oko, ki žejno srka novih 
podob in novega znanja.

Blizu poldneva so se vrnili izletniki 
v dom. Kuharica je pripravila obilno in 
okusno kosilo: fižolovo juho z vlivanci, 
solato in  miške.

Ob eni u ri določa dnevni red spanje. 
To je najbolj nepriljubljena točka dneva. 
Danes se najbolj otepata spanja Borut 
in Vinko in moledujeta v kuhinji:

»Dela nam dajte. Raje bova vodo no­
sila. Tako sva se najedla, da ne moreva 
spati«

Toda nič ne pomaga. Vzgojiteljica je 
neizprosna. Na majhnih ležalnih stolčkih 
spijo malčki do tretje ure, potem pa se 
kakor prerojeni zopet vsujejo na plan 
in cvetoče livade okrog doma zopet za­
živijo v igrah, kolih, pesmi in vriskanju 
otrok. V prvih popoldanskih urah dobijo 
obilno malico in  peta u ra je kot bi 
trenil.

Otroci se razkrope na svoje domove. 
Repinova domačija pa utihne v skrbnem 
delu žena, ki pripravljajo vse, da bi bil 
malim nov dan prav tako prijeten in 
vesel.

Dostikrat se otroci tudi razvedrijo na 
obiskih pri drugih DID-ih v mestu in 
tedaj oblečejo lične oblekce, ki so jim 
jih sešile požrtvovalne košaške žene. Ker 
je v domu tudi osemnajst otrok delavcev, 
bosta prevzela patronat nad DID-om še 
sindikat košaške opekarne in teren.

Tako je že od lanske jeseni, ko so vi­
ničarji praznovali otvoritev svojega za­
družnega DID-a, kjer raste danes ob igri, 
petju in delu dvajset malih zadružnikov 
v nov rod Titove mladine. B. H.

Osnova za večfe nsnehe mladinske 
urganizaci e -e načrtna ideoluš&u politična 

vzgoja mladine
0  delu mladinske organizacije v dravograjskem okraju

V novi delavsko-nameščenski restavraciji v Ljubljani 
se bo hranilo 1500 abonentov

^aša Partija in ljudska oblast posve- 
Jrla delovnim ljudem, ki z največjimi 
J*W>ri grade socializem, vso skrb za dvig 
“hove življenjske ravni.

0 N°v dokaz naporov za izpopolnitev 
delavsko-nameščen&kih restavra- 

J  la  menz je nedvomno zgraditev ljud- 
jjjv® restavracije v Ljubljani na Miklo- 

cesti. Otvoritvi restavracije v torek 
to<£rie06tv°vali: minister za trgovino in 

LRS tov. Borštnar, minister za 
LRS tov. Skerlovaj, predsednik 

•lilri Maležič, zastopniki JA, udar-
loW, »ovatorji in racionalizatorji mestnih 

podjetij, zastopniki oblasti inP ^ je tij ,  zastopniki oblasti 
z>čnih organizacij.

'sta odbor MLO Ljubljana je že
'Utvi ■ razmišljal o izvenplanski gra- 
8»,̂ ? Modernega gostinskega prostora. 
tw .a se odločili, da bodo v središču 

a preuredili kavarno v modeme re­

stavracijske prostore, potem pa so skle­
nili zgraditi provizorij. Izbrali so dvorišč­
ni prostor med Miklošičevo in Kolodvor­
sko ulico, ki je bil 6labo izkoriščen (stali 
so neuporabni hlevi in vrtovi). Pozneje 
pa so prvi načrt o p ro v izo riju  opustili 
in začeli graditi stalno zidano poslopje 
za restavracijo. .

Novo restavracijo so zgradili elani 
ljubljanskih delovnih kolektivov in mno­
žičnih organizacij s prostovoljnim delom. 
Največ prostovoljnih delovn ih  ur so na­
pravili člani direkcije gostinskih podjetij 
MLO in množične prehrane. Večino stro­
kovnih del so opravili že pozimi. Tudi 
gradivo 60 zbrali iz lokalnih virov. Po­
treben material za opremo restavracije 
eo napravila mestna lokalna podjetja s 
prostovoljnim delom izven plana. Stavba 
je pritlična. Velika zasteklena jedilnica 
je ločena od kuhinje, ki je najbolje

V okraju Dravograd je sto mladinskih 
aktivov, v katere je zajetih okrog 4500 
mladincev in mladink, medtem ko jih je 
okrog 500 še vedno izven organizacije. 
Okrajno mladinsko vodstvo ima v tem 
predelu naše republike zaradi bližine 
meje še odgovornejšo nalogo pri vodstvu 
in vzgoji mladine.

Okrajni komite LMS Dravograd se 
zaveda nalog, vendar pa zaradi nepopol­
nega biroja ne more biti kos vsemu. Le 
trije profesionalci, namesto sedem in le 
devet članov biroja, namesto enajst, ne 
more izvršiti vseh nalog, ki jih postavlja 
CK LMS.

V biroju že nekaj ča6a ni nikogar, ki 
bi odgovarjal za agitacijo in propagando, 
čeprav bi moral biti za to delo osnovan 
poseben oddelek, ki bi ga vodil član bi­
roja, in kjer bi delal najboljši mladinski 
kader. Dosedaj ima okrajni komite LM 
organiziran le finančni, statistični in 
kmečki odsek ter odsek za lokalne d e­
lovne akcije. Prav tako kot biro tudi 
odseki nimajo delovnih planov. Delo 
okrajnega komiteja je zato kampanjsko 
in mnogokrat vzrok, da spregleda važne 
naloge.

V času, ko nimamo samo sovražnikov 
na zapadu, temveč nam ovirajo izpolnitev 
našega petletnega plana tudi nekateri 
ljudje iz držav ljudske demokracije, je 
posebno važno med našo mladino tudi 
politično delo. »Osnovna naloga mladin­
ske organizacije je v tem, da vzgaja mla­
dino v duhu socializma, da posreduje 
mladinskim množicam pravilen pogled na 
svet na osnovi najnaprednejše družbene 
teorije marksizma-leninizma, odpira mla­
dini perspektivo zgraditve socializma v 
Jugoslaviji in da jo mobilizira za izvrše­
vanje vseh nalog, ki jih Partija postavlja 
pred naše narode,« je dejal tov. Hočevar 
na IV. kongresu LMS. Toda v okraju Dra­
vograd ni povsem tako. Vzgojno politično 
delo mnogokrat podrejajo dnevnim drob­
nim nalogam in tudi sami člani okrajnega

opremljena. Jedilnico krasi velika freska, 
delo umetnika Rika Debenjaka.

V novi restavraciji se bo hranilo do 
15(10 abonentov. Naenkrat bodo lahko po­
stregli 800 gostom. V novi delavsko-na­
meščenski restavraciji 6e hranijo delavci 
in nameščenci MLO in mestnih podjetij. 
Ta restavracija, ki 60 jo zgradili delovni 
ljudje s prostovoljnim delom izven plana, 
je zgled vsem ostalim podjetjem, k i grade 
nove restavracijske prostore.

komiteja zanemarjajo študij marksizma- 
leninizma. Zadovoljijo se samo s študijem 
referatov naših vodilnih ljudi, medtem ko 
izpuščajo načrtni študij mar.ksizma-leni- 
nizma. Tak odnos do ideološko politične 
vzgoje članov komiteja 6e zato odraža 
tudi med člani mladinske organizacije, 
kajti od sto aktivov, kolikor jih je v 
okraju, redno študira le  28 in še to so 
po večini tovarniški aktivi, med tem ko 
kmečka mladina v pogledu študija ži­
votari.

Zelo dobro organiziran študij ima 
mladina Železarne Guštanj. Ker je večina 
mladine iz oddaljenih krajev, so spora­
zumno z mladino organizirali študijske 
sestanke med odmori. Vsa mladina se 
zbere v grupah, sekretar grupe ali bri­
gadir pa vodita študij. Vsa mladina v Že­
lezarni je vključena v proizvodne brigade 
in je tudi najboljši mladinski aktiv v 
okraju Dravograd.

Drugače pa je v rudniku svinca v 
Mežici, kjer nimajo študijskih sestankov 
in je čez sto mladincev in mladink še 
neorganiziranih. Iz okrajnega komiteja že 
mesec in pol ni obiskal nihče tega aktiva. 
Še manj pažnje pa posveča okrajni ko­
mite kmečki mladini. Le v Marenbergu, 
Muti, Šmartnem pri Slovenjgradcu in pri 
Sv. Primožu nad Muto ima mladina štu­
dijske sestanke, medtem ko v ostalih mla­
dinskih aktivih ne študirajo.

Prav zanemarjanje ideološko politične­
ga dela med mladino je tudi vzrok, da 
v okraju Dravograd mladina ne izpolnjuje 
dovolj nalog mladinske organizacije. Po­
sebno kmečka mladina zaostaja pri pre­
obrazbi kmetijstva in se zelo počasi 
seznanja z nalogami, ki jih je Partija 
nakazala pri delu na vasi.

Pri okrajnem komiteju LMS so posta­
vili zadružno komisijo 6 štirimi člani, ki 
se bavijo samo z zadružništvom med 
mladino. Vendar ta komisija ni dosegla 
še posebnih uspehov, razen da je v že 
obstoječih KOZ in na državnih posestvih 
pomagala pri utrjevanju mladinske orga- 

j nizacije. Tudi ta komisija nima rednih 
j študijskih sestankov, zato med mladino 
| nima takih uspehov, kot bi jih imela, če 
j  bi bila sama dobro seznanjena z vsemi
i vprašanji na področju kmetijstva.

Do sedaj je le mladina, ki je sodelo­
vala že lani na raznih delovnih akcijah, 
vključena v KOZ. Okrog 65 mladincev 
in mladink iz Šmartnega, Marenberga in 
Kotelj, ki 60 bili lani na zveznih delovnih 
akcijah, 6e je po večini vključila v KOZ, 
v vodstvih splošnih KZ pa jih je 35, med­

tem ko jih je v raznih odsekih 54. Po 
številu kmečke mladine v okraju so te  
številke, ki kažejo sodelovanje mladine 
pri preobrazbi našega kmetijstva, vse­
kakor premajhne. Nekoliko večje uspehe 
je mladinsko vodstvo doseglo pri odteg­
nitvi hlapcev in dekel od privatnih go­
spodarstev. Tu 60 predvsem dosegle 
uspehe agitke, ki 60 jih v začetku aprila 
organizirali za vključitev mladine v de­
lovne brigade.

Še posebno so se obnesle sektorske 
konference, ki jih je okrajni komite LMS 
organiziral v več krajih. Na teh konfe­
rencah so tudi ugotovili, da sta bila od 
vseh hlapcev, ki so prišli na konference, 
le dva socialno zavarovana. S pravilno 
obrazložitvijo rekonstrukcije našega kme­
tijstva in potrebe delovne sile v industriji 
ter na zveznih akcijah, je uspelo okraj­
nemu komiteju LMS pritegniti okrog 30 
mladincev in mladink, ki 60 bili izko­
riščani po velikih kmetih, 45 za industrijo, 
nekaj pa jih je odšlo v frontne brigade. 
Le še okrog 80 takih mladincev in mla­
dink je ostalo na privatnih gospodarstvih.

Največ uspehov pri mobilizaciji mla­
dine je imel okrajni mladinski komite 
v marcu, ko so organizirali prvo dopol­
nilno četo. Takrat 60 6 pravočasno agi­
tacijo med mladino dosegli, da se je je 
prijavilo več kot je bilo potrebno. Mla­
dinske agitke, ki jih je organiziral okrajni 
komite LMS iz najboljših aktivov, so 
odšle v najoddaljenejše kraje in prva 
dopolnilna četa s štiridesetimi ljudmi je 
odšla že 3. aprila na delo. Zaradi prvih 
uspehov, ki so jih dosegle mladinske 
agitke, ni okrajni komite več posvečal 
mobilizaciji mladine za delovne akcije 
posebne pažnje, dokler se ni bližal čas 
odhoda dravograjske brigade. Agitke ni60 
več delale med mladino. Brigada je zato 
ob ča6u odhoda štela namesto 160 le 83 
mladincev in mladink.

Ker okrajni komite ni izpolnil plana 
pri mobilizaciji mladine za zvezne akcije, 
je moral ponovno organizirati dopolnilno 
četo, ki se je priključila mladinski brigadi 
iz Celja okolice. Tudi tu  ni imel posebnih 
uspehov. Mladino, ki se je prijavila za 
zvezne akcije, je pritegnila Fronta v 
frotne brigade. Slabo sodelovanje med 
mladino in Fronto, se je tu  še posebno 
nokazalo.

Neuspehi pri prijavljanju mladine za 
zvezne akcije, kakor tudi slabo sodelova­
nje mladine v socialističnem zadružništvu 
na vasi ie odraz premajhnega ideološko 
političnega dela med mladino. Kmečki 
mladini, posebno še tisti, ki je oddaljena 
od industrijskih središč, je treba posvetiti 
več pažnje, kajti prav ta mladina zapada 
največkrat pod vpliv velikih kmetov in 
reakcionarne duhovščine. Nuditi mladini 
več ideološke izgradnje pa bo mogoče 
le, če bodo člani okrajnega mladinskega 
aparata tudi sami vztrajno in načrtno 
študirali maj-ksizem-leninizem in graditev 
socializma v naših pogojih^
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SKUD »SLAVA KLAVORA"
PRED NOViMI HALOGAMI

Večina sekcij mariborskega SKUD 
»Slava Klavora« (ustanovni občni zbor 
društva je bil marca preteklega leta), 
katerega članstvo je iz vrst delavcev, na­
meščencev in delovne inteligence MTT, 
Predilnice in tkalnice, Zruženih tovarn 
•vile, bivše Mariborske bombažne tkal­
nice, Tovarne volnenih in vigogne izdel­
kov, Mestne klavnice, Mlina in testenin 
te r  tovarne Zlatorog, je pokazala v raz­
voju svoje kulturno-umetniške dejavnosti 
do danes že lepe uspehe.

Tako je moški pevski zbor društva 
pod vodstvom požrtvovalnega pevovodje 
tov. Sjkoška dosegel že precejšno višino 
in imel v  okviru društva 52 dobro uspelih 
nastopov v Mariboru, njegovi okolici, po 
drugih krajih Slovenije in izven njenih 
meja. Sedaj se pripravljajo na turnejo 
po Bosni in Hercegovini. Društveni kvin­
tet, ki je tudi že znan po vsej Sloveniji, 
je nastopil v tem prvem delovnem letu 
društva 39 krat in je po kvaliteti nasto­
pov eden najboljših kvintetov v Sloveniji. 
Viden napredek v svojem delu so poka- 
aali tudi centralna plesna skupina, dra­
matska sekcija in orkester. Gojenci glas­
bene šole (ustanovila jo je v začetku 
lanskega leta sindikalna podružnica MTT, 
da bi nudila talentiranim delavcem in 
njihovim otrokom najosnovnejšo glasbeno 
izobrazbo) so priredili januarja tega leta 
prvi nastop in pokazali, da šola svojo 
nalogo dobro izpolnjuje,

Društvo kot celota pa še ni 'uresničilo 
večji del tega, kar pričakujejo od njega 
delovni kolektivi mariborskih tekstilnih 
tovarn in drugih podjetij, ki bi naj bili 
združeni v tem društvu. Društvo je nam­
reč ob ustanovitvi štelo 70 aktivnih in 
483 podpornih članov, Danes, po enem 
letu dejavnosti šteje sicer že 173 aktivnih 
članov, kar pa je še vedno premalo, šte­
vilo podpornega članstva pa je celo padlo 
na 58.

V dosedanjem upravnem odboru dru­
štva so delali samo posamezniki in tl 
ga niso mogli sami močneje propagirali 
med tolikimi delovnimi kolektivi. Pa to 
tudi ne bi bilo potrebno. Posamezne 
sekcije društva so dosegle že taiko vidne 
uspehe in dvignile z njimi društven ugled, 
da je pripadla upravnemu odboru le še 
naloga; pravilno pritegniti nove aktivne 
in podporne člane. Če bi upravni odbor 
prikazal članom nujnost razširitve d ru­
štva in bi le-ti vztrajno dopovedovali 
delovnim ljudem tovarniških kolektivov, 
iki se še niso včlanili v društvo, da za­
stopa »Slava Klavora« na kulturno-umet- 
niškem področju vse mariborske tekstil­
ne tovarne in druga podjetja v njihovi 
okolici, bi to prav kmalu pokazalo 
uspehe. Društvo ima vse pogoje, da po­
stane množično, saj je v Mariboru veliko 
število tekstilcev in med njimi bi društvo 
najSlo še dosti aktivnih sodelavcev, mo­
ralo pa bi pritegniti toliko podpornih, 
da bi društvo postalo skrb in last vseh 
delovnih tekstilcev Maribora. Izpolnitev 
te  naloge bi v veliki meri pripomogla 
prevzgoji in kulturnemu dvigu delavstva 
meljskega bazena. Ker pa je delal prav 
za prav samo sedanji predsednik društva 
in opravljal zato tudi posle ostalih od­
bornikov, poleg tega pa ni bilo rednih 
sej društvene uprave, je razumljivo, da 
je moral tak odbor odpovedati že pri 
manjši nalogi, kot je pobiranje članarine. 
To je plačevalo samo 58 podpornih čla* 
nov društva iz Mestne klavnice, ostalo 
podporne člane pa je društvo zgubilo, 
ker je upravni odbor čakal na članske 
izkaznice. SKUD je bilo že večkrat v 
finančni stiski, ki bi jo tudi članarina 
lahko omilila. Zn zgled si nai društvo 
vzame SKUD »Angel Besednjak«, ki je 
znalo zainteresirati za svoje delo toliko 
podpornih članov, da je znesla članarina 
aktivnega in podpornega članstva samo 
v lanskem letu 277.309 dinarjev, kar je 
bilo, društvu v znatno materialno oporo.

Pred kratkim je bil izredni občni zbor 
društva, na katerem je bil izvoljen nov 
upravni odbor, ta pa bo ukreni! vse 
potrebno, da tudi to napako čimprei 
odpravi.

Eden prvih pogojev za razširitev dru­
štva pa |e močna povezava upravnega 
odbora s kulturno-prosvetnimi referenti

posameznih sindikalnih podružnic, ki pa 
doslej ni bila zadovoljiva. Nekatere sin­
dikalne podružnice še vedno nimajo pra­
vilnega razumevanja za društveno delo, 
niso uvidele vzgojno-političnega pomena, 
ki si ga društvo s časom vse bolj osvaja. 
Pri nekaterih referentih se je pojavila 
tendenca češ, kaj nas briga društvo — 
imamo svoje kulturno;prosvetno delo v 
tovarni! To skrajno škodljivo mnenje je 
treba nemudoma zatreti. Sindikalni funk­
cionarji bi se morali zavedati, da je raz­
voj društva odvisen od njih samih. Ta 
ali ona sindikalna podružnica ima garde­
robo za plesno ali dramatako skupino in 
dogajalo se je, da podružnice niso hotele 
posoditi oblek sekciji društva, ki je bila 
iz druge tovarne. Primer kaže 6ila ozko 
gledanje nekaterih sindikalnih podružnic. 
Plesni skupini TVV, sekciji društva, je 
plačalo SKUD učitelja, po dveh in pol 
mesecih pa so se člani skupine razšli 
zaradi prešibkega vzgojno - političnega 
dela kulturno prosvetnega referenta po­
družnice. Če bi referenti podružnic tesno 
sodelovali z upravnim odborom društva 
in aktivno pomagali reševati društveno 
problematiko, bi bilo kaj takega nemo­
goče. Dober zgled, kako naj sodelujejo 
prt društvu, sta sindikalna funkcionarja 
MTT in PT, ki v vsem pomagata društvu. 
Zgleden je tudi primer SKUD »Angel 
Besednjak«, kjer so kulturno-prosvetni 
referenti podružnic z upravnim odborom 
društva najtesneje sodelovali.

Ko bo tesna povezava društva s sin­
dikalnimi podružnicami ustvarjena, bo 
zboljšana tudi povezava z upravami pod­
jetij, ki ponekod preozko gledajo in ovi­
rajo razmah kulturno-umetniške dejavno­
sti. To kaže primer tamburaškega zbora 
društva, ki ga sestavljajo izključno člani 
bivše MBT,. Zbor je lepo napredovati, z 
delom pa je moral prenehati, ker so bili 
člani razporejeni v različnih delovnih iz­
menah, Podobno je bilo z mladinskim 
tamburaškim zborom TVV, ki ie tudi že 
pokazal vidne uspehe. Odbor društva se 
je obračal na uprave podjetij in te  so 
v večini primerov prošnjam pritrdile — 
ukrenile pa niso nič, Tu gre za pet, šest 
ljudi, in z malo več dobre volje bi jih 
lahko izmenjali, To bi pa zlasti še mo­
rali zaradi tega, ker je dobro kulturno- 
prosvetno delo prav za prav sestavni 
del boja za izvršitev plana.

Novoizvoljeni upravni odbor društva 
bo moral v bodoče posvetiti več pozor­
nosti mladinski kulturno-umetniški sku­
pini Industrijskega tehnikuma MTT, ki 
je že nad dvajsetkrat nastopil in je bil 
pohvaljen od mladinskih vodstev. Za to 
skupino še ni društvo pokazalo pravega 
razumevanja, čeprav bi mladini lahko v 
marsičem pomagalo, Odbor naj bi skrbel 
tudi za razširitev risarskega krožka v 
okviru društva, saj imajo mladi talenti 
v tov, Čadežu iz MTT človeka, ki bi jih 
lahko mnogo naučil.

Društvo »Slava Klavora« je imelo do­
slej največ težave z jjskanjem prostora; 
to  je delo zelo oviralo in zlasti slabilo 
disciplino članstva. Pred dnevi 60 dobili 
dva prostora v poslopju FD Poleta. Tu 
bodo vadili plesna skupina, pevski zbor 
in orkester, s čimer bo delo znatno olaj­
šano. Društvo, ki je sprejelo med dru­
gimi sklepi tudi obveznost, da bo enkrat 
mesečno nastopilo na vasi, se bo pomno­
žilo v juliju z ženskim zborom, do jeseni 
pa z godbo na pihala.

Večje in manjše težave SKUD »Slava 
Klavora« (organizacijska okrepitev dela, 
strokovna pomoč kulturnih delavcev pri 
dvigu kvalitete itd.) so podobni ali enaki 
problemom ostalih mariborskih društev, 
zato bi bilo dobro, da bi se med maribor­
skimi sindikalnimi kulturno-umetniškimi 
društvi organizirano povezali. Redno naj 
bi se sestajali predsedniki in tajniki, si 
izmenjavali izkušnje, si svetovali, kar bi 
nadaljnjemu razvoju društev vsekakor 
koristilo. Takih sestankov naj bi se ude­
ležili pole;! Ljudske prosvete v Mariboru 
in sindikalnih aktivistov tudi ostali, za 
ljudsko kulturo, umetnost, prosveto in 
propagando odgovorni forumi, Na ta  način 
bodo naša kul turno-umetniška društva 
prejemala načrtnejšo pomoč kot doslej.

D, I.

Tekmovanje za kategorizacijo igralskih skupin v Mariboru

Dramatska skupina,Slave Klavora' doslej najuoijša
Prejšnji mesec se je kot drugje po Slo- j 

veniji tudi,v Mariboru začelo tekmovanje j  

amaterskih igralskih skupin za njihovo j 
kategorizacijo, ki ga je pripravil mestni j 
ljudsko-prosvetni svet. Nastopili so že j 
med drugimi štirje igralski kolektivi. Za 
njihove predstave so .pokazali Maribor­
čani veliko zanimanje in dvorane so bile 
vedno polne.

Prvo predstavo v okviru tega tekmo­
vanja je priredila dramatska sekcija sin­
dikalnega kulturno • umetniškega društva 
»Angel Besednjak«. Za uprizoritev 6i je 
izibrala Cankarjevo dramo »Jakob Ruda« 
in vložila vanjo dosti dela. Igra sama 
je zahtevna in terja tudi od poklicnega 
gledališča daljšega poglobljenega študija. 
Igralci železničarskega društva so jo po­
stavili na oder s čutom odgovornosti in 
spoštovanja do avtorja, vendar bi bilo 
bolje, če bi se lotili lažjega komada, v 
katerem bi prišle njihove dobre igralske 
zmogljivosti bolje do izraza. V «Jakobu 
Rudi« zahteva sleherna vloga dobrega 
Igralca, česar ta  ansambel še ne premore. 
Dober odrski lik je bil Ruda tov. Goloba, 
k i je bil obenem tudi režiser. Ideja drame 
bi bila popolneje podana, če bi lik Broža 
no bil igralsko karikiran in 6 tem zmanj­
šana resnost drame, Skupina obeta, da 
bo postavila na oder še dobre uprizoritve.

Sindikalna igralska družina opekarne 
v Košakih je naštudirala in veselo za­
igrala Gogoljevo »Ženitev«. Igralci te  
skupine so se združili šele pred kratkimi 
nekateri so že stari amaterji, drugi pa 
•o prvič stopili na oder, S komedijo «o 
•e  kar dobro predstavili, Niso se še otresli 
vseh začetniških tulav, vseeno pa to  se

dvignili z uspehom te  uprizoritve že nad 
povprečne začetniške igralske skupine. 
Z vztrajnešim drobnim delom nad tek­
stom iger bodo kmalu dosegli večje uspe­
he, saj kažejo veliko ljubezen do Igralske 
umetnosti. Še posebno bodo morali skr­
beti za čistočo književnega jezika, ki je 
pri njih še močno pomešan z narečjem, 
ter za jasnost izgovorjave.

Naslednji igralAi skupini, — sekciji 
SKUD »Slava Klavora« In SKUD »Pošta« 
6ta postavili na oder Cankarjevega »Kra­
lja na Betajnovi«, ki je zaradi svoje še 
vedno močne aktualnosti od osvoboditve 
sem »talno na repertoarju naših amater­
skih gledališč.

Najboljšo interpretacijo igre j® podala 
dramatska sekcija »Slave Klavore«, ka­
tere igralci so igrali svoje vloge z velikim 
doživljanjem in nudili gledalcem lep umet­
niški užitek. Med mjiml so se posebno 
izkazali tovarišica Alojzija Pajek, ki je 
prisrčno in živo zaigrala odrski lik Fran­
cke, Igralec Kanitorja tov. Bujanič in 
talentirana mladinka v vlogi Pepčka. K 
uspehu predstave je znatno pripomogel 
tov. Kumer, član SNG v Mariboru 6 
svojo pomočjo pri režiji. — Skupina šteje 
trideset članov sindikalne podružnice 
Mariborske tekstilno tovarne, S »Kra­
ljem na Betajnovi« je gostovala v Dolnji 
Lendavi In Ljutomeru, Svojo nalogo 
dobro izpolnjuje! približala ie umetnost 
deloynim množicam, saj je v domač} to ­
varni zelo priljubljena. Tu je morala 
Cankarjevo dramo na zahtevo delavstva 
večkrat ponoviti. Z nadaljnjo pomočjo 
člana SNG bo popravila tvoje pomanjk­
ljivosti In Se lepo napredovala.

Spominska svečanost v Novem 
mestu ob 50. obletnici smrti 

Dragotina Ketteja
Danes poteka 50 let od smrti pesni­

ka Dragotina Ketteja. S posebnim po­
udarkom bodo njegov spomin počastili 
v Novem mestu, kjer bo danes ob 11. 
uri odprta razstava njegovih rokopisov 
in del; ob 20. u ri pa bo v Domu Ljud­
ske prosvete »Kettejev večer« z nasled­
njim sporedom: spominski govor, dra­
matični prizor »Kette v Novem mestu«, 
recitacije Kettejevih pesmi, pevske in 
orkestralne točke.

V nedeljo dopoldne bodo slavnostno 
odkrili spominsko ploščo na hiši, kjer 
je pesnik stanoval za Sasa bivanja v 
Novem mestu.

Jugoslovansko dramsko 
gledališče bo gostovalo 

v Ljubljani od 13.— 20. junija
Jugoslovansko dramsko gledališče iz 

Beograda je odšlo po zaključku letošnje 
gledališke sezone na prvo gostovanje po 
ljudskih republikah Hrvatski in Sloveni­
ji. Centralno dramsko gledališče, p ri ka­

te r e m  sodelujejo gledališki umetniki iz 
vseh naših republik, je dalo v letu in  pol 
svojega uspešnega dela osem prem ier z 
257 predstavami. Na turnejo je šel celot­
ni umetniški ansambel s tehničnim in ad ­
ministrativnim osebjem ter z vso, za 
predstave potrebno opremo.

Te dni gostuje gledališče v Zagrebu, 
v prihodnjih dneh pa bo obiskalo Reko, 
Pulj, Zadar, Split in Dubrovnik, p ri nas 
pa bo gostovalo v Ljubljani in  Mariboru. 
Na repertoarju turneje, ki bo trajala nad 
poldrug mesec, so dela: Marin Držic 
»Dundo Maroje«, I. Cankar »Kralj na Be­
tajnovi«, K. Trenjov »Ljubov Jarovaja« 
in J. S. Popovič »Rodoljubi«. Prva tri 
dela je zrežiral Bojan Stupica, »Rodolju­
be« pa Mata Miloševič.

V Ljubljani bo Jugoslovansko dram ­
sko gledališče gostovalo: 18. in  14. junija 
s Kraljem na Betajnovi«, 15, in 16. z 
»Rodoljubi«, 17. in 18. z »Dundo Maro- 
jem«, 19. in  20. junija pa z »Ljubov Ja ­
rovaja«. V Mariboru se bodo naši beo­
grajski gledališki umetniki predstavili 
22. VI. z »Dundo Marojem«.

Po gostovanju Jugoslovanskega dram ­
skega gledališča v Ljubljani bo gostovala 
v dneh 22. do 25. junija ljubljanska Dra­
ma v beograjskem Narodnem pozorištu z 
deli: Cankar »Hlapci«, Gribojedov »Gor­
je pametnemu« in Jurčič - Kreft »Tu­
gomer«.

D ruštvo  slovenskih književnikov 
sporoča, da bo v  ponedeljek  6. t. m. 
ob 20. uri v Filharm onični' dvorani

RECITACIJSKI VEČER
HRVATSKIH KNJIŽEVNIKOV

Iz svojih  del bodo b ra li: Iva« Donče- 
vlc, M arin Franičevid, Joža H orvat, 
Ju re  K aštelau, Slavko Kolar, G ustav

K rklec in V ladim ir Popovič
Vstopnice po 15, 10 in 5 d inarjev  so 
tia  razpolago v K njigarn i muzikali} na 

Kongresnem trgu
NllllipilllllllllllllllllfllllllRIIIIII

K ULTURNE V ESTI
Literarni večer v Postojni. Pred dnevi 

so obiskali Postojno naši pisatelji in 
pesniki Pavel Golia, Bogomir Magajna, 
Mira Pucova in Jože Udovič ter priredili 
v Domu kulturo uspel literarni večer.

Italijanski klub kulture v Pulju je 
priredil prvi pregled svojega kulturno- 
prosvetnega dela. Med pregledom sta 
gostovali v Pulju italijanski gledališči iz 
Rovinja in z Reke, Klub je priredil tečaj 
hrvaščine za Italijane, v načrtu pa ima 
tudi tečaj italijanskega jezika za Hrvate, 
Čitalnica kluba razpolaga Z oikrog 1000 
italijanskimi knijigaimi in z naprednimi 
publikacijami, natisnjenimi v italijanščini 
pri nas in v Italiji,

Po Istri potujejo trije vagoni iz LR 
Hrvatske s približno deset tisoč izvodi 
raznih knjig, ki so izšle v Jugoslaviji. 
Razen knjig so vagoni opremljeni tudi s 
kinematografskimi aparaturama in z do­
mačimi te r sovjetskimi zabavnimi In po­
učnimi filmi. Po povratku iz Istre bodo 
ti vagoni obiskali tudi Gorski Kotar, Za­
gorje, Medjimurje, Slavonijo in Baranjo.

Karlovško narodno gledališče je go­
stovalo doslej v Topusikem, Ogulinu, 
Sisku In Jastrebarskem. Z izbranim re ­
pertoarjem (Nušlč »Navaden človek«, 
Cankar »Kralj na Betajnovi«, Ostrovski 
»Brez krivde krivi«, Moliere »Učene že­
ne) pa bo obiskalo tudi Delnice, Otočac, 
Gospič, Srbske Moravice, Glino in P e­
trinjo.

Glasbeni inititut LR Srbije bo zbiral
letos predvsem narodopisne skladbe in 
narodno napeve, Pripravlja tudi kritično 
izdajo del ustanoviteljev srbsko umetne 
glasbe (Stankovič, Mokranjac, Marinko­
vič). Populariziral bo reprezentativna 
dela naše sodoibne glasbene umetnosti 
doma In v tujini, predvsem v slovanskih 
državah, Razen tega pripravlja institut 
tudi izdajo našega prvega glasbenega 
leksikona.

Mestno lutkovno gledališče v Beo­
gradu je po Branka Čopiča »Udarnikih« 
razveselilo beograjske pionirje že z drugo 
premierq» z otroško igro sovjetskega pi­
satelja Maršaka »Dvanajst mesecev«, pri­
pravlja pa tudi novo predstavo »Rdeče 
kapice«.

• »»■'■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■nnaacKii*
Tudi člani »Pošte« so se potrudili za 

predstavo Ute drame, Skupina ima nekaj 
dobrih igralcev (Zmago Porekar-Kantor, 
Sentočnik Jože-Maks, šetilo Ina-Lužarica 
in dr,) in bo morala odpraviti le še pe- 
prlrodno patetiko v igri in govoru ter 
paziti na pravilno dinamiko predstave. 
Vskladiti bo morala tudi kostume s sta­
nom in karakterjem njihovih nosilcev.

I Od te igralske skupine lahko ie  mnogo 
pričakujemo, č e p r a v  s t« uprizoritvijo ni 

| uspela kot bi lahko.

Bratski ob isk  hrvatskih književnikov
Te dni pridejo med nas hrvaški knji­

ževniki; nastopili bodo na dveh literar­
nih večerih: v Ljubljani (v ponedeljek) in 
v Mariboru (v torek). Skupino sestavljajo 
kulturni delavci, ki jih po osvoboditvi 
najčešče srečujemo v hrvaškem beletrl- 
stičnem tisku: pripovednik in dramatik 
Ivan Dončevič, pripovednik in esejist 
Marin Franičevič, mladi pesnik Jure Ka- 
štelan, pripovednik in dramatik Slavko 
Kolar, znani hrvatski pesnik Gustav 
Krklec, dramatik in pripovednik Joža 
Horvat in pesnik in esejist Vladimir 
Popovič. Nekateri od teh književnikov 
so po osvoboditvi že nastopili v Ljublja­
ni, takrat skupaj s književniki ostalih 
bratskih republik — tokratna literarna 
večera pa bosta prvi oficialni obisk 
hrvaških književnikov po osvoboditvi. 
Sledil mu bo oibisk naših književnikov 
na Hrvaškem. Bratski kulturni delavci si 
bodo poleg literarnih nastopov ogledali 
tovarne in zadruge, kjer bodo spregovo­
rili z našimi delavci in kmeti. Obenem je 
to  po obisku srbskih iVi makedonskih 
književnikov prejšnjega leta, tretji obisk 
književnikov iz bratskih republik.

Podobne zamenjave z literarnimi na­
stopi med slovenskimi in hrvaškimi knji­
ževniki poznamo tudi pred vojno: takrat 
je bilo zadnja leta dvajsetih let več izme- 
njajočih literarnih nastopov; zatem so 
nastopila leta diktature in protiljudskih 
režimov, ko bratstvo in edinstvo med 
hrvaškim in slovenskim narodom nista 
bila zaželena. Vendar pa sodelovanje 
med hrvaškimi in slovenskimi kulturnimi 
delavci zategadelj ni prenehalo; spomni­
mo se samo takšnih kulturnih manifesta­
cij, kakor je bila prva objava Krleževih 
»Balad Petriče Kerempuha« v »Zvonu« 
in kasnejši natisk celotne zbirke pri Aka­
demski založbi, ko pesmi v Zagrebu niso 
moglo iziti; ali pa se spomnimo na sode­
lovanje naših kulturnih in političnih de­
lavcev v zagrebških »Književnih sveskih«, 
v katerih so začeli naši marksistični ideo­
logi prvič obravnavati našo kulturno pro­
blematiko, Do obiska hrvaških književ­
nikov v Ljubljani in do vrnitve obiska 
naših književnikov v Zagrebu je prišlo 
šele 1940. leta, to  je zadnje leto pred 
hitlerjevskim in fašističnim vpadom na

našo domovino. Ta dva zadnja literarna 
večera sta v tistih časih, ko je fašizem 
prodiral na vzhod in zatpad, ko je še prej 
zasedel Češkoslovaško in Avstrijo in je 
začel od vseh strani ogrožati našo mejo* 
medtem ko se je znotraj protjljudska 
vlada pripravljala na kapitulacijo pred 
fašizmom, postala manifestacija dven 
bratskih narodov na severu naše domO' 
vine, ki jima je usojeno, da živita kot 
soseda; pred dvanajsto uro takrat sta 
tudi takšna dva literarna večera Poma' 
gala rušiti umetne pregrade, ki so jih 
postavljali med Hrvate in Slovence ia 
med vse naše narode razni Korošci u> 
Cvetkoviči, in postala manifestacija brat­
stva in enotnosti hrvaškega in sloven­
skega ljudstva.

Danes nam pomenijo ti l i t e r a r n i  večer* 
še več: postajajo manifestacija oase
skupne borbe, ki sta jo bila dva sosedi11 
in bratska naroda skupno z vsemi °&ta' 
limi jugoslovanskimi narodi; borbe, v 
kateri niso bile ne Drava, ne Sotla in 
Kolpa nikakšne pregrade več; postajajo 
manifestacija enotnosti dveh b r a t s k i h  na' 
rodov, ki sta si začela z medsebojno 
pomočjo in s pomočjo ostalih brats«i“ 
narodov izgrajevati 6vojo domovino. Da’ 
nes morajo postati uspehi v kulturni ra*‘> 
hrvaških pisateljev in pesnikov tudi naša 
last. Kakor imata oba bratska naroda« 
hrvaški in slovenski, enak odnos do svo]® 
skupne domovine, prav tako vodi da«6* 
hrvaške in slovenske književnike *■* 
misel in eno srce: izpričati borbo svoj«1 
ljudstev za osvoboditev in izpričali fla' 
pore graditeljev socializma v naši do®0' 
vini; zatem graditi enotnost in pomaga’ 
premostiti vse pregrade, ki so bile 
umetno postavljene med dva sosedna 18 
bratska naroda.

Ali more kaj bolj utrjevati bratst^ 
med dvema narodoma kakor — en»*1 
misel dveh borcev, enaka misel dveh e*' 
lavcev in enaka misel dveh kultur#"1 
delavcev, ki imata oba eno v sebi: ^  
izrekljivo ljubezen do svojega Ijudstv* 
in do njegovih teženj. Zato naše ljudstvo 
pozdravlja v svoji sredi hrvaške k n j i ž e V -  
nitke in sl še želi takšnih obiskov, v kat*: 
rih bo približalo hrvaško besedo in mi«*1 
hrvaških ustvarjalcev našemu ljudstvu.

Majski festival študentske mladine 
1)0 postavil trden temelj kulturnemu življenju

na univerzi
Še nekaj prireditev in prvomajski 

festival Ljudske študentske mladine bo 
za nami, Vsaka prireditev je za študen­
te neprecenljivega pomena, ker mnogo 
pridobijo na izkušnjah, spoznavajo or­
ganizacijske napake, ki so jih zagrešili, 
na drugi strani pa uspela prireditev 
bodri Člane ŠKU društva in slušatelje 
akademij, da bodo svoje delo nadaljevali 
in ga poglabljali. Niz organizacijskih po-

Zagreba, Božo Milačič, ki je v svoji poe®1 
»Pjesma o Pruzi i o jednoj djevojci * 
Pruge« pokazal mnogo pravilnega 
mevanja današnje stvarnosti in obene«1 
prefinjenega pesniškega občutja.

Največji uspeh je imel večer folklor 
in stiliziranih plesov ter srbskih la  ? ,  ’ 
kedonskih kol v Tivoliju, k a t so izvajal® 
sekcije ŠKUD Tone Tomšič. D obra pr* 
reditev In izredno zanimanje ie PrlP

' '*r' ■ii

m

I

Z razstave študentov Akademije likovnih umetnosti in arhitektov 
Floris Oblak: »Kozolec«

manjkljivosti pa še enkrat odkriva na 
eni strani slabosti mladinske organiza­
cije na univerzi, nezainteresiranost in pa­
sivnost mnogih študentov, na drugi stra­
ni pa narekuje novih prijemov in novega, 
širšega organizacijskega zamaha, ki bo 
ob bodočih festivalih mnogo bolj kot da­
nes pričal o sposobnosti študentov in 
pomagal, da bodo festivali izpolnili svoj 
namen.

Festival se je pričel v soboto 28. ma« 
ia z akademijo v radiu. Tovariš Legan 
je v svojem govoru poudaril pomen fe­
stivala, slušatelji akademij za glasbeno 
in igralsko umetnost pa so izvajali in 
recitirali nekaj dobrih del s festivalskega 
programa.

Naslednji dan je vrsto prireditev začel 
koncert Študentskega pevsk. zbora In or­
kestra JA, obenem pa sta spregovorila 
Sergej Kavčič in delegat iz Zagreba Božo 
Milačič. Spored je bil dokaj kvaliteten, 
motila pa je zlasti pri Gobčevi kantati 
>Osvoboditeljem« neubranost orkestra, 
vendar je bil kljub temu začetek festi­
vala dostojen. Zelo slab obisk kljub raz­
meroma veliki agitaciji pa priča, da je na 
univerzi še vedno zelo malo ljudi, ki bi 
jih delo kolektiva pritegnilo, zajelo, da 
bi s tem zaživeli bolj, nego je to potrebno 
pri samem, ozkem študiju neke stroke.

Drugi večer nas je iznenadila aka­
demija za glasbeno umetnost z vrsto 
skrbno naštudiranih in dobro pripravlje­
nih odlomkov iz različnih oper. Med mla­
dimi izvajaloi je nekaj zelo nadarjenih. 
Navdušenje in  zanimanje občinstva priča 
o uspehu mladih pevcev,

V torek so priredili v Mladinski dvorani 
Bamostojen večer mladi književniki, štu­
dentje univerze, člani ZMKDS, Spored 
sam ni bil preveč skrbno sestavljen, 
morda celo nesorazmerno, Tudi kvaliteta 
posameznih ustvarjalcev je dokaj različ­
na. Velik uspeh je doživel delegat iz

moglo do uspeha. Zaradi izrednega U h  
manja bodo prireditev vorjetno pri ho c® 
teden ponavljali. Isto velja tudi za 
genova »Mašenjko«, ki so jo  igrali ^  
terji-slušatelji ljubljanske univerze. ** 
medija ni sicer najbolj primerna, ven°J 
so se igralci zelo potrudili. Največ 
manja pri študiju so pokazali s l a v i s t i .  v 
po večini v komodiji tudi nastopajo, j

Snoči je bili vokalno-instrumenl*^ 
koncert slušateljev akademije za 
drevi bo pa zaključek, kjer bodo najbolj 
reproduktivni umetniki in književi*1' 
izvajali svoj program. . ..

Poleg toga so študentje likovne *V 
demije na svoji razstavi prikazali n: i  
boljše, kar imajo in prav razstava f r!:'
o sposobnostih nadarjenosti naših 
likovnikov. Prav tako razstavljajo *|! ge 
tokti nekaj res prav dobrih načrtov, ki 
jim zlasti pozna temeljito znanje zS° 
vlne umetnosti in poznavanje Btll°v> .

Prva revija kulturno-umetniškega 
na univerzi je sicer skromna, vendar 
redno poučna. V uka  malenkost v °.~ jS
nlzacijl in v izvajanju gamein °P°yn(Biii

in pa v razširitvi štu d en tsk eg a  dvu^eJJ
na čed a lje  te m e ljite jše  d elo . P rav v

drU*‘e*
bo prvi n a š fe st iv a l d o seg e l svoj I,l®'1’ea. 
in  u stv a r il trden  tem e lj za nadalin l"  
črtno, k u ltu rn o te lm lšk o  d ejavnost na  
v erz i.

Danes, 4. ju n ija  bo ob 20."50 v D>®

ZAKLJUČNA P R I R E D I T E V ^
festivala L judske mladine IjubIJBn*

univerze
N ajboljše točke s festivala 
61««i' SKUD »Tone Tomšič« in si« 

te lji akadem ij
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Jugoslavija je bila in ostane v taboru socializma in demokracije
I /» ITKtMlI l«(VAplAi»IMnlr> rlnlnavni MA maaa«1am!m a ma a JUaaa C«f aIaita a Ifl A A* OAHA MAM« AlrVÛ tAHn Aje izjavil jugoslovanski delegat na zasedanju izvršnega odbora Svetovne federacije demokratične mladine

Budimpešta 3. junija. (Tanjug.) Na
•eeedanju izvršnega odbora Svetovne fe­
deracije demokratične mladi]— ml adi ne je govoril 
jugoelovaneki delegat in član biroja Cen­
tralnega komiteja Ljudske mladine Jugo- 
• w i«  Milorad J. Pešič.

Ko je govoril o krepitvi demokratičnih 
•n na svetu, je opozoril na veličastne 
*mage narodnoosvobodilne armade Kitaj.

ki ne prinašajo 6amo narodne ne­
s lan o sti kitajskemu ljudstvu in osvo­
j i t v e  izpod jarma reakcionarnega Kuo- 
®®ianga ter njegovih ameriških zaščit- 
Mtov, niso samo močna podpora in zgled 
“hiRtm kolonialnim narodom, ampak ima­
jo tudi svetovno zgodovinski pomen in 
POffiettijo zmago vsega naprednega člo- 
j t v a ,  ker predstavljajo nadaljnjo hi­
je n o  spremembo razmerja sil med ta­
ftom  socializma in demokracije ter im­
perialističnim taborom.

Borba grškega, španskega, vietnam­
skega, indonezijskega ljudska pa tudi 
drugih ljudstev postaja vedno intenziv- 
n®jža in uspešnejša. Borba demokratičnih 
j  v marshalliziranih državah Italiji, 
Franciji in drugod postaja vedno širša

in vztrajnejša. Svetovni kongres prista­
šev miru je znova potrdil, da žele na­
rodi in delovni ljudje pravičen mir na 
svetu.

Jugoslovanski narodi vedo, kaj pomeni 
vojna, je poudaril Pešič, vedo, kaj po­
meni imperialistični napad. Zato je  nova 
Jugoslavija v prvih vrstah  borbe za 
mir. V te] zvezi je opozoril jugoslovanski 
delegat na stališče jugoslovanske delega­
cije na zadnjem zasedanju Generalne 
skupščine OZN in poudaril, da je jugo­
slovanska delegacija z vsemi silami raz­
krinkavala atlantski pakt, ki nasprotuje 
načelom OZN in jo hoče razbiti.

se
Jugoslovanski narodi, je rekel Pešič, 
bodo tudi v prihodnje neom ajno bo­

rili proti vsem im perialističnim  h u jsk a­
čem na novo vojno. Vsi tisti, k i m i­
slijo  ali govore drugače o novi Jugo­
slaviji, so bodisi žrtev  nam ernih  na­
pačnih obvestil, k i se zadnji čas širijo  
o naši junašk i državi, ali pa so podli 
obrekovalci nove Jugoslavije, s čim er 
slabe enotnost protiim perialistične fron­
te, slabe borbo za m ir po vsem  svetu.

Jugoslavija je  bila, je  in  ostane v ta ­
boru socializma in  dem okracije, v pr- 
vih vrstah  borbe tega tabora.

Jugoslovanski delegat je nato govoril 
o delavnosti Ljudsko mladine Jugoslavije 
pri izpolnjevanju nalog, ki jih je posta­
vila Svetovna federacija demokratične 
mladine.

L judska m ladina Jugoslavije sode­
lu je  s še večjim  poletom in prizade­
vanjem  p ri g raditv i socializma v naši 
državi pod vodstvom P a rtije  in  tova­
riša T ita. Zvesta svojim tradicijam so­
delovanja in solidarnosti z mladino dru­
gih držav, tradicijam jpedsebojnega zbli­
ževanja in spoznavanja v skladu s pro­
gramom Svetovne federacije demokratič­
ne mladine, je poslala Ljudska mladina 
Jugoslavije poziv napredni mladini v 
drugih državah, naj se udeleži naših mla­
dinskih delovnih akcij. Upamo, da bodo 
prišli letos številni napredni mladinci 
drugih držav v našo državo, pri čemer 
bodo znova videli, kako živi in dela naša 
mladina, kako gradi svojo socialistično 
domovino.«

Svet ministrov nadaljuje razpravo o Berlinu
Višinski ponovno opozoril na princip soglasnosti v zavezniški komandaturi

,, 3. jun. (Tanjug.) Na včerajšnji
ep oveta zunanjih ministrov, kateri je 

predsedoval britanski delegat Bevin, je 
Acheson navedel pred- 

a v evezi z organizacijo upra/ve
nad Bertinom.

Predlogi določajo, da bodo štirje 
Poveljniki organizirali splošne volitve v 
“testu na podlagi postopka iz leta 1946, 
mestna uprava, ki bo konstituirana na 
Podlagi teh volitev, bo začasna in bo de. 
rivala po organizacijski strukturi, dolo- 
, en‘ z začasnim statutom mesta Berlina
12 1̂ 46, leta. Posebno pada v oči, da je 
v predlogih ameriške vlade določena za­
menjava 36. člena tega statuta s »spo- 
^zumno določenimi potrebnimi ukrepi«.

36. čl. 6tatuta je rečeno, da je mest- 
“a uprava, razen v posebej določenih 
Primerih, podrejena zavezniškemu po- 
v6*jništvu, odnosno vo jaški upravi ustrez­
nih sektorjev mesta. Poleg tega je v tem 
'rinu določeno, da morajo biti vsi sklepi

in ukrepi mestnega sveta ali mestne 
uprave v skladu z naredbami okupacij­
skih ' '  "skih oblasti v Nemčiji in zavezniškega 
poveljništva v Berlinu ter od njih odo­
breni.

V ameriškem predlogu je  nadalje do­
ločeno, da novo izvoljeni mestni svet 
pripravi načrt statuta Velikega Berlina 
na podlagi načrta statuta, ki je bil pred­
ložen zavezniškemu poveljništvu 1948. 
leta, za katerega je znano, da so ga tri 
zapadne okupacijske oblasti ločeno pri­
pravile -— ali pa na podlagi novih pred­
logov mestnega sveta. Hkrati s posta­
vitvijo začasne mestne uprave je določe­
na tudi ustanovitev zavezniškega povelj- 
ništva na načelih, »o katerih se bodo 
štirje ministri sporazumeli na tem zase­
danju«.

Na predlog ameriškega delegata je 
sklenil Svet ministrov, da bodo predloge 
ZDA obravnavali danes na tajni se ji

NOV USPEH NARODNOOSVOBODILNE ARMADE KITAJSKE

Pristanišče Cingtao osvobojeno
Radio London poroča, da so v četrtek 

enote Narodnoosvobodilne armade Kitaj­
ske osvobodile Tsingtao, največje mesto 
in aajvečje pristanišče pokrajine šantung. 
Tsingtao, v katerem je okrog 750.000

Kebivalcev, je eno najvažnejših središč 
mbažne industrije na Kitajskem. Do 

svetovne vojne je bil Tsingtao glav- 
oo oporišče nemške flote in nemškega 
Spitala na Kitajskem, po prvi svetovni 
vojni so se v mestu vsidrali Japonci, po 
!lrugi svetovni vojni pa je bil glavna baza 
arieriške flote v kitajskih vodah.

Z osvoboditvijo Tsingtaoa je Kitajska 
‘M ska armada očistila in likvidirala po­
slednje Kuomintangovo oporišče v Se- 

Kitajski. Bogate pokrajine Severne 
.tajske, med niimi Šantuna. Šansi in.Šen-ojske, med njimi šantung, Sansi in Šen- 

so na ta način dobile svoje naravno 
r^odišče na morje. Kajti Tsingtao je po 
kornetu ladij peto največje pristanišče 
" ‘tajske. Z osvoboditvijo tega mesta je 
®®dnarodni kapital izgubil še eno važno 
jPOfišče, ki ga je že pred prvo vojno 
‘koriščal za prodiranje svojega kapitala 

notranjost Severne Kitajske. V roke 
jritnokratičnih sil Kitajske je tako pre- 
‘o mesto, od koder je skušal mednarod­

ni kapital, po tej vojni pa zlasti ameri- 
kapital, zajeti v svoje sfere bogate 

Sklade Severne Kitajske,
Agencija Nova Kitajske javlja, da so

Sartizanske edinice v južnem delu po- 
rajine Cekjang osvobodile 9 okrajnih 
'rediš?, dofim so čete osvobodilne voj­

ske očistile severni del te pokrajine. 
Partizanske edinice so vrgle iz boja 9 ti­
soč kuomintangovih vojakov na tem pod­
ročju. Sedaj je večje del južnega Čekjan- 
ga osvobojen.

Iz Kantona javljajo, da so edinice 
osvobodilne vojske zavzele na področju 
pokrajine Kvantung 2 mesti 200 km se- 
verno-vzhodno od Kantona

, Zilliacus o Hongkongu
V Londonu je na nekem zborovanju 

laburistični poslanec Zilliacus izjavil, da 
je edino sredstvo za obrambo Hongkonga 
priznanje nove kitajske demokratične 
vlade. Zilliacus se je izrekel za avtono­
mijo, da se podeli Hongkongu za dobo 
deset let. Po tej dobi naj bi prebivalstvo 
6amo odločilo s plebiscitom o povratku 
h Kitajski. Nato je Zilliacus v širokih 
potezah razložil, kakšne naj bi bile linije 
angleške realistične politike na Daljnem 
vzhodu:

Priznati je treba de facto in  brezpo­
gojno novo demokratično vlado in nato 
začeti pogajanja za Hongkong; obramba 
britanskih interesov in razvoj britanske 
trgovine 6 Kitajsko v zameno za britan­
sko priznanje de iure in  za britansko 
podporo zahtevi kitajske demokratične 
vlade za vstop v Varnostni svet; končna 
rešitev vprašanja Daljnega vzhoda med 
Kitajsko, Sovjetsko zvezo in Anglijo. 
Lahko se domneva, je dejal Zilliacus, da 
se bodo ZDA uprle tej politiki.

V Bolgariji so ustavili gradnjo S velikih h’drocentral
Bolgarija naj bi po nažrtih Sovjetske zveze postala poljedelska država

K^arslta vlada v poslednjih mesecih 
nekaj ukrepov, ki se nanašajo na 

k r u ^ e cene Zboljšanje kvalitete 
j  j,"-.’ svobodno prodajo nekaterih polje- 

proizvodov, obleke, čevljev in 
« Q.b0nc»rfn Tl ato Kilt

Beograjska »Politika« poroča, da je

0v. benega materiala. Tl ukrepi «o bili
ll J?rijeni pred nedavnimi volitvami za 
sled odbore. Toda tl ukrepi niso po-
Uj. a dzholjšanja gospodarskega polo
- a v Bolgariji, kakor bi to mogli na 
L ‘ Pogled sklepati, ampak so bili izdani 

drugih razlogov, Zaradi poslabšanja 
j / “ ‘lčnega in gospodarskega položaja, ki 
j  , Prišel že tako daleč, da 10 pričeli 

javci jn kmetje zabavljati — zelo ne- 
,‘l*tno za Partijo in vlado pred volitva- 

60 bolgarske oblasti prišle v polo- 
",da objavijo te  ukrepe.
Nekaj podatkov, ki jih bomo navedli 

-Položaju v bolgarskem gospodarstvu, 
{j*riuje, da poslednji vladni ukrepi ne 
irifriSajo izboljšanja gospodarskega po- 

**ia.
ujB lan setve — kljub zavzemanju poli-

o rganizacij, tiska, oblasti, kakor tudi
j® kmetov, največ srednjih v ta 

jjrišča —. je bil po uradnem komunikeji 
le 45 do 80%, medtem ko so 

podatki, da je ta  procent zmanjšan
!?** U  10 do 20%, Kljub pritisku oblasti 

kmetje odklanjajo, da bi posejali vso_ 
(.*endi°' ker od tega nimajo posebne 

pra; ' Kmetje dobe namreč za svoje 
tako malo denarja, da si ne 

VUj ',° kupiti ničesar, v prosti prodaji pa 
*io precejšnje motnje.

dveletnega načrta niso 
n. i*nl podrobni oodatki. V neki meriPa j  ®n* podrobni podatki. V neki meri 
nOalj priznavali ̂  tudi njegov neuspeh.

•e, da vlada in Partija zato poiz­

kušata popularizirati petletni plan, da bi 
med delovnimi množicami vzbudili nav­
dušenje in delovni polet za izvršitev 
gospodarskih nalog. Vendar so se že v 
začetku izvajanja petletke, in kljub ne­
sebični pomoči ZSSR in nekih dežel ljud­
ske demokracije pojavili znatni zastoji. 
Do 1. marca je bU plan skupne proizvod­
nje izvršen 99%. Če izvzamemo industrijo 
tobaka, kože in čevljarsko industrijo, ki 
so prekoračile plan, pa 60 druge indu­
strije, to je osnovne industrijske panoge, 
izvršile 70 do 80% svojega plana, medtem 
ko je v kapitalni izgradnji izvršeno 51%.

Nadaljnje poslabšanje je nastopilo 
kljub močni propagandi prvomajskega 
tekmovanja in tekmovanja na čast ne­
davnih volitev, tako da je minister za 
industrijo Petko Kunin na izrednem se­
stanku z direktorji industrijskih podjetij 
moral priznati, da je delavstvo demora­
lizirano in da predstavlja ta  demoraliza- 
clja nevarnost za petletko. Pri tej priliki 
je navedel, da je industrija v prvi polo­
vici maja v nekaterih panogah izvršila 
32 do 104% načrta, ali 82% v celoti. V 
gradbeni industriji je izvršeno 60 do 70%, 
v prehrambeni industriji pa 40 do 50%.

ka položaj v bolgarskem gospodarstvu 
je karakteristično to, da so ustavili glavna 
dela na petih velikih hidro centralah (od 
katerih so nekatere gradili nemški stro­
kovnjaki pod fašističnim režimom). Bol­
garska vlada ni izdala nobenega »poročila 
ob ustavitvi del, vendar se neuradno 
uporno govori, da se bo po navodilih 
sovjetskih strokovnjakov gradnja pre- 
orwntir»la tako, da bodo namesto začetih 
bidroeenimi zgradili vodne rezervoarje 
za namakanje zemlje, V istih krogih se ta 
sprememba tolmači kot želja Sovjetske

Grška demokratična vlada
pozdravlja predlog Sovjetske zveze 

za rešitev grškega vprašanja
Atene, 3. jun. Radijska postaja Svo­

bodne Grčije poroča, da je začasna de­
mokratična grška vlada proučila na iz­
redni seji dne 31. maja položaj v zvezi 
z zadnjim razvojem grškega vprašanja. 
Po 6eji je bilo izdano to-le sporočilo: 

»Začasna demokratična vlada je v svo­
jem sporočilu z dne 18. maja ugotovila, 
da so njeni napori za upostavitev miru 
v Grčiji' naleteli na globok odmev pri 
vsem. grškem ljudstvu in pri naprednem 
svetovnem javnem mnenju. Razvoj do­
godkov je potrdil to ugotovitev, 
n  . Sovjetsko zvezo, ZDA in Veliko 
Britanijo so se pričeli razgovori o pre­
nehanju vojne v Grčiji. Ob tej priložnosti 
je vlada Sovjetske zveze predlagala ukre- 
p e, ne obhodno potrebno za upostavitev 
miru v Grčiji,

^Izražajoč stvarne občutke trpečega 
grškega ̂ ljudstva, pozdravlja začasna de­
mokratična vlada iskreno prizadevanje 
velike dežele socializma, da pomaga gr­
škemu ljudstvu nafti mir. Začasna vlada 
meni, da bi uresničenje predloga Sovjet­
ske zveze za rešitev grškega vprašanja 
zajamčilo svobodo, neodvisnost in nedo­
takljivost Grčljd. Začasna vlada izjavlja, 
da so lahko predlogi Sovjetske zveze 
osnova za začasen sporazum.

Bes naših nasprotnikov dokazuje, da 
se boje svobodnih volitev v Grčiji. Tuji 
tirani in domači krvniki ljudstva hočejo 
še nadalje prelivati kri in pustošiti drži- 
vo. Toda želja po miru, zlasti po pred­
logu Sovjetske zveze, je globoko vkore- 
ninjena , v dušo grškega ljudstva in bo 
končno zmagala.«

Fašist! In vldalSfevci do krvi 
pretepli Eugenija Laurentija

Trst, 3. jumja. (Tanjug) Skupina fa­
šistov in Vidalijevih frakcionašev je v 
sredo poskušala s silo preprečiti veliko 
zborovanje, ki ga je organizirala Slo- 
vansko-itailijanska ljudska fronta v Na­
rodnem parku v Trstu, Navzlic kričanju, 
žvižganju in grožnjam fašistov in Vidali­
jevih frakcionašev je govornikom na zbo­
rovanju uspelo govoriti zborovalcem.

Po končanem zborovanju so skvadre 
fašistov napadle in do krvi preteple no­
silce liste slovensko-italijanske ljudske 
fronte Evgenija Laurentija. Policija, ki 
bi morala zaščititi zborovalce, je bila pa­
sivna in ni intervenirala niti takrat, ko 
so pričeli fašisti metati kamenje na na­
vzoče zborovalce.

Zmaga kmetijskih delavcev 
v Apuliji in na Siciliji

Rim, 3, jun. (Tanjug.) Italijanski kme­
tijski delavci, ki vztrajajo v splošni 
stavki že 17 dni, so dosegli veliko zma­
go, kajti prisilili so nad 3000 veleposest­
nikov v Apuliji in na Siciliji, da so spre­
jeli vse delavske zahteve. Zaradi priti­
ska delavske enotnosti in bližnje žetve 
so začeli številni veleposestniki neposred­
ne razgovore z delavci in sklenili nove 
kolektivne pogodbe, ki med drugim do­
ločajo znatno višje mezde in naspolo- 
vine. Zaradi tega prvega prebitja fronte 
veleposestnikov se je nad 300.000 mezd­
nih delavcev in naepolovinarjev vrnilo 
na delo.

V drugih krajih se splošna stavka na­
daljuje kljub policijskim preganjanjem.

češkoslovaško-britanska trgovinska 
pogajanja

London 8. junija. (Tanjug.) Tu so e#
pričela češkoslovaško-britanska trgovin­
ska pogajanja. Češkoslovaška trgovinska 
delegacija, ki ji načeluje namestnik zu­
nanjega ministra Rudolf Magolius, se bo 
pogajala s predstavniki britanske vlade 
o finančnih vprašanjih ter o nadomestilu 
za nacionalizirano britansko industrijo na 
Češkoslovaškem,

zveze, da se Bolgarija ne razvije v indu­
strijsko, ampak v sadjarsko - vrtnarsko
deželo.

To pojasnilo v pogledu bolgarskih 
hidrocentral je v zvezi » prejšnjo ugoto­
vitvijo sovjetskih strokovnjakov, ki 60 
že leta 1947 sporočili, da se zaradi ne­
ugodnega zemljišča hidrocentrale ne bodo 
mogle zgraditi. Zato je bolgarska vlada 
pristala, da importira električno energijo 
iz Romunije: zato so začeli naglo graditi 
daljnovode. Ob tej priliki je prišlo tudi 
do spremembe v tem vprašanju, kajti do 
sedaj so odlašali z uvozom električne 
energije iz Rumunije za potrebe bolgar­
ske industrije.

P R IP R A V E  L O K A L N E  INDUSTRIJE  
N A  »TEDEN TE H N IK E «

Ena izmed glavnih nalog Tedna teh­
nike je povečati iniciativo naših ljudi pri 
izpopolnjevan,iu obstoječih tehničnih sred­
stev. seznaniti široke množice z uspehi 
in izkustvi na področju novih kon­
strukcij in rekonstrukcij ter izzvati še 
večjo iniciativo in organizatornost v ra- 
cionatizatorstvu in novatorstvu ter izko­
riščanju domačih izvorov surovin. Uspe­
ti na tej liniji v lokalnem gospodarstvu 
je težnja vseh priprav prireditvenih od­
borov po okrajih. KLO-jih in podjetjih.

Zaradi kapitalistične preteklosti je 
tehnološki proces v mnogih lokalnih 
podjetjih zaostal in primitiven. Zato bo 
Teden tehnike v lokalnih podjetjih na­
šel še prav poseben odmev. Za izbolj­
šanje proizvodnje, predvsem tehnološke­
ga procesa v proizvodnji, se bodo vršili 
v Tednu tehnike proizvodni sestanki, 
na katerih se bodo reševala vprašanja 
odprave grl. znižanje in uporabljanje 
odpadkov, zboljšanja kvalitete, zboljša­
nja norm in normativov, razširjanja 
asortimentov. Vršila se bodo predava­
nja o vzdrževanju strojnega parka in 
ostalih tehničnih naprav, pregledali in 
očistili bodo stroje, ugotovili in popra­
vili pomanjkljivosti, pregledali bodo or­
ganizacijo delovnih faz in jo izboljšali.
V tej smeri 60 okrajni prireditveni od­
bori stavili v program Tedna tehnike 
konkretne obveze.

V Tednu tehnike bodo v apnenicah 
Krajevnega ljudskega odbora Zagorje 
postavili nove, boljše norme. Krojaški, 
šiviljski in čevljarski obrati morajo iz­
boljšati kvaliteto izdelkov. Hrastnik mo­
ra  povečati asortiment izdelkov v pod­
jetju Okras. Uprave gospodarskih pod­
jetij bodo ukrenile vse, da bodo dobile 
na vasi valence za svoia podjetja.

Tovarna blagajn Maribor bo v Tednu 
tehnike popravila stare stroje, ki so 
bdili sedaj zavrženi: avtomatsko stružni­
co in  dva vrtalna stroja. Prebelili bodo 
delavnico, pregledali in očistili stroje 
ter organizirali strokovni tečaj za va­
jence in nekvalificirane delavce.

Kovinska Maribor bo v Tednu tehni­
ke usposobila za delo varilni agregat.

Tovarna nožev Maribor bo do konca 
Tedna tehnike pripravila vse za izde­
lavo izvenplanskih artiklov za široko 
potrošnjo: žepnih nožev, podkvic in od­
piračev za pisma.

V tovarni »Angora« v Ljubljani bodo 
vse pogonske ročaje preuredili na ho­
rizontalni pogon. V tovarni »Roleta« v 
Ljubljani bodo stroje za navijanje ob­
nove spravili v električni pogon in ob­
novili ročno stiskalnico za opremo. —
V komunalnem podjetju Snaga bodo 
stavili v pogon mehanična kladiva.

V podjetju Harmonika bodo izdelali 
stroj za izdelovanje glasbil.

0L 0 Tolmin si je zadal program, da 
bo po vseh lokalnih podjetjih organizi­
ral v Tednu tehnike pregled strojev, 
povečal asortiment in izboljšal kvalite­
to izdelkov.

OLO Idrija si je zadal v program, 
da organizira po podjetjih kratke teča­
je, na katerih bodo proučili in ugoto­
vili boljše prijeme dela za dvig delov­
nega efekta. Osposobili bodo stroje, ki 
ne obratujejo, ali izboljšali njihovo de­
lovanje.

Na delovnih sestankih so že, v mno-

V Mariboru 
pred »Tednom tehnike«

V Mariboru so priprave za »Teden 
tehnike« v glavnem končane. Delovni ko­
lektivi 60 pravilno razumeli pomen in 
naloge »Tedna tehnike«. Tri skupine de­
lovnega kolektiva mariborske tekstilne 
tovarne, v kateri bodo kovači, elektro- 
monterji, varilci, mizarji itd., bodo ob­
iskale naše zadruge, kjer jim pripravljajo 
prisrčen sprejem. V sami tovarni bodo 
podrobno pregledali stroje, jih očistili in 
popravili. V svojem kolektivu bodo imeli 
predavanja o sodobni tekstilni industriji. 
Podjetje bo sodelovalo na centralni raz­
stavi tehnike, Novatorji in raoionaliza- 
torji te tovarne bodo biskali enote JA 
in jih seznanili s svojim delom. Poleg 
tega bodo ustanovili klub tehnike in r a  
ustanovno skupščino povabili najboljši 
pionirski odred, enoto JA, najboljšo za­
drugo v okolici in šolsko mladino. Teden 
tehnike bodo zaključili v Mariboru z 
oblastnim zborom vseh novatorjev in ra- 
cionalizatorjev, kamor bodo povabljeni 
novatorji in racionalizatorji, ki bodo dali 
nove predloge in obveznosti.

Otvoritev »Tedna tehnike« bo dane«, 
4. junija, na slavnostni akademiji v dvo­
rani kina »Udarnik«. Po pestrem sporedu 
bodo predvajali filme o tehniki. V nede­
ljo 5. t. m. bo otvoritev Centralne raz­
stave »Tedna tehnike« ob 10, uri dopol­
dne v dvorani FD »Poleta«.

Poleg večine podjetij, ki se marljivo 
pripravljajo na »Teden tehnike«, pa so 
tudi posamezna podjetja in tovarne, ki 
pripravam »Tedna tehnike« ne izkazujejo 
potrebne pozornosti. Tako ni na primer 
Plinarna do sedaj še ničesar prispevala 
k izvedbi »Tedna tehnike«. H. M.

Kmetijske šole bodo v »Tednu tehnike« 
prikazale prednosti modernega 

kmetijstva
Večina kmetijskih šol se jo z vso 

resnostjo pripravljala na Teden tehnike.
Veterinarska šola v Kočevju priprav­

lja veliko kmetijsko razstavo v Kočevju 
samem. Na razstavi bodo razstavljeni

gih pa še bodo sprejemali konkretna 
obveze za dokončanje že začetih nova- 
torstev in racionalizacij ali za izvršitev 
novih.

Industrija papirnatih in kemičnih iz­
delkov Maribor je sprejela tri nove ob­
veze: mehanizirali bodo transport iz 
knjigoveznice preko dvorišča v skladi­
šče, postavili novo dvigalo iz delno sta­
rih neuporabnih strojnih delov ter po­
polnoma modernizirali in mehanizirali 
kemično tovarno na Teznemu.

Tovarna blagajn si ie zadala obvezo, 
da bo izdelala za široko potrošnjo nov 
artikel — dimniška vratca.

Teden tehnike pa se ne bo omejil 
samo na lokalna podjetja, ampak bo 
zajel vse lokalno gospodarstvo. V tem 
tednu bodo zbrali vse do sedaj izvr­
šene racionalizacije, novatoretva in  iz­
umi ter jih popularizirali. S tem bo 
prihranjeno mnogo truda pri odkriva­
nju stvari, ki jih je že nekdo rešil. Or­
ganom za pospeševanje proizvodnje pa 
bo omogočeno dobiti pregled nad do 
sedaj stihijskim udejstvovanjem na po­
dročju racionalizatorstva in novatorstva.

Teden tehnike bo torej mobiiizator 
prenašanja izkušeni iz podjetja v pod­
jetje. iz kraja v kraj. Nekateri okraji, 
kot na primer Ljubljana in Kranj, so 
si zadali obvezo, da bodo med Tednom 
tehnike dobili pregled nad vsemi do 
sedaj poslanimi predlogi za racionaliza­
cijo in novatorstvo. tudi nad onimi, ki 
se ne uporabljajo, več ali ki ee sploh 
niso uporabila.

OLO Kranj bo uredil za vse novator- 
je in racionallzatorje skupno delavnico 
in jih vključil v organizacijo Ljudsko 
tehnike z namenom, da bi se njihova 
dejavnost plansko usmerjala, na drugi 
strani pa bo to zagotovilo, da se bodo 
vsi predlogi takoj realizirali. Da se da­
do racionalizetorjem in izumiteljem ma­
terialne možnosti za uresničenje njiho­
vih izumov, so tudi mnogi drugi okraji 
pristopili k organiziranju vzornih delav­
nic, kjer se bodo našla sredstva za re- 
aliziranje njih načrtov.

Ker danes temeljitega pregleda nad 
viri neizkoriščenih surovin, raznih od­
padkov in prirodnih bogastev ni, bo v 
Tednu tehnke ena važnih nalog v lokal­
nem gospodarstvu iskanje in registrira­
nje domačih Idealnih virov surovin.

Teden tehnike mora predvsem dose­
či pregled nad viri in ležišči naših pri­
rodnih bogastev, t. j. rud, premoga in 
drugih koristnih izkopanin, poznanih 
zdravilnih zelišč, nad vrstami lesa, rast­
lin, uporabnih za industrijsko in drugo 
predelavo ter ostalimi lokalnimi viri. Iz­
vedel pa se bo tudi pregled nad stvar­
mi, ki so se v gotovih krajih že proiz­
vajale, pa se sedaj ne proizvajalo vkljub 
temu. da za to obstajajo možnosti.

V ta namen bodo v Tednu tehnike 
množični sestanki po vseh KLO-jih, v 
katerih bodo ljudje pregledali evoj te ­
ren tako. da bodo dali konkretne pred­
loge in podatke o ležiščih in o more­
bitnem prejšnjem izkoriščanju gotovih 
stvari. Da ta akcija čim bolje uspe, je 
dolžnost poverjeništev za lokalno gospo­
darstvo in okrajnih prireditvenih odbo­
rov, da za izvedbo teh nalog mobilizi­
rajo najširše plasti delovnega ljudstva^

Jak.

kmetijski stroji, načini umetnega oseme­
njevanja, razvoj živinoreje, pravilno pod- 
kovanje konj, umetno valjenje itd, Kme­
tijski in veterinarski strokovnjaki bodo 
razlagali obiskovalcem razstave pomen in 
prednosti razstavljenih predmetov pred 
starimi. Da bi si razstavo ogledalo čim 
več zadružnikov in ostalih kmetov, bo 
Okrajni odbor poskrbel za prometna 
sredstva, tako da bodo prišli lahko kmetje 
na razstavo iz najbolj oddaljenih krajev 
in zadrug kočevskega okraja. Sola bo 
nadalje priredila več predavanj na vaseh 
in zadrugah o kmetijstvu in živinoreji.

Zadružni tehnikum v Ljubljani bo se ­
znanil učence s predavanji iz kmetijske 
tehnike o kmetijski tehniki na sploh in 
o prednostih modernega kmetijstva. V 
Te dnu tehnike bodo ustanovili krožek 
tehnične stroke, v katerem se bodo 
učenci spoznavali s kmetijsko tehniko še 
bolj detajlno. Poleg tega bodo napravili 
ekskurzijo v Mlekarsko šolo in Tovarno 
mlečnih izdelkov v Kranju ter ogled 
vzornega kmetijskega posestva in veteri­
narske bolnice v Ljubljani.

S sadjarstvom in vinarstvom bo sezna­
nila ljudstvo Vinarska in sadjarska šola 
Kapela pri Gornji Radgoni, Prireditveni 
odbor za Teden tehnike je sklenil na­
zorno prikazati v vinogradih novejše 
načine obdelave in okopavanja vinogra­
dov. Za širšo javnost bodo prikazali 
strojno obdelavo z žičnim vlačilcem in 
frezo ter okopavanje s konji. Isti prikaz 
bodo priredili z nahrbtno škropilnico v 
primeri z motorno v vinogradih in sadov­
njakih. Na posestvu šole bodo ponovno 
pregledali in podmatzali vse kmetijske 
stroje, tov. Lukač, traktorist, pa bo naučjl 
vse učence voziti s traktorjem.

Tudi druge, kmetijske šole se resno 
pripravljajo na Teden tehnike. Tako bo 
enoletna melioracijska šola v Ptuju sezna­
njala zadružnike s pomenom melioracij, 
sadjarska vinarska šola pri Vipavi pa bo 
sadjarje in viničarje okraja seznanila z 
mehanizacijo vinogradništva, s silosi v 
kmetijstvu itd. Vrtnarska šola pri Celju 
bo priredila več predavani za bližnje vasi, 
povabila pa bo tudi mladinske aktive iz 
Celja, da si ogledajo vzorno posestvo.

i l ‘‘dkor Tedna tehnike priredi v dvorani Doma sindi­
katov, Miklošičeva 22, Centralno razstavo »Tedna tehnike«, Otvoritev razstave 
bo v nedeljo, dne 5. VI. 1949 ob 10. uri dopoldne. Razstava bo odprta od 5,—12. 
junija vsak dan od 8,—12, ure in od 16__20. ure.

V okviru »Todna tehnike« bo v nedeljo 5. in 6. 1949 ob 10. uri dopoldne 
otvoritev razstave Zveze radioamaterjev Slovenije, v dvorani ministrstva za so­
cialno skrbstvo, Gajeva ul. 5. Razstava bo prav tako odprta d o .12. junija vsak 
dan od 8— 12. ure in od 16 20. ure.
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ZJei se e strelski troboj SIovenija-Hrvatska-Srbija
N a stre lišču  ob D o len jsk i cesti se  je  za­

čel včera j dopoldne s tre lsk i trobo j, n a  ka­
terem  tek m u je jo  ek ipe  S rb ije , H rv a tsk e  in 
S lovenije. T ekm ovanje  se  je  p riče lo  s h im ­
no, k i jo  je  z a ig ra la  v o jaška  godba, in  s 
trem i topovsk im i sa lv am i, zaitem p a  so dr. 
D anilo  D ougan, g e n e ra ln i m a jo r  P e te r  Stan- 
te  in  S ta n e  S ein ič-D aki d a li ča s tae  s trele .

T ekm ovanje  s e  je  p riče lo  s p reciznim  
s tre lja n je m  z vo jaško  pištolo. B orba za 
p rv a  m es ta  ja  b ila  zelo o s tra  in  je  tu  zm a­
gal v e č k ra tn i d ržav n i p rv ak  D elorenzo Edo, 
S loven ija , s 342 krogi, 2 je  bil P ra u c h a rd t 
S tevo, H rv a tsk a , s 338 krogi, 3. G orup A n­
ton (H) s 337 krogi, 4. P lan in c  F ra n c  s  328 
Kro ^.l; ,^ 'a m estu  je  b il M arkovič H o j-
l i r  (Srb ija) s 309 krogi, ko t p rv o p la s ira n i 
e lan  srb sk e  ekipe. V posam eznih ek ip ah  v  
te j d isc ip lin i je  zasedla 1 m esto  H rv a tsk a  
s  1633 krogi p red  Slovenijo, k i je  dosegla 
Z. m esto  s  1624 k rog i. N aš znan i tekm ovalec 
C estn ik  P ero  je  im el v te j d isc ip lin i dvo j­
n i  s tre l, zato  se  m u je  odb ilo  10 krogov. 
T re tje  m esto je  doseg la S rb ija  e 1471 k rog i.

Istočasno  je  b ilo  tu d i h i tro  s tre l ja n je  z 
vojaško pištolo. P r i  posam eznik ih  je  do­
segel p rvo  m esto  P lan in o  F ra n c , S lovenija, 
z 31 zadetk i, 2. D elorenzo z 28, 3. M ilovič 
D anilo  loba S loven ija) s 23, 4. Š t r i  ek J o .  
s ip  (H) s  23 zadetk i. N a jb o ljš i tekm ovalec 
srb sk e  ek ipe  M arič ič  M iodrag  je  zasedel 6. 
m esto z 20 točkam i.

P lasm an  ek ip : 1. S lo v en ija  107 zadetkov, 
2. S rb ija  87, 3. H rv a tsk a  84. V te j d isc ip lin i 
je  S lov en ija  p rep riče v a ln o  zm agala , sa j je  
med posamez-niki d o seg la  p rv a  t r i  m esta . V 
skupnem  p lasm an u  v  obeh d isc ip lin a h  vodi 
S loven ija  s 5 točkam i, to  je  eno p rv o  in  
eno d ru g o  m esto. D ru g a  je  H rv a tsk a  s 4 
tujčkami, j enim  p rv im  in  enim  tre tjim , 
t r e t ja  je  S rb ija  s tre m i točkam i, z en im  
d ru g im  in tr e t jim  m estom .

P oleg  te h  dveh d isc ip lin  je  b ilo  še te k ­
m ovan je  z m alo k a lib rsk o  puško  n a  50 m
— član ice  in  tek m e m lad in cev  z vo jašk o  
puško n a  30 m. M edtem  ko  to  poročam o,
tek m o v an je  še  n i končano.

Dya m nožična fizku ltu rna  n as to p a  v Ljubljani
K er ,1e te lovad išče p rem ajh n o , da  b i mo 

£11 nas to p iti n a  is ti p r ire d itv i  v s i lju b i jan -  
*1d f iz k u ltu rn ik i. je  vodstvo  razdelilo  spo 
red n a  dva dela. Začetek dopoldanskega 
sporeda je  ob 10, popoldanskega p a  ob 15.

P oleg  m nožičnih v a j, ki so le tos tem eljito  
n aš tu d iran e , poleg v a j n a  o rod ju  in  razn ih  

Š tafe tn ih  tekm ovan j, obsega le to šn ji spo­

red  lju b lja n sk e g a  f lz k n ltu rn e g a  z le ta  tu d i 
n ek a te re  novosti: rokom et, nastop  m lad ink  
n a  20 gredeh , d rsa ln o  s tu d ijo  m o jstrsk eg a  

p a ra  P alm e-L ajov ic , inž. L in d tn a r je v o  n a ­
g ra jen o  te lovadno  kom pozicijo  »Pesem  brez 

besed« ln še n ek a j Izb ran ih  šp o r tn ih  točk. 
N a zletu  v  T iv o liju  bo sode lovala godba 
Ju g o slo v an sk e  arm ije .

NOGOMET

Crvena zvezda : Luzern 7:2
L uzern , 3. ju n ija .  N a ig r iš č u  »Almeta« je  

C rvena zvezda p re m a g a la  L u zern  z re z u lta ­
tom  7:2 (4:2). Sodil je  R u fli iz B e rn a .. T la 
so b ila  spo lska , k e r  jo m ed vso  tekm o  de­
ževalo. P rv i  gol je  d oseg la  C rvena zvezda 
v  t r e t j i  m in u ti p rv e g a  polčasa. Je z e rk ič  je  
iz ko ta  pod a l žogo Tom aševiču, k i jo  je  z 
g lavo  p o sla l v  desn i spodn ji kot. V osm i 
m in u ti so dom ači ig ra lc i izenačili. Desno 
k r ilo  L u ze rn a  je  izk o ristilo  n ap ak o  K aša- 
n in a  te r  doseglo  iz  d a lja v e  8 m  gol za 
svo je  m oštvo . V 16. m in u ti jo  C rvena zve­
zda po ko tu , k i  g a  je  s t r e l ja l  Je ze rk ič , po­
novno p r iš la  v  vodstvo  po V ukosav ljev iču .
V 27 .m in u ti so  dom ačini izen ač ili po kotu, 
ki g a  je  izvedlo  levo k rilo . Po tem  golu 
jo C rvena zvezda n a p e la  vse s ile  in  že čez 
nek a j m in u t j i  jo  uspelo  p r i t i  v vodstvo
— 3:2. P o  s tre lu  iz ke ta . k i g a  je  izvedel 
M itič, je  Je z e rk ič  podal žogo V ukosav ije- 
viču, ki je  zab il t r e t j i  gol. V  38. m in u ti je  
Je z e rk ič  z izv rs tn o  ig ro  p ro d rl z desne 
Rtrani, to d a  b ra n ile c  jn  n a p ra v il  n ad  n jim  
grob p rek ršek  v  tre n u tk u , ko je  h o te l s t r e ­
l ja t i  n a  gol. Sodnik  je  p riso d il kazensk i 
s tre l, ki g a  jo izvede! S tankovič, v e n d a r 
je  v r a ta r  žogo odbil v  k o m er. D ve m in u ti 
p red  koncem  ig re  je  T akač  o s tro  s tr e l ja l  
n a  gol. Golm an je  žogo odbil, n a k a r  je  
p rite k e l Je z e rk ič  in zab il žogo v m režo 
4:2 za C rveno zvezdo.

V d ru g em  po lčasu  je  C rvena zvezda do . 
cela p ro v lad o v a la  n a  te ren u . C elotna m o­
štvo  je  odlično  ig ra lo . V 7. m in u ti je  Je -

zerk ič  z g lav o  dosegel p e ti  gol. V 9. m i­
n u ti  je  M itič  pod a l žogo Tom aševiču, M je  
p o sta v il re z u lta t  — 6:2 za  C rveno zvezdo.
V 27. m in u ti je  C rvena zvezda d oseg la  sed­
m i go l; T akač  je  p ro d rl po lev i s t r a n i  te r  
p odal žogo Tom aševiču , k i je  z  o s tr im  s tre ­
lom  po tleh  posla l žogo v  m režo te r  tak o  
p o sta v il končni re z u lta t  7:2 za C rveno 
zvezdo.

Košarkaška liga 
Crvena zvezda : Železničar 48:32

L ju b lja n a , 3. ju n ija .  V d ru g em  kolu  je  
Ž elezničar v  ig r i  s  C rveno zvezdo p resen e­
t i l  z zelo dob rim  rezu lta tom . C rvena zvezda 
je  ig r a la  p re težn o  večino  ig re  z  ig ra lc i, k i 
ig ra jo  v  d ržav n i rep re zen tan c i. E es d a  so 
b ili ves čas ig re  v  prem oči, v e n d a r n iso  
m ogli, tu d i če b i ho te li, v iša ti  re z u lta t. 
I g ra lc i  C rvene zvezde so p o k aza li teh n ičn o  
zelo visoko ig ro  v  h itre m  tem pu, spopol- 
n jen o  z lep im i in  d rzn im i k om binacijam i.

B orben i in  p redvsem  p o ž rtv o v a ln i L ju b ­
lja n č a n i so začeli p recei nervozna, k asn e je  
pa, p o zd rav ljen i od občin s tv a , z  lep im i 
kom b in ac ijam i izv rs tn o  k lju b o v a li n a s p ro t­
n ik u .

N a jb o ljša  p r i  Zvezdi: Popovič in  K oklicer, 
k i s ta  d a la  v sak  po 14 košev; p r i  dom ačih 
p a  Am on (9), V ozelj (9) in  D voržak  (4).

S odila  s ta  tov . čolov ič  S tev ica  (B eograd 
p r is tra n sk o  in E rb e ž n ik  (L ju b ljan a).

Jutri ob 10.30 bo na Stadionu tekma 
zvezne košarkaške lige

licionar (Sar.) : Enotnost

Razprava proti skupini špijonov v Nov. Sada
ki so ilegalno prišli iz Madžarske v našo državo in bili pove­
zani z uslužbencem madžarskega poslaništva v Beogradu

Novj Sad, 3. junija
Včeraj se je začela pred tukajšnjim

okrožnim sodiščem razprava proti čla­
nom špijonske skupine: Šandorju Ivano- 
šu, Iliji Vujeviču, Lajču Bačiču, Janošu 
Markoviču, Janošu Čorbi in Beli Huska, 
ki so po direktivah madžarske obvešče­
valne službe in nekaterih uslužbencev 
poslaništva Madžarske republike v Beo­
gradu delali proti interesom FLRJ, zbi­
rali podatke in širili lazili propagandni 
material proti obstoječi ureditvi v naši 
državi.

Ivanos Sandor je takoj, ko je zasedla 
Bačko madžarska fašistična vojska 1. 1941, 
zbiral podatke za madžarsko obveščevalno 
službo in delal za njo ves čas okupacije. 
Julija 1948 je z obtoženim Ilijo Vujevi- 
čem in Lajčo Bačičem ustanovil ilegalno 
vohunsko organizacijo, ki so jo gmotno 
podpirali določeni madžarski državni o r­
gani. Zbiral je sovražne elemente v Som- 
boru. Bački Topoli, Novem Sadu in  Beo­
gradu te r se oktobra minulega leta po- 

' vezal z madžarskim državljanom Kal- 
manom, ki je že poprej ustanovil po­
dobno vohunsko organizacijo. Po Kalma- 
novem odhodu na Madžarsko je prevzel 
vodstvom nad to ilegalno vohunsko sku­
pino. S Kalmanovo pomočjo je Ivanos 
prišel v stik z uslužbencem madžarskega 
veleposlaništva v Beogradu Karpatyjem 
Istvanom ter na sestankih dobil navodila 
za svoje protiljudsko in vohunsko delo­
vanje. Ilija Vujevič je sredi septembra 
1948. leta nezakonito prekoračil jugoslo- 
vansko-madžarsko mejo, se povezal z 
madžarsko policijo v Szegedinu in v Bu­
dimpešti, od katere je dobil navodila 
in propagandno gradivo ter se z njeno 
pomočjo ponovno vtihotapil v Jugosla­
vijo. Skupaj z Ivanosom in Bačičem je

zbiral podatke za madžarsko obveščevalno 
službo in sestavljal poročila, ki jih je 
Ivanos pozneje izročil Karpatyju.

Tretji obtoženec Lajča Bačič je slož­
no z Ivanošem in Vujevičem vohunil 
za madžarsko obveščevalno službo; se­
stavljal je vohunska poročila ter aktivno 
sodeloval v tej vohunski skupini. Janoš 
Markovič in Janoš Čorba sta po osvobo­
ditvi nadaljevala kot zagrizena fašista 
svoje protiljudsko delovanje. Med okupa­
cijo je bil Janoš Markovič član fašistične 
organizacije »Turul« ter kot uslužbenec 
taborišča za politične pripornike v Bački 
Topoli ropal premoženje ter mučil za- 
prte antifašiste. Po objavi resolucije In- 
formbiroja je postal lani julija meseca 
član ilegalne organizacije, ki jo je nekaj 
časa vodil Kalman, po njegovem odhodu 
v Madžarsko pa je povezal to podtalno 
skupino s skupino Ivanoša Sandorja. Kot 
član mladinske fašistične organizacije 
»Kalot« je Janoš Čorba med okupacijo 
sodeloval v madžarskem fašističnem ti­
sku ter prirejal javne skupščine, na ka­
terih je poveličeval madžarsko fašistično 
okupacijo Bačke itd. Po vstopu v to vo­
hunsko skupino se je preko Silvestra Sar- 
kanvia in Devevary Zoltana seznanil z 
uslužbenci madžarskega veleposlaništva 
v Beogradu. Kakor vsi ostali, je tudi on 
razpečaval propagandno gradivo proti 
sedanji utrditvi naše države.

Poslednji obtoženec Huska Bela je 
kot član. te ilegalne vohunske skupine 
razpečaval propagandno gradivo med pri­
padnike madžarske narodne manjšine v 
FLRJ. Z Ivanošem Sandorjem je po­
pravljal in dopolnjeval ta zlagana poro­
čila o stanju v naši državi, nakar jih je 
Ivanos izročal uslužbencem madžarske­
ga veleposlaništva v Beogradu.

Stroge kazni za izigravanje ureclN o obveznih prevoznih 
storitvah za plan gozdarstva

Novo mesto, 1. junija
V času, ko delajo v naših gozdovih 

desettisoči frontovcev z vsemi močmi za 
uresničitev letošnjega gozdarskega plana 
skrbijo hkrati številni kmetje-vozniki za 
prevoz lesa do kamionskih cest. Spra­
vilo lesa iz gozdov je sestavni del plana 
gozdarske proizvodnje. Delo kmetov-voz- 
nikov bo seveda plačano. Kljub temu pa 
se posamezni kmetje, ki imajo vprežno 
živino, ponekod na vse mogoče načine 
izmikajo svojim dolžnostim v mesecu 
gozdarstva. V odločilni bitki za plan iz­
jem ne moremo poznati, zato je treba 
tudi plan gozdarstva na vsak način do­
cela izvesti. Razumljivo je zato, da so 
ukrepi ljudske oblasti proti zaviračem 
našega napredka ostri in potrebni.

Večina voznikov v novomeškem okra­
ju je takoj po prejemu odločb šla na delo 
k raznim gozdnim upravam. Niso pa ta­
ko naredili vsi. Alojz Hrovat, kmet s 25 
ha posestva na Ratežu pri Novem mestu, 
je dobil poziv, da naj pride s parom 
konj h GG Novo mesto. Najprej se je 
izgovarjal, da je en konj bolan, nakar 
mu je komisija dovolila, da pride samo 
z drugim konjem. Vendar pa je Hrovat 
ostal doma in odločbo okrajnega odbo-

enostavno prezrl. Okraini liudski od­

bor ga je zato kaznoval z globo 50.000 
din in z zaplembo konja, komata in voza.
— Jože Medvešček iz Zameškega št. 7 je 
dobil odločbo, da naj pride s konji h 
GU v Poljane. Ko so ga nato vprašali, 
zakaj ni prišel, se je izgovarjal, da »ni 
nihče prišel k njemu domov po konje«. 
Kaznovan je bil z zaplembo 2 konj s ko­
mati. — Zaradi neizvršene odločbe o ob­
veznem prevozu sta bila zaplenjena tudi 
kmetu Antonu Vovkotu iz Leskovca št. 6, 
KLO Brusnice, 2 vola z vprego in vozom. 
Posestnika Anton Škrbec in Martin Bele, 
oba iz Dol. Suhadola, sta samovoljno 
zapustila delo pri GU Poljane; kaznova­
na sta bila z zaplembo konja in komata. 
Pozivu za prevoz 60 m® lesa se tudi ni 
odzval Anton Turk iz Stare vasi pri 
Orehovici, ki bi moral priti s konjem. 
Zato mu je bil zaplenjen konj z opremo. 
Jože Miklavčič iz Lok št. 7 pa mora 
plačati 15.000 din kazni, ker se ni hotel 
odzvati za prevoz lesa. Poleg teh pa je 
bilo izrečenih še več denarnih kazni.

Zavedni kmetje, ki so takoj po pre­
jemu odločbe odšli na delo in so izvozili 
že pomembne količine lesa iz gozdov, so 
pozdravili te ukrepe ljudske oblasti pro­
ti tistim posameznikom, ki stojijo v na­
ših velikih skupnih naporih v izgraje­
vanju socializma vedno ob strani.

Z a d n j e  v e s t i
Zagreb. Sinoči je  p risp e la  iz  B eo g rad a  v  

Z agreb  švedska  te n išk a  rep re zen tan ca , k i se  
bo s re č a la  z jugoslovansko  v  tek m o v an ju  za 
D avisov p okal v  dneh  11., 12. in  13. ju n ija .  
R eprezen tanco  se s ta v lja jo  Tom sen Jo h a n s-  
son, V ic to r D avidson  in  L e n a rt B erg e lin  te r  
vod ja  G u n n ar G alinn . D anes bodo švedsk i 
ig ra lc i začeli s  tren in g o m  n a  ig r išč u  n a  
Šala ti. k i so g a  popolnom a p re u re d ili  in  
p o sta v ili nove tr ib u n e . N a tem  ig rišč u  že 
več d n i t r e n i r a ta  M itič in  P a lad a , k i bosta  
zas to p a la  našo  državo . V Z agreb  s ta  p r i ­
spe la  tud i M ilo jkovič in  Lazslo.

ZAGREB — V čeraj je  odpotovalo  nogo­
m etno  m oštvo D inam a v  T rs t, kjer_ bo v 
o k v iru  o tv o ritv e  novega šp o rtn eg a  ig r iš č a  
P onziane  ig ra lo  nogom etno tekm o  z is to . 
im ensk im  klubom . N a p o v ra tk u  iz  T rs ta  bo 
D inam o ig ra l  nogom etno tekm o v  L ju b lja n i 
p ro ti O dredu, in  sicer v  sred o  8. ju n ija .

ZAGREB — M ladinsko rokom etno  p rv en ­
stvo . V v č e ra jšn jih  tek m ah  je  H rv a tsk a  
p re m a g a la  M akedonijo  s 16:0, a  Bosna in  
H erceg o v in a  S rb ijo  »s 6:3, k a r  p re d s ta v lja  
v e liko  p resenečen je . Vodi H rvaltska s 6 
p red  B IH  z 2, S loven ijo  2, S rb ijo  2 in  M a­
kedon ijo  0.

—  ★  —

Zelo dobri atletski rezultati v Celju
V C elju  je  b il v  ponedeljek  a tle tsk i dvo­

boj žensk ih  in  m oških  ek ip  rep re zen tan ce  
T rs ta  in  K la d iv a r ja . D eževno v rem e je  te k ­
m o v an je  n ek o lik o  o v ira lo , v e n d a r so b ili 
k lju b  tem u  p o sta v ljen i od ličn i re z u lta ti. 
S re čan je  se  je  končalo  z zm ago  C eljanov, 
in  s ic e r  so  v  m oških d isc ip lin ah  zm ag ali 
73:41 točkam , v  žensk ih  p a  47:24 točkam . — 
N a tek m o v an ju  je  K nezova s  skokom  v  v i­
šino  151 cm doseg la  b o ljš i re z u lta t  od d r ­
žav n eg a  re k o rd a  in  s skokom  v  d a ljin o  5.25 
m etro v  bo ljši r e z u lta t - od slovenskega re ­
ko rda . N a 1500 m  je  H an c  s časom  4:02,1 
m in . p o stav il le to šn ji n a jb o ljš i čas v  d rž a ­
vi, v  tro sk o k u  p a  je  Z agorc z m alen k o st­
n im  p restopom  dosegel d a ljin o  14.65 m, k a r  
b i b il n a jb o ljš i  r e z u lta t v E vrop i.

Drevi ob 21. uri bo na stadionu 
Železničarja v šiški nočna nogometna 

tekma
Milicionar (Zgr.) : Železničar 

Š A H
INDIVIDUALNO PRVENSTVO JA

15. kolo je dalo sledeče rezultate: G ajsk i 
: S av ič  0:1, N icič : B a lk an sk i Vi:1/!. N epužlan  
: H of 1:0, L ak ič  : B a rb a ro s  1:0, M ali ^ Jo v a ­
novič Vj:Vi, Nožič : F la n ja k  1:0, V u jad inov ič  
: B azn ik  1:0, V alen tinč ič  : C a jd le r  1:0, Se- 
beščen : Iv a n ič  0 :1, M ohorčič : Miikulič 0:1, 
M ila n o v ič : P ocedulič  1:0. Iz  14. ko la: H of : 
Ničič 0:1, B azn ik  : V a len tin č ič  0:1.

S ta n je  po 15. ko lu : M ohorčič, S koti 12%, 
V a len tin č ič  10%, Pocedulič, M ali 9Vj, J o v a ­
novič, M ikulič  9, Iv an ič , šebeščen, G ajski, 
Sav ič  8 itd .

K r a t k e  v e s t i
Za dvoboj B istrica (Ja rše ) : SŠD Graflčar,

ki bo v  nedeljo  5. ju n i ja  ob 8 v  Šahovskem  
dom u v  L ju b lja n i pozivam  n a s led n je  ig r a l ­
ce: B a jeo  m l., Benedičič, B rglez, G abrovšek, 
K rivec, K ržin . K ržišn ik , Volk, V rhovec in 
V ošpern ik . — K apetan .

V nedeljo  5. ju n ija  ob 10. u ri dop. 
na igrišču »Krima« p r ija te ljsk a  nogo­

m etna tekm a

ODRED : JADRAN
(ligino moštvo)

Ob 9. u ri predtekm a

V nedeljo  5. ju n ija  m eddruštvene

motociklistične dirke
na stadionu FD Železničarja v šiški 

ob 14. uri
P redprodaja  vstopnic: pri Slovenija- 
Avto, p rodaja lna  št. 6, Gosposvetska 3, 
in p ri M lakarju  v šelenburgovi ulici, 
od 1. ju n ija  napre j P red glavno pošto 
6e bodo p rodaja le  vstopnice v soboto 
4. ju n ija  popoldne in v nedeljo  5. ju ­
n ija  dopoldne. Vse b lagajne na d irk a ­
lišču bodo odprte  dve uri pred  p ri­

reditvijo.

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje

P o ro č ila  so ob 5.15, 6.20, 13.30, 19.30 in  22. 
slede v ažn e jše  o d d a je : 5 P ozdrav  delovnim  
lju d em  — 6 J u t r a n j i  koncert — 11.15 in  15 
Šolska u r a  za  sedem letke  in  d ija k e  n iž jih  
raz red o v  g im n az ij: n a s to p a jo  d ija k i l ju b ­
lja n sk e g a  učite ljižfia  — 12 V eder opo ldansk i 
koncert — 12.45 N ekaj sk ladb  D unajevske- 
g a  — 13 T edensk i f iz k u ltu rn i p reg led  — 
13.10 Iz  p o p u la rn ih  koncertov  in  s im fonij 
— 14 I g r a  V eseli t r io  — 14.45 Sam ospeve 
po je  K a rlo  K am ušič, p r i  k la v ir ju  D ušan 
B abič (prenos iz M aribora) — 18 O ddaja  za 
fro n tn e  b r ig a d ir je  — 18.30 I g r a  o rk e s te r  
K alm an  K oči (prenos iz Z agreba) — ID L i­
te r a rn a  o d d a ja : A. S. P u šk in : Z am orec P e ­
t r a  V elikega  — 19.15 V edri in s tru m e n ta ln i 
soli — 19.45 Ig ra jo  m a li o rk e s tr i — 20 Go- 
v o t  m in is tra  G oršiča v  ted n u  lju d sk e  te h ­
n ik e  — 20.20 H rv a tsk a  n a ro d n a  g la sb a  (p re ­
nos iz  Z agreba) — 20.50 V eder sobotni ve-

— 21.30 P lesno  g lasbo  ig ra  zabavni o r­
k es te r R a d ia  L ju b lja n a  pod vodstvom  Bo- 
nana A dam iča  (prenos v  Zagreb) — 22.30 
P le sn a  g la sb a  do konca oddaje.

O  n  V E. S  T l  C M

K I N O
L JU B L JA N A : UN IO N : A nglešk i film  »H am ­

let* (brez ted n ik a). P re d s ta v a  sam o ob 15. 
M OSKVA: Sovjetsk i film  »A dm iral N ah i- 

mov«, tedn ik .
SLOGA: S ovje tsk i film  » P astir  in p a s tir i­

ca«, ted n ik .
P re d s ta v e  ob 16.15. 18.15 in  20.15.

T IV O L I: S ov je tsk i b a rv n i film  »M ladost 
nase  dom ovine«, ted n ik . P re d s ta v a  ob 20.30. 

TR IG LA V : S ov je tsk i film  »Cirkus«, tedn ik .
P re d s ta v a  ob 20.

ŠIŠK A : Ju g o s lo v an sk i film  »Slavica«, ted ­
n ik . P re d s ta v i ob 18 in  20.

M A R IB O R : P A R T IZ A N : S ovje tsk i film  »Ta- 
h ir  in  Zuhra«, tednik .

U D A R N IK : A v s tr ijsk i f ilm  »Otroci P ra tra« , 
tedn ik .
P re d s ta v e  ob 16.30, 18.30 in  20.30. 

PO B R EŽ JE : S ov je tsk i film  »P rva  p lesal- 
ka«. tedn ik .

C E L JE : M ETRO PO L: I ta l ija n s k i  film  »Tra­
gičen  lov«, tedn ik .

DOM: AngleSki film  »K arneval«, tednik . 
K A M N IK : Nem ški film  »N ekje v Berlinu«, 

tedn ik .
K R A N J: M ESTN I: Nem ški film  »Zakon v  

senci«, tedn ik .
P T U J: S ovjetsk i film  »Mlada garda«, I. 

del, tedn ik .

VREMENSKO POROČILO 
H IDROM ETEOROLO ŠK E SLUŽBE

Stanje dne 3. Junija: Visok zračn i p ritisk , 
k i še  n a d a lje  ra s te  n ad  zahodno ln  s red n jo  
E vropo, je  dan es u s tv a ril  novo sred išče  nad  
A lpam i. Ju g o zah o d n o  F ra n c ijo  p a  je  dose­
g lo  že deževno področje  iz  severozahodnega 
A tla n tik a  in  se  po lagom a p rem ik a  p ro ti 
vzhodu.

Napoved za soboto 4. junija: V ju tra n jih  
u ra h  po do linah  in  k o tlin ah  m egla, pozneje 
sončno z  delno  ob lačnostjo , m ožnost k ra je v ­
n ih  ploh.

D N E V N E  V E S T I
Odbor za o d k ritje  spom inske plošče D ra ­

g o tin u  K e tte ju  v  N ovem  m estu  p r ire d i  ob
p e td ese tle tn ic i n jegove sm r ti  4. ju n ija  ob
11 dopoldne o tv o rite v  ra z s ta v e  Kettejevih 
del in  rokopisov, ob 20 spom insk i večer v 
Dom u lju d sk e  p ro sv e te ; 5. ju n i ja  ob 11 od ­
k r i t je  spom inske plošče, ob 16 lju d sk o  r a ­
ja n je  p r i  F e rlič u . 207

A vto b u sn a  p ro g a  B o h in jsk a  B is trica .Z la -  
to ro g -S av lea  bo v zp o s tav lje n a  v  soboto  4. 
ju n i ja  po o b jav ljen em  voznem  re d u  (P u t- 
n ikov  »Ekspres«). P rv a  v o žn ja  ob 19.10 od 
p o sta je  B o h in jsk a  B is trica . O pozarjam o še 
n a  posebno vožn jo  od av to b u sn e  p o s ta je  v  
L ju b lja n i do Z la to ro g a  v  soboto  ob 15. — 
SA P. 14S8

S lovanska  k n jižn ica  p r i  P o v e r je n iš tv u  za 
k u ltu ro  in  um etnost MLO v  L ju b lja n i, Go­
sposka  u lic a  15-1., je  o d p r ta  za  občinstvo  
vsak  d an  od 7—14, ob to rk ih  in  p e tk ih  p a  
še  popoldne od 15—18. — U p rav a . 1487

štip e n d ije  m in is trs tv a  težke in d u s tr ije  
F L R J  za  m eseo ju n ij  1949 se  izp laču je jo  n a  
u n iv e rz i p r i  v r a ta r ju  v  dn eh  6., 7„ 8. in  9. 
ju n i ja  1949 od 8—12. O pozarjam o, d a  m ora 
p o o b las tila  p o trd it i  LŠM. P rosim o  vas, d a  
p red ložite  p o treb n e  dokum ente . 1495

Opozorilo. — P o v erjen ištv o  za  k u ltu ro  in 
um etnost MLO L ju b lja n a  o p o z a rja  v se  pe­
sn ike , k i n a m e ra v a jo  p o sla ti sv o je  p risp ev ­
ke  n a  razp is ' n o v ih  pesm i, da  poteče rok 
za v la g a n je  1. ju l i ja .

Iz re d n im  s lu ša te ljem  p ra v n e  fak u lte te . — 
D ek an a t p ra v n e  fa k u lte te  v  L ju b lja n i spo­
roča, d a  se bo le tn i  te č a j v  sm is lu  7. točke 
»N avodila o  izrednem  štud iju«  (U radn i l is t  
F L R J, š t  34-1949) v r š i l  v  ju n i ju  t . 1. za  
p red m ete  I. le tn ik a  in  za  u p ra v n o  p rav o  
(splošni del), c iv ilno  pTavo (obveznostno), 
p rom etno  p ra v o  I .  de l ( I I I . le t.) . Za d ru g e  
učne  p red m ete  n e  bo teča ja , k e r  je  p re ­
m alo  p r ija v lje n c e v . — L etn i te č a j o  zg o ra j 
n av ed en ih  p red m etih  se p r ič n e  v  ponede- 
d e ljek  6. ju n i ja  ob 10. T isti, k i 60  se  p r i­
ja v ili, n a j se  zbero  ted a j v  fa k u lte tn i  p re ­
d av a ln ic i št. 79; s  seboj n a j  p rin ese jo  in ­
deks p re d a v a n j.

V E S T I  \ I  P R I B O R A
P R E S K R B A . S lad k o r za zam udnike. Po-

tro šn ik i m es ta  M aribo ra , H  s i še  n iso  n a ­
b av ili s la d k o rja  za  m eseo m aj, s i g a  lah k o  
n a b a v ijo  do  v k lju čn o  7. t. m . S lad k o r j e  n a  
razp o lag o  v p ro d a ja ln a h  »H rana« št. 5 in  26 
t e r  »Naproza« š t. 5, 6. 7, 80 in  40. P o d je tja  
d o sta v ijo  o b raču n e  do  9. t . m.

O ddaja  naroč iln ic . Pozivam o v se  p o tro š­
n ik e  in  trg o v sk a  p o d je tja  te r  in d u s tr ijsk e  
m ag az in e  m es ta  M aribo ra , d a  o d d a jo  od­
nosno sp re jem a jo  n a ro č iln ice  za  p re h ra m ­
bene p red m ete  za  m eseo ju l i j  1949. K o t n a ­
ro č iln ic a  služ i o značba v rs te  (ka tegorije) 
ž iv ilske  nakazn ice , k i je  n azn ačen a  n a  g la ­
v i. P o d je tja  m ora.jo so r t i r a t i  te  n aročiln ice  
ločeno za m esto  M arib o r in  ločeno za  ok<v 
lioo. Rok o d d a je  n a ro č iln ic  bom o o b ja v ili 
naknadno . — MLO M ablro r, p o v erjen ištv o  
za trg o v in o  ln  p resk rbo .

•
F lz k u ltn ra . V soboto 4. ju n i ja  ob 15.30: 

n a  ig r išč u  SFD P o le ta  odbojka  za d ržavno  
p rv en stv o : FD  S p a r ta k  (Subotica) : SFD Po­
le t. P re d tek m a  m lad inci. — V soboto  4. ob 
20.30 n a  s ta d io n u  SFD Ž elezn ičarja  dvoboj
v  ro k o b o rb i: O m ladina (Mol. V ojvodina) : 
Železničar (M aribor). B orbe  v vseh k a teg o . 
r i ja h . E k sh ib ic ija  v  p ro stem  s tilu . V p r i ­
m eru  dež ja  bo dvoboj v  n ed e ljo  zvečer.

*

D ežurna le k a rn a : Sobota, 4.: IV . m estna  
le k a rn a . G orkega u lic a  8.

K O N C E R T !
V okaln i k o n ce rt m ešanega zbora Sloven­

sko f ilh a rm o n ije  pod vodstvom  d ir ig e n ta  
S im o n itija  ho v to rek  7. ju n ij«  ob 20 v u n i­
onski dvoran i. N a spo redu  so de la  sk la d a ­
te lje v : A dam ič, Gotovac. K ogoj, L ajovic , 
M okran jac , Odak, S im oniti. S lavensk i, T a j- 
čevič, Tomo, V rabec. Z ivkovič. N a koncert 
opozarjam o, v sto p n ice  v k n jig a rn i m uzik a lij.

IX . ja v n i nastop  go jencev In s lu ša te lje v  
A kadem ije  za g lasbo  bo v  ponedeljek  6. ju ­
n ija  ob 17 v  F ilh a rm o n iji . N astop ijo : Šker­
jan č e v a  in  K ološeva iz šole p rof. H orakove, 
S k a la r  O lga in R a v n ik  iz šole prof. P fe i­
fe r ja , H rib a rje v a , Z idaričeva . Sancinova, 
R a jhova , Suliado ln ikova iz šole prof. T ro­
sta , P r i te k e lj  iz  šole prof. L auna. P ro g ra ­
m i v  k n jig a rn i m u zik a lij.

A k ad em ija  za glasbo, opern i oddelek, im a 
»voj ja v n i n as to p  v  opernem  g leda lišču  v 
ponedeljek  6. ju n i ja  ob 20. I z v a ja jo  se scene 
iz o p e r: M ozart: F ig a ro v a  sv a tb a . Č ajkov­
sk i: E v g en ij O njegin , P u cc in i: Boheme, J a ­
n aček : Jem ufa, L eoncavallo : I  pag liacci. — 
V odstvo o p e rn e  šo-le: re ž ija  p ro f. G jun- 
g jenao  Z la ta , g lasbeno  vodstvo  p rof. š iv io  
P av e l in  C vetko C iril. V stopn ice p r i  op er­
n i b la g a jn i.

F o lk lo rn i nas top  ansam b la  n a ro d n ih  lg a- 
r a  NRS Iz B eo g rad a  bo v  p onedeljek  6. ju ­
n i ja  ob 20 v  U nionu. Iz v a ja n i bodo naro d n i 
p lesi iz Vojvodino, č rn e  gore. H rvatske , 
M akedonije, P r iz re n a  ln  S rb ije . N astop i 
sk u p in a  60 p lesalcev . S odelu je  o rk es te r  Do­
m a JA , L ju b lja n a . U m etn išk i v o d ja : O lga 
Skovran- V stopnice v k n jig a m i m uzik a lij.

D anes k o n c e r tira  v  M aribo ru  fran co sk a  
p ia n is tk a  S uzanna G yr Iz Švice. U m etn ica 
je  š tu d ira la  p r i  s lavnem  francoskem  p ia n i­
s tu  C orto tu  v P a rizu . Na sp o red u  so dela  
B eethovna, S chum anna in  D ebussy ja . — 
V stopnice p r i  u p rav i V estn ika . M aribor. 1492

Objava

O G L A S I

KROŽNO ŽAGO z d robn im i zobmi za žag a­
nje^ vezan ih  plošč, 10—20 cm p rem era , po 
m ožnosti z osjo, m ajh en  e lek tro m o to r 1 
do 2 K s in  skobeln ik  kupim o. N aslov v 
oglasnem  oddelku  »L judske pravice«. 1499

JA V N A  DRAŽBA PR EM IČ N IN  (zapadlih
kom adov s ta re g a  poh ištva) bo 7. ju n ija  
ob 8 v  sk lad išč ih  n a  M asarykov i cesti 17, 
TR A N SJU G , p o d je tje  za m ednarodno  špe­
d ic ijo  v L ju b ljan i 1483

IZG U B IL  SEM  »Odečno knjižioo« š t  47.485 
n a  im e R a k a r  F ra n e , poročnik , L ju b ljan a , 
T yršova 187. N a jd ite lja  prosim , d a  jo  v rn e  
n a  naslov . 1489

IZ JA V A . P rizn av am , d a  sem p isa la  ano­
n im no  pism o tov. H um on Iv a n k i iz Me­
žico, v k a te rem  sem jo  ža lila . P re k lic u ­
jem  vse  k levete , jo  p rosim  o d p u šč an ja  te r  
se j i  zah v a lju jem , k er je  o d sto p ila  od 
tožbe. K e r t M arija . Lom 27, Mežica. 1490

JAKAC BOŽIDAR —  
RETROSPEKTIVNA RAZSTAVA

Sredi ju n ija  bo odp rta  re tro spek ­
tivna razstava del B ožidarja Jakca v 
M oderni galeriji v L jubljani- Ker je  
večina del v privatn i lasti, naproša 
avtor in ravnateljstvo  M oderne gale­
r ije  vse lastnike, da sporoče pismeno, 
k je  se nah a ja jo , k a te ra  in iz katerega 
časa (predvsem iz razdobja do 1. 1926). 
Ker je  rok zelo k ratek , prosimo last­
n ike za č im prejšn je  sporočilo, vsaj do
11. t. m., na ravnateljstvo  M oderne ga­
lerije.
Moderna galerija Božidar Jakac 

v Ljubljani

V sa p o d je tja  in  u s tan o v e  n a  obm očju 
s ta  L ju b ljan e , ki sk le p a jo  pogodbe 0  na­
jem u  a li  zak u p u  k m e tijsk ih  zem ljišč ln  So* 
spoda rsk ih  poslopij, m o ra jo  p redhodno za­
p ro s iti za odob ritev  Iz v rš iln i odbor MJjU« 
U stanove in  p o d je tja , k i 6 0  že sk le n ila  ta­
ke pogodbe, j ih  m o ra jo  p r i ja v it i  najkas­
ne je  v  ro k u  8 d n i po ra z g la su  te  objave.

P ro šn je  za  o d o b rite v  pogodb in  p rija v e  o 
že sk len jen ih  pogodbah  je  tre b a  posla ti tao* 
n iš tv u  Izv rš iln eg a  o d b o ra  MLO (Lingarje' 
va  ulica). IO  MLO L ju b l ja n a .

Tečaj za tovarniške higienike
V zvezi z nav o d ili o  to v a rn išk ih  higie^j* 

č a r jih  in  odredbo  K o m ite ja  za  zaščito  « ““7 
sk e g a  z d ra v ja  v  B eogradu  p r i re ja  
odbor R dečega k r iž a  S loven ije  v  Ljubu8111 
teča j za to v a rn išk e  h ig ie n ik e  v  julijU' 

P o d je tja , k i im ajo  n ad  500 zaposlen ih  ® 
vsako  pod je tje , v  k a te rem  se  u tegnejo  P°* 
ja v it i  pok licne  in  d ru g e  bolezni, so d0*®? 
p osla ti n a  ta  te č a j udeležence. Z a  čas tecW“ 
obdrž ijo  teča jn ik i svo jo  plačo. H rano, 6t»: 
novan.ie in  u č ila  p r isk rb i GO R K S P1010 
p o v rn itv i od s tr a n i  p o d je tij.

P o d je tja  n a j  p r i ja v ijo  udeležence na  nar 
slov: G lavni odbor R dečega k r iž a  Slovenij® 
L ju b ljan a . D apčevičev  t r g  3, do 15. 
te r  obenem  za  v sa k eg a  u deleženca  por®f* 
n a jo  s tro šk e  te č a ja  po  položnici št. 6—959» -  
74. Vse in fo rm ac ije  v  zvezi s  teča jem  dal® 
GO RKS.

P R E S K R B A
OD D A JA  ODREZKOV ZA M A J 1949

P o v erjen ištv o  za  trg o v in o  in  preskrb® 
MLO v  L ju b lja n i poziva  vse  razdeljeval«® 
rac io n a liz ira n ih  živ il, d a  dne 4. ju n ija  
ra c io n ira n ih  živ il, da  dne 4. ju n i ja  19* 
p r is to jn i u p ra v i oz irom a P o v erjen ištv u  ** 
trg o v in o  in  p resk rbo , in  sicer poslovalo'*? 
P re h ra n e  »P rehran i« , poslova ln ice  potros01* 
šk ih  zad ru g  Zvezi po tro šn išk ih  zadrug , O*” 
gazin i in  p ek a rn e  KLO P o lje  P o v erjen išt” 1 
za trg o v in o  in  p resk rbo , K res ija , I I .  n j“" 
s tro p je  (soba 27), poslova ln ice  P ec iv a  “ Jf 
civu«, poslovaln ice m estne  k lav n ice  mest® 
k lav n ic i. ,
. O bračun in  o ddajo  odrezkov za m aj v*1 
je  iz v rš iti  po n ov ih  p red p isih . V kolik0* 
poslova ln ice  že n iso  p re je le  navod il, na.i 66 
ob rn e jo  n a  svo je  u p rav e .

P o v e rjen ištv o  za trg o v in o  in  preskrt® 
MLO v L ju b lja n i obvešča  vse  razdeljeval®8
ra c io n ira n ih  živ il, d a  bo dan  o d d a je  odre1’ 
kov in ob raču n  za m aščobe za m aj obja^” 
ljen  naknadno .

G L E D A L I Š Č E
D ram a — L ju b lja n a

Sobota, 4.: Z aprto .
N edelja, 5., ob 20: V opernem  g le d a l iš č 1 

M oliere-V idm ar: »Šola za žene«. Proalav* 
25 le tn ice  um etn išk eg a  d e la  E d v a rd a  Gr®* 
go rina . Izven.
Ig ra le c  slovenske D ram e E d v ard  Gregor*.1} 

bo v  nedeljo  5. ju n i ja  ob 20 v O peri slavi* 
25 le tn ico  svo jega  um etn išk eg a  delovanja- r" 
Ju b ila n t , kj se je  s svojo  požrtvovalno 
plodno u s tv a rja ln o  silo  h itro  u v rs til  ®c.° 
n a jv id n e jše  p re d sta v n ik e  naše dram ske n®®]*- 
nosti, bo n as to p il ko t A rno lphe v  Moli®r jJj
vi kom ediji »šola za žene«. V stopnice 
p red stav o  so na  razpo lago  v opernem  ffl®da'  
lišču  od 16—18.

O pera — L ju b lja n a  
Sobota. 4.. ob 20: V erdi: »Traviata*. Abon­

m a red B. G ostovan je  K sen ije  Vidai j 
N edelja, 5„ ob 14.30: M ozart: 'F ig a ro v a  

svatba«. Izven. P re d s ta v a  p red78®™ 
v e n iju b ljan sk o  občinstvo .

Ponedeljek . 6.. ob 20: P onovitev  p rodukcije 
opern eg a  o ddelka  A kadem ije za glasbo- 
Izven .
V stopnice: p a rte rn e . ložne in stojišč*- 

p rodu k c ijo  A kadem ije  za glasbo bodo 
p red p ro d a ji v nedeljo  dopoldne in v vone 
de ljek  popoldne p r i o pern i b lag a jn i.

ŠEN TJA K O BSK O  G LEDALIŠČE '
Sobota, 4., ob 20: L illia n a  H ellm an: 

lice*, g o sto v an je  v  P rešernovem  gleo“ 
lišču  v K ra n ju .
N a p rv o  le to šn je  g o sto v an je  Šentjakob' 

skega  g leda lišča  v K ra n ju  o p ozarjam o  kraiu, 
sko  občinstvo . — P re d p ro d a ja  vstopn ic P1 
g ledališk i b lag a jn i.

Š EM PET R SK I L JU D S K I ODER 
K om enskega u lica  12, I. nadstro p je

Sobota. 4., ob 20: L. Fodor: »M atura«. 
N edelja. 5., ob 20: L. F odor: »M atura«.

P re d p ro d a ja  v stopn ic  v  tr a f ik i  v 
u lic i 23.

RA JO N SK O  LJU D SK O  GLEDALIŠČE 
Moste

Sobota, 4., o b  20: J .  A leševa: » S o s e d o v i* ;  
N edelja, 5„ o b  20: J :  A leševa: •S o se d o ^ '* ' 

G ostovanje RLG Vič. P re d p ro d a ja  v  “»‘T 
venskom  kn jižnem  zavodu, Z aloška cest*'

KUD »FRA N  LEV STIK « — VIC 
P ro sv e tn i dom 

Sobota, 4., ob 20: K o n ce rt godbenega 
se k a  pod vodstvom  tov . Š ijakoviča. 

Sobota, 4., ob 20: J .  A leševa: »Sosedovi*- 
G ostovanje p r i  RLG M oste, b iv ša  ki" 
dvorana .

SKUD PO ŠTN IH  USLUŽBENCEV 
L ju b lja n a

N edelja, 5., ob 20: N ušič : »Protekcija«, 
se lo ig ra . G ostovan je v  P ro sv e tn em  d«®1 
n a  Viču.
P re d p ro d a ja  v sto p n ic  p r i  tov . Id i Klasi® 

R ožna dolina, C. VI-14.

PREŠERNOVO G LEDALIŠČE K RA N J
Sobota, 4„ ob 20: L. H eJlm an: »Kobili0^  

G ostovanje Š en tjak o b sk eg a  gledališča' 
L jub ljan o . .

Sobota, 4., ob 20: C. G oldoni: »Ribiške 
he«. G ostovanje v T ržiču .

N edelja , 5„ ob 20: 0. G oldoni: »Ribiška 
he«. G ostovanje v T ržiču .

Dva raznašalca(ki) časopis^
takoj sp rejm e podružnica 
pravicec, Zagorje ob Savi. Mese<j“, 
zaslužek 2500—3000 din. Ob naS 
pu službe dobi nove čevlje. 

__________________________

Našim naročnikom
ki so z naročnino za več meseCf l  
v zaostanku, smo te  dni u* 
vlil. Ustavili p a  smo ga t|idi “ ‘" v  
ki so v maju sicer plačali n»J 
nlno, niso p a  s plačili na teko^c® 
Vsem tem pa bom o list pon°  . 
začeli pošiljati, čim bodo  v M  
zaostanke poravnali. — Tj s| °  "  a 
ki še niso poravnali na ,°  nt i —, 
april In maj, prosimo, da to 
p rej store, e

Uprava »LJUDSKE PRAVICE

U reja uredniški odbor. — Odgovorna urednik Dušan Bole. — Naslov 
štva; K opitarjeva 6. ~  U prava: K opitarjeva 2. Telefon u r e d n i š tv a  m a p i  
52-61 do 52-65. Telefon naročninskega oddelka 30-30. -  TVlefon o g  

oddelka 36-85. — Stev. ček. računa 6-90601-0.


